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البيداغوجية   المطبوعة  هذه  برمجية  تقدم  على  الكمي  الاقتصاد  تطبيقات  من  واسعة  مجموعة 

EViews  ها خطوة بخطوة مع تقديم المفاهيم النظرية بشكل موجز، لان الهدف من هذا هو  وكيفية تطبيق

كيفية الممارسة العملية على حالات مستهدفة، غير اننا ننوه لابد من الالمام بالمفاهيم النظرية في القياس  

 تها حتى يسهل التطبيق بشكل مباشر على هذه البرمجية.الاقتصادي ومراجع

الذي    EViews  استخدام  تتضمن دليل يبسط للمبتدء  الى الطلبةهذه الدروس والموجهة أساسا  ان  

  خطوة  الحساب  وكيفية  قتصاديالا  القياس  طرق الى جانب    ،EViewsواساسيات برنامج    مبادئ   علىيعرفه  

لـ  قتصادي الا  للقياس  البرنامجهذا    باستخدام  يدويا  طوةبخ الحزمة الإحصائية  ان هذه    EViews:  ، حيث 

خلال انشاء الروسومات البيانية    احصائيا منتمنحنا القدرة على التحكم في البيانات الخاصة بنا وتحليلها  

   النتائج وتقديمها الى متخذي القرار.   واستنباط استخراج مع من ذلك  وغيرها 

  الى  مقدمةسوف نقدم من خلال هذه التطبيقات سبعة محاور أساسية، فالمحور الأول يتناول  اذن، 

المحور الثاني فهو خاص  .   EViews  برنامج  عمل  واجهة  حول   الطريق  لإيجاد  دليليقدم   الذي   EViews  برنامج

نحدار  لا مع شرح التقنيات المستعملة فيه، اما الفصل الثالث فهو تعميم ل نموذج الانحدار الخطي البسيط  ب

  خاص  مبسط  مفهومالذي نقدم فيه    المكيفة  بالنماذج  والتمهيد   التنبؤالخطي البسيط. المحور الرابع يتناول  

  .Box-Jenkinsبطريقة    التنبؤمع دراسة حالة على ذلك. اما المحور الخامس يستعرض    التمهيد لتنبؤ وعملية  ل

والقسم الأخير من هذه التطبيقات يهتم    VAR الذاتي الانحدار  اشعة نماذجيدرس  كما ان الفصل السادس 

بالتكامل المشترك ونموذج تصحيح الخطأ. 
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Introduction to the Eviews Program 
 

 

 

 

الحديثة    من  EViewsبرمجية  تعتبر   ماالبرامج  شركة  ،  نوعا  من  انطلاقا  تقدم    IHS Markitفهي 

  والنمذجة  التنبؤ  أدوات   إلى   الوصول   إمكانية  والطلاب  الحكومية  والوكالات   والشركات  الأكاديميين  للباحثين

 .الاستخدام سهلة واجهة  خلال من  القوية الإحصائية

 القياس ي   والاقتصاد   التنبؤ  برامج  في  عالميا  رائدة  كشركة  طيبة  سمعة  EViews  برمجية  اكتسبت  لقد

 Quantitative Micro  بواسطة   الأصل  في  وتوزيعه  تطويره  تمكما  .  Windows  التشغيل  نظامى  إل  المستندة

Software (QMS)،  من  جزء  الآن  وهو  IHS Markit،  للكمبيوتر   المتاحة  والتحليل  التنبؤ  حزم  أوائل  أحد  وكان  

ب.  QMS  من   الشهير   MicroTSP  برنامجهو    الشخص ي   التشغيل   نظام  على  القائم   EViews  رنامجوحل 

Window  برنامج  محلMicroTSP من  الحالي الإصدار، و 1994 سنة   في EViews  في إصداره تم  الذي  12  هو  

 (.EViews, 2021) 2020 نوفمبر

 



 Introduction to the Eviews Program                                                                                         EViews  برنامج الى  مقدمة  

 

5 
 

I .برمجية اساسيات EViews ( ولوازم العمل  وملفات المكتب  سطح EViews ) 

برمجية   اساسيات  نحدد  حول    EViewsسوف  الطريق  لإيجاد  دليل  ذلك  في  بما  موجزة  مقدمة  في 

برنامج   عمل  برمجية  EViewsواجهة  ان  علما   .EViews    الاقتصادي القياس  إحصائية،  نماذج  حزمة  هي 

 : EViewsوهناك ثلاث طرق للعمل في  .الاقتصادية سهلة الاستخداموالنمذجة 

 .واجهة مستخدم رسومية )باستخدام الماوس والقوائم / مربعات الحوار( ▪

 .أوامر مفردة )باستخدام نافذة الأوامر( ▪

 ملفات البرامج )يتم تجميع الأوامر في برنامج نص ي يتم تنفيذه في وضع الدُفعات(.  ▪

 :EViewsوفيمايلي واجهة عرض برنامج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

وما إلى ذلك(. لذا يجب إنشاء     ® Excelو  ® Word )على عكس "بمستند عام "فارغ EViews لا يتم فتح 

نتعرض اليها لاحقا( وليست عامة )ستحتوي  )المعروفة أيضا باسم "ملفات العمل" سوف   EViews مستندات 

 .على معلومات حول البيانات، وما إلى ذلك(

 الرئيسيةالقائمة 
Main Menu 

 الأوامرنافذة  
Command Window 

 Objectsنافذة الكائنات 
 منطقة العمل/

Object Window/ Work 
Area 

 اسم ملف العمل
Workfile 

 

 قاعدة البيانات
Database 

 

 المسار/ الدليل

Path/directory 

 

 العململاحظة: المسار / قاعدة البيانات / ملف 

 يمكن تغييرها عن طريق النقر المزدوج في كل شريط حالة
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حزمة الكائنات  Objectهو"كائن    EViewsان  هذه  موجه.  برنامج   "Objects    من مجموعات  هي 

اما ملفات العمل   .المعلومات المتعلقة بتحليل معين )سلاسل، مجموعات، معادلات، رسوم بيانية، جداول(

 ". Objects تي تحتوي على هذه "الكائناتهي ال

 Object Typesأنواع الكائنات . 1

في   شيوعا  الأكثر  العناصر  هي  والمعادلات  والمجموعات  السلاسل  من    .EViewsان  عدد  يوجد  كما 

وظائف    Objectsالكائنات   لها  برمجية  مالتي  في  )شعاع(  EViewsختصة  المتجه  معامل  تشمل:   والتي 

Coefficient Vector  البيانات  ، قواعدDatabases،  لة  المعادEquation،    البياني  الرسمGraph،  المجموعة 

Group،    نموذجModel،  ( زمنية تجمع    ،Pool (Time Series/Cross-Section)  (لعرض ياالمقطع  / سلسلة 

الفضائي  Seriesسلسلة    ،Sampleة  عين متجه   ،State Space،    النظامSystem،    التناظر  مصفوفة

Symmetric Matrix، ص الجدول، النText، متجه الاندار الذاتي Vector Auto Regression، متجه/صف 

Vector/Rowعددي    ، قياسScalar  كل هذه الكائنات ما عدا ملفات العمل .Workfiles    وقواعد البيانات

Databases لديها رموزها الخاصة التي تعرض في نافذة ملف العمل. 

من القائمة الرئيسية    Object → New Objectيكفي فقط اختيار    EViewsفي  ولاجل انشاء كائن  

Main Menu    او من قائمة ملف العمل ثم نختار نوع الكائنObject Type    إنشاؤه. كما ننوه الى انه  المراد

هناك بعض أنواع الكائنات تظهر في شاشة حوارية تتطلب تحديد وصف الكائن بالتدقيق وأيضا هناك انوع 

   أخرى تفتح بكل فوري.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Series, Groups and Equations are the 
most common objects in EViews. 
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 " EViews "EViews Workfile ملف عمل . 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وفيمايلي تفصيل لشريط عنوان وأدوات ملف العمل:

  

 

 

 

 

 

 

 

 Name of the workfile العمل ملف اسم

 Tutorial1_resultsعلى سبيل المثال هنا اسم ملف العمل هو 

 هذا في. حاليا معها نعمل التي البيانات من جزء هو هذا: العينة
مشاهدة( من الربع )الفصل(  40) العينة العمل على يتم المثال،
  2001 لسنة  Q4الفصل الرابع إلى 1992 لسنة  Q1الاول 

 Structure of   هيكل ملف العمل 
the workfile  

البيانات الواردة في هذا المثال ✓

مؤرخة ولها تكرار ربع سنوي يغطي 

سنة إلى  1980من سنة الفترة 

2012 

 النطاق يعرض :Rangeالنطاق ✓
. العمل ملف في للبيانات الكامل

النطاق )تردد البيانات( من  هنا
 إلى 1980 لسنة Q1 الفصل الاول 
 2012 لسنة Q4الفصل الرابع 

 :العمل ملف
 الأقل على واحدة صفحة على يحتوي ✓
 من قائمة على صفحة كل تحتوي ✓

 الصفحة تلك في(Objects) الكائنات
Workfile:  
✓ Contains at least one page  
✓ Each page contains a list of 

objects on that page 

 العمل ملف عنوان شريط
Workfile title bar 

 العمل ملف أدوات شريط

Workfile toolbar 

 .العمل ملف في (Objects) الكائنات قائمة▪
 :الكائن نوع حسب بالألوان ترميزه يتم▪

 بيانات(Objects) كائنات هي الصفراء الرموز ✓
 تقدير (Objects)كائنات  هي الزرقاء الأيقونات✓
 ...( إلخ بيانية، رسوم جداول،) عرض (Objects) كائنات هي الخضراء الرموز ✓

 .فتحه إلى هذه (Object)الكائن  رموز  أحد على المزدوج النقر سيؤدي▪
 .الخاصة قائمته له كائن كل▪
 .(Object)الكائن  لهذا المتاحة الميزات لتمثل EViews في القوائم تتغير ،(Object)الكائن  فتح بمجرد▪
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عرض تفاصيل، أي  ، عرض "التفاصيل"، فننقر فوق  Objectsللحصول على قائمة أكثر تفصيلا للكائنات  

View    ثم على) /+-  (Details   على   الموجود  الزر   فوق   مزدوجا  نقرا  انقر  أو)  العمل  ملف  أدوات  شريط  من  

 .هنا موضح  هو كما  العرض يتغير .(العمل ملف  أدوات شريط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بالكائنات  قائمة  هذه  الشاشة   لقطة  تُظهر ▪
Objects العمل ملف في. 

 :الكائن نوع حسب بالألوان  ترميزه يتم ▪
 بيانات  كائنات هي الصفراء الرموز  ▪
 تقدير  كائنات هي الزرقاء الأيقونات ▪
 عرض   كائنات  هي  الخضراء  الرموز  ▪

 ...(  إلخ بيانية،  رسوم جداول،)
 الكائن   رموز   أحد  على  المزدوج  النقر  سيؤدي ▪

 .فتحه إلى هذه
 .الخاصة قائمته له كائن كل  ▪
 في   القوائم  تتغير  الكائن،  فتح  بمجرد ▪

EViews الكائن لهذا المتاحة الميزات لتمثل. 
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  Objects  الكائنات   فرز   يمكن ل. و التفاصي  عرض   في  منفصل   عمود   على  الآن Object كائن  كل   يحتوي حيث  

 أو   الأعمدة  حجم  تغيير  أيضا  يمكنك. و العمود  رأس  فوق   بالنقر(  ذلك   إلى  وما  والنوع  الاسم)  سمة  حسب

 . وعرضها موضعها  بتغيير لك يسمح  مما سحبها

 The Object Window. نافذة الكائن  3

 

 

 

 

 

 

 العمل ملف أدوات شريط

Workfile toolbar 

 نافذة الكائن

 (المعادلة نافذة المثال، هذا في)

Object Window  

(In this example, equation Window)  

 

الكائن أدوات شريط  

 (المعادلة أدوات شريط المثال، هذا في)

Object Toolbar 

(In this example, equation toolbar)  

 القائمة الرئيسية
Main Menu 

 

Main Menu 
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 The Series Objectكائن السلسلة  . 4

 

 فانه يتم مايلي: Series فتح سلسلةعند 

 .انقر نقرا مزدوجا على السلسلة .1

فتح   .2 ق   سلسلة،بمجرد  فوق  النقر  والمعالجة    ائمتييمكنك  العمل    View and Procالعرض  ملف  في 

نظرا لأن السلسلة عبارة عن عمود واحد من البيانات، فلا تتوفر سوى  و للاطلاع على الإجراءات المتاحة.  

 .(Views and Testsت  الإجراءات الخاصة بعمود واحد من البيانات )طرق العرض والاختبارا

 

 

 .الرئيس ي البيانات Object كائن هو هذا▪

▪gdp              -  أصفر  رمز )ايقونة( على يحتوي

 .صغير خطي بياني رسم به

 .البيانات من واحد عمود على يحتوي ▪

 عن الكشف إلى سلسلةال فتح سيؤدي▪

 واحد بعمود بيانات جدول  عرض طريقة

 .السلسلة في الموجودة البياناتفيه  يعرض
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 The Group Object. كائن المجموعة  5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .السلسلة كائنات من مجموعة هذه▪

 أصفر رمز لها - group01 المجموعة       ▪

 .G بالحرف

 .البيانات من أعمدة عدة على يحتوي ▪

 جدول  عرض إلى جموعةالم فتح سيؤدي▪

 البيانات تعرض متعددة بأعمدة بيانات

 .المجموعة في سلسلة كل في
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 فانه يتم مايلي:   Group المجموعةفتح عند 

   فوق الرمز )الايقونة( مزدوجا   نقرا انقر .1

والمعالجة    ائمتيق   فوق   النقر  يمكنك  المجموعة،  فتح   بمجرد .2   على  للاطلاع  View and Procالعرض 

متوفر  متعددة  بيانات  أعمدة   تتطلب  التي  الإجراءات.  المتاحة  الإجراءات    العرض  طرق )  الآن   هي 

 . في الشكل المبين اسفله (Views and Tests والاختبارات

 

 

 

 

 

 

 

 

 The Equation Objectالمعادلة   . كائن 6

 

 فانه يتم مايلي:  The Equation Object المعاددلة كائنفتح عند 

    فوق الرمز )الايقونة( مزدوجا   نقرا انقر .1

 .واحدة معادلة تقدير كائن هو هذا▪

▪              eq01 –  لها رمز 01المعادلة 

 )=(. يساوي  بعلامة أزرق

 التقدير object كائن هو هذا▪

 .EViews في الرئيس ي

 النتائج عن المعادلة فتح سيكشف▪

 .للتقدير الرئيسية
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والمعالجة    ائمتيق  فوق   النقر  يمكنك  المعادلة،  فتح   بمجرد .2   على   للاطلاع  View and Procالعرض 

  نوع   علىView and Proc والمعالجة    العرض  قائمتي  في  العناصر   بعض  وستعتمد.  المتاحة  الإجراءات 

 . تقديرها تم التي المعادلة

 

 

 

 

 

 

 

 Views Objects. كائنات العرض   7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

طرق " علىObjects الكائنات  هذه تحتوي ▪

ر التقديكائنات  أو للبيانات" Viewsالعرض 

Estimation Objects. 

 أيقونة له graph01 البياني الرسم         ▪

 .خضراء

 عرض" freezeلتجميد " استخدامه يتم▪

 الوقت في another object آخر كائن

 .المحدد

 :العرض هذا لإنشاء▪

 آخر كائن على التجميد زر  على اضغط▪

 (.المثال سبيل على ،gdp سلسلة)

 .العمل ملف في لحفظه الاسم زر  استخدم▪

 .موافق فوق  انقر▪
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 Commands. الأوامر 8

 المكتوبة  للأوامراو الانتقال  للتمرير قابلا سجلا  الأوامر جزء يوفر ▪

 

 

 

 

 .مسبقا  المنفذة الأوامر لعرض لأعلى الانتقال  يمكنك ▪

 به   يوجد  الذي   السطر  بنسخ  EViews  فسيقوم  سابقة،  سطور   أي   في  Enter  على  بالضغط  قمت  إذا ▪

 . أخرى  مرة   الأمر هذا  وتنفيذ المؤشر

  CTRL + UP  استخدم  ،ابه   إدخالها  تم  يتال  بالترتيب   السابقة   بالأوامر  قائمة   لاستعادة او استرجاع  ▪

  .الأوامر نافذة في القائمة في أمر آخر عرض سيتم

 . السابقة الأوامر لعرض UP لأعلى  السهم على واضغط CTRL مفتاح  على باستمرار  اضغط ▪

 CTRL + J على اضغط ،اأمر  30 آخر لتسجيل ▪
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 Commands Capture. التقاط الأوامر 9

نافذة  ▪ حوار    " Command Capture"  تلتقط  مربعات  باستخدام  العمليات  من  العظمى  الغالبية 

 القائمة وتحولها في الأمر النص ي المكافئ.

واجهة   ▪ بين  الروابط  كبير  بشكل  يسهل  القابلة    EViewsهذا  النصية  والأوامر  الاستخدام  سهلة 

 للتنفيذ.

 ، أو حفظها في ملف."Command Capture"يمكنك نسخ / لصق الأوامر التي تظهر في نافذة   ▪

"الالتقاط ▪ نافذة  في  الأيمن  الماوس  بزر  النقر  لك  ونسخها ومسح   Captureيتيح  المحتويات  " حفظ 

 .النافذة

 

 

 

 

 

 

 

 .الموجودة على الحافة اليمنى "x" الالتقاط بالنقر فوق علامةيمكنك إغلاق نافذة  ▪

تحديد  ▪ إلى  ستحتاج  الالتقاط،  نافذة   Window → Display Command Capture" لعرض 

Window " من قائمة EViews الرئيسية. 

 يمكنك أيضا اختيار تكرار أي أوامر تم التقاطها في نافذة الأوامر. لتمكين هذه الميزة، اتبع الامر التالي:   ▪

"Select Options → General Options"  الرئيسية. انقر فوق عقد   تقاط الاوامر لة ا من القائمة 

Command Capture node وانقر فوق مربع الاختيار ،Capture to Command Window . 
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II . انشاء ملف وإدخال البيانات في برنامجEViews   

 .EViewsسوف نقوم بتحديد أنواع البيانات لكي يسهل علينا التعامل عند إدخالها في برنامج  

 أنواع البيانات . 1

  تنقسم البيانات الى الأنواع التالية: 

 Time Series Data الزمنية  السلاسل  بيانات. 1.1

م  الزمنية  السلسلة  بيانات المشاهدات  هي  من  الظواهر  جموعة  احدى  تأخذ  التي  القياسات  او 

.......( على فترات زمنية متتابعة عادة ما تكون متساوية    - الطبيعية    –الطبية    –الاجتماعية    – )الاقتصادية  

مجموعة من المشاهدات مرتبة وفق حدوثها في الزمن )السنة،   بمعنى انها  .(5ص.  ،  2005)شعراوي،  الطول  

الشهر اليومالفصل،  الأسبوع،  توقعات  ،  لبناء  اعتماده  يتم  تاريخي  هي سجل  وبالتالي  الزمنية(  أي وحدة   :

ومن الأمثلة      الظاهرة بصورة منتظمة عبر فترات زمنية.   ه مستقبلية. وأيضا هي قياسات المحصل عليها لهذ

، حجم صادرات بلد ما  السلاسل الزمنية، حجم مبيعات سلعة ما سنويا او دوريا او شهريا....  ناتاعلى بي

 مطار في منطقة ما خلال يوم واحد...... الا سنويا.......، سعر اقفال سهم ما في بورصة يوميا.......، تتبع تساقط  

   Cross-Sectional Dataالمقطعية بيانات  ال. 2.1

المقطعية     عند   ما  عینة   لمفردات  بالنسبة  ما   متغير  یأخذھا  التي  القیاسات   توضحالتي  هي  البيانات 

 الدخل   او  معینة،  زمنیة   نقطة   عند  المستھلكين  من  عینة  بدخول   خاصة  بیانات  ذلك  مثال.  معینة  زمنیة  نقطة

  ما   متغير  قیمة   تغير  مدى   بذلك  المقطعية  البیانات  وتوضح.  معینة  سنة  في  العالم  دول   من  لمجموعة  القومي

ذلك،    .(49  ص. ،  2015،  خرونآو   محمد)  الزمن   من   النقطة   نفس   عند  لأخرى   مفردة  من الأمثلة على  من 

 ........  بيانات خاصة بالاستهلاك عند نقطة زمنية معينة

  Data Pooled Cross Sectionsة المجمعة البيانات المقطعي. 3.1

المجمعة على مزيج بين بيانات السلسلة    البيانات المقطعيةتحتوي  .  Panel Dataوتسمى بحزم البيانات  

عبر سلسلة  ز ال المفردات  من  مختلفة  مجموعات  عن  بيانات  تعطي  فهي  المقطعية،  والبيانات  زمنية  منية 

مسوح حول الاسر الفقيرة في بلد    03قيام احدى المؤسسات باجراء  فمثلا    .(27-26، ص ص.2015صافي،  )

تم اختيار عينة من الاسر    2017. حيث انه في سنة  2019،  2018،  2017  لتالية:ا  ما وذلك خلال السنوات

لاجراء المسح المطلوب حول متغيرات مثلا الدخل، الادخار، حجم الاسرة، عدد العاطلين عن العمل. وهكذا 
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من الاسر وتم جمع بيانات حول نفس متغيرات المسح السابق، وهكذا    عينة جديدةتم اخذ    2018في سنة  

 . 2019في سنة 

ل فترة زمنية معينة انها تعتبر طريقة فعالة لتحليل  لامن اهم مايميز البيانات المقطعية المجمعة خ

 لها. تأثيرات سياسة جديدة للحكومة على الوضع الاقتصادي خلال الفترة الزمنية التي تم اجراء المسح خلا

 Data Longitudinal ة المجمعةالطويلالبيانات  . 4.1

البيانات  تعطي  الطولية    تحتوي  فهي  المقطعية  والبيانات  الزمنية  السلسلة  بيانات  من  مزيج  على 

بيانات مقطعية عن كل   انها تحتوي على سلسلة زمنية لكل  مجموعة من المفردات عبر سلسلة زمنية. أي 

ول الاسر الفقيرة في بلد ما خلال  ح  مفردة في العينة موضع الدراسة. مثلا قيام احدى الشركات باجراء مسح

المطلوب حول متغيرات معينة مثلا الدخل،    نفس المسح. حيث تم اختيار  2019، 2018،  2017ات:  سنو   03

 عن العمل لافراد الاسرة.  حجم السرة، عدد العاطلين

المفردة   نفس  انه  هو  المجمعة  المقطعية  البيانات  عن  المجمعة  الطويلة  البيانات  مايميز  اهم  ومن 

 .(28، ص. 2015صافي، ) 2019حتى سنة  2017لال الفترة الزمنية )الاسرة في هذا المثال( تم متابعتها خ

 Experimental Data تجریبیةال  بیاناتال. 5.1

  من  یحصلون   تجارب  جراءلا   الاقتصادیين  الباحثين  بعض  قبل  من  المحاولات  بعض  ھنالك  توجد

  وفي   ماركت،  السوبر  محلات  في  تجري   التي  تلك  المحاولات   ھذه عن    مثلةالا   ومن   اقتصادیة،  بیانات  على  خلالھا

  كل  تثبیت   مع   مرة  أسبوع  كل (  مكملة)  بدیلة  سلعة  سعر  او  ما  سلعة   سعر  تغیير  یتم   الحالات  ھذه  مثل

  من   العملاء   قبل  من   المطلوبة  الكمیات  تسجیل  یتم  ثم  بالمحل،  فیھا  التحكم  یمكن  التي  الأخرى   العوامل

 (.50-49.  ص ص ،2015 وآخرون، محمد)  المختلفة الأسعار عند أسبوع  كل  في المعینة  السلعة

 السلسلة الزمنية عن البيانات التجريبية وبيانات الحصر في ثلاث نقاط أساسية وهيبيانات  وتختلف  

 :(7-6، الصفحات 2005)شعراوي، 

ة الزمنية على فترة زمنية طويلة نسبيا يعتقد انها تؤثر على الظاهرة او المتغير  لتأخذ بيانات السلس  -1

موضع الدراسة، بينما تأخذ البيانات التجريبية او بيانات الحصر )المسح( عند نقطة زمنية معينة او  

فترة   في  الاكثر  لاز على  انها  يعتقد  قصيرة  موضع   منية  المتغير  او  الظاهرة  على  معنوي  بشكل    تؤثر 

 .Cross Sectional Dataتسمى هذه البيانات بالبيانات المقطعية  الدراسة وعادة ما
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الزمنية عادة بمعزل عن العوامل -2 التي قد تؤثر عليها   -بخلاف الزمن–الاخرى    يتم دراسة السلسلة 

 وعن الظواهر الأخرى التي قد ترتبط معها في علاقة إحصائية. 

ما -3 الزمني  عادة  السلسلة  مشاهدات  هذه  تكون  بين  الارتباط  ويأخذ  البعض،  ببعضها  مرتبطة  ة 

عديدة تختلف باختلاف طبيعة الظاهرة، ومن ثم فان ترتيب المشاهدات  طا المشاهدات اشكالا وانما 

أهمية خاصة ولذلك فان معظم الأساليب التي تستخدم في تحليل البيانات    وفي السلاسل الزمنية ذ

لحة لتحليل السلاسل الزمنية وبالتالي لابد من ابتكار وتطوير  التجريبية او بيانات الحصر لا تكون صا

 أدوات وأساليب خاصة لتحليل السلاسل الزمنية. 

 ادخال البيانات . 2

والتي   EViewsسابقا في برنامج    ا نعمل في هذا الشق على ادخال أنواع البيانات المختلفة التي حددناه

 ستكون كمايلي:

 Workfile ورقة عمل انشاء. 1.2

  ه وحفظ  ملف  فتح  او   جدیدة  عمل  صفحة   لاجل انشاء  الخاصة   الأوامر  من  مجموعة   File  قائمة  تتضمن

  الخیارات  من  مجموعة على  القائمة ھذه تحتوي  ا، كمالبرنامج والى من  ملف تصدیر او استيراد الى بالإضافة

 : وھي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

او استخدام    .File → New → Workfileجل انشاء ملف عمل جديد يتوجب استخدام الامر الاتي:  فلأ 

 التالي: الحوار مربع  فيظهر لنا CTRL + Nالامر المختصر 

 حفظ ملف  
  

 غلق  
  

 جديد

 

 طباعة  
  

 باسم ملف حفظ  
  

استيراد ملف او بيانات 
 البيانات قاعدةمن 

  تصدير ملف او بيانات   
  

 ملف فتح  
  

 للعمل خاصة فتح واجھة
 البرمجیة الأوامر بنظام

  

 فتح ملف عمل جديد  
 فتح قاعدة بيانات جديدة    

  

 خاصة واجھة فتح  

 النصوص بكتابة
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 ثلاث اختيارات هي: Workfile structure typeهناك في اقص ى يسار المربع الحواري أسفل 

 Unstructured/undated المقطعية  البياناتمؤرخة وخاصة  و  نظامية جميع البيانات الاخرى غير مع يسخدم

 Dated - regular frequency يسخدم مع بيانات السلاسل الزمنية، أي المؤرخة 

 Balanced Panel  المجمعة الطويلة البيانات مع يسخدم

 والموضحة في الشكل الاتي: 

 

 :03تنقسم الى  Workfile structure typeنوع بنية ملف العمل 

 ملف العمل )اختياري(   تمسية 

 صفحة ملف العمل   تمسية 
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فعند تحديد  المقطعية،    المؤرخة وخاصة البيانات جميع البيانات الاخرى غير    مع  النوع الأول: يسخدم .1

واحد   خيار  فقط  نجد  النوع  الخاصة  للهذا  المسندة    ،Data specificationت  البيانا  نطاقبقائمة 

 : والموضح كمايليالمراد إدخالها   Obsarvationsالذي هو تحديد عدد المشاهدات 

 

الضغط على القائمة المسندة  المؤرخة، فعند    أي   الزمنية،  السلاسل  بيانات  مع  : يسخدمالثانيالنوع   .2

ظھر لدینا  يفانه    Frequency، أي تردد البيانات  Data specificationالخاصة بخصائص البيانات  

 الممكن اختیارھا ومنھا: المشاھدات حسب المدة الزمنية  خيار

ابتداءً  EViewsات )يوفرها برنامج سنو متعددة ال بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات لإدخال

 سنة(  20سنوات و 10من سنتين الى 
Multi-year 

 Annual  أي بيانات سنوية  ،ةزمنی سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Semi- annual أي بيانات نصف سنوية  ،ةزمنی سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Quarterly فصلیة  بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Monthly شھریة   بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Bimonthly ( تينمشاهد  تكون  شهر  كل)  شھریةنصف  بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Fortnight مشاهدات(  03)كل شهر تكون  يوم 15كل  بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Ten-day (Trimonthly) ( مشاهدات 03كل شهر تكون ) أيام 10 كل بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Weekly أسبوعیة   بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Daily-5 day week باستثناء يومين في الاسبوع  يومية بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Daily-7 day week يومية  بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Daily-custom week مخصصة أسبوعيا واستثناء أيام أخرى اسبوعيا   بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Intraday خلال اليوم )بالساعات او الدقائق او الثواني(  بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال

 Integer date من المشاهدات   بسنوات او عدد معين بيانات أي  ،زمنیة سلسلة  تكون  مشاھدات  لإدخال
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 والمبينة في الشكل الاتي: 

 

 .End dateونهاية المدة  Start dateويوفر لناخانة بداية المدة 

الضغط على القائمة المسندة  فعند  والطويلة    المجمعة  المقطعية   البيانات   مع   يسخدم:  الثالثالنوع   .3

  خيارظھر لدینا  ي فانه    Frequency، أي تردد البيانات  Pnel specification  العينة الخاصة بخصائص  

وهي نفسها الخاصة ببيانات السلاسل الزمنية، مع  الممكن اختیارھا  المشاھدات حسب المدة الزمنية  

وأيضا خانة عدد البيانت المدمجة بين المقاطع    End date  المدة  ونهاية   Start date  المدة  بدايةخانة  

 .Number of cross sectionsالعرضية والسلاسل الزمنية  

 

 

 

 

 

 

 

 

 الآن، سنشرع في ادخال البيانات المختلفة. 
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 البيانات المقطعيةادخال . 2.2

المثال من    1  نأخذ  مكونة  عينة  حول  الفردي   10التالي  بالدخل  والمتعلقة  ونوع   Yافراد  )بالدينار(، 

 والمبينة في الجدول الموالي:  2X  : انثى(، عدد سنوات التعليم0: ذكر. 1تأخذ ) 1X الجنس 

 لادخال هذه المعطيات نتبع مايلي: 

فيظهر    CTRL + Nالمختصر  . او استخدام الامر  File → New → Workfileنستخدام الامر الاتي:   ▪

  Workfile structure type  أسفل  الحواري   المربع  يسار  اقص ى  فيو  Workfile Createالحوار  مربع   لنا

 فتظهر النافذة الموضحة التالية:  Unstructured/Undatedنختار منه الامر ، فاختيارات ثلاثنجد 

 

المكون من   ▪ المشاهدات  في خانة    10ندخل عدد  الحوار    .OKثم    Observationsافراد  لنا مربع  يظهر 

 التالي:

 56400 26200 27200 45200 25600 25300 27100 36300 30800 20500 الدخل 

 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1 الجنس 

 18 7 8 14 5 5 8 13 12 6 التعليم 
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البيانات  طرق   عدةتوجد   ▪ ب،  لادخال  نبدأ  الامر  فمثلا  الأوامر    DATAكتابة  نافذة  اسم  ب   متبوعافي 

مثالنا:   في  وليكن  مسافة     DATA Y X1 X2المتغيرات  ترك  لنا    Enterعلى    والضغط بينهممع  فتظهر 

  الموضحة التالية:افذة الن

 

 

 

 

 

 

 

 حصل على النافذة الموضحة في الشكل التالي: ت فن X2  X1  Y ندخل بيانات المتغيرات:  -

C متجه المعاملات التي سيتم تقديرها 

Resid سلسلة المتغير العشوائي 
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 .Viewمن قائمة  Save As او   Saveر بحفظ الملف عن طريق الام  نقوم ▪

الأوامر والضغط    في نافذة  DATA  الامر  كتابة  في  تتمثل  البيانات،  لادخال   طريقة اخرى هناك  كذلك  

 فتظهر لنا النافذة الموضحة التالية:  Enterعلى 
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 : فنحصل على النافذة الموضحة في الشكل التالي  Yندخل بيانات المتغير ▪

 

 

 

 

 

 

نافذة   ▪ إغلاق  فوق علامة المتغير  يمكنك  اليمنى "x" بالنقر  الحافة  على  بياناته    الموجودة  ادخال  بعد 

، نقوم بإعادة تسميته بالضعط بيمين الماوس واختيار  ser01فيظهر لنا ملف لونه اصفر          اسمه  

من   F2او بالضعط مباشرة على الزر    .OKعلى    ثم الضغط  Yونسميه بـ:    Renameالامر إعادة تسمية  

او قبل اغلاق النافذة    .OKعلى    ثم الضغط   Yبـ:   وإعادة تسميتهالمفاتيح بعد التحديد على الملف لوحة  

 .OKالضغط على  ثم  Yبـ:ونسميه  Name ننقر فوق 

 

 

 

 

 

 



 Introduction to the Eviews Program                                                                                         EViews  برنامج الى  مقدمة  

 

26 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Saveعن طريق الامر  ملف العملوحفظ     X2  X1ن  يمكن العمل بنفس الطريقة لادخال باقي المتغيريي ▪

 .Viewمن قائمة  Save Asاو 

 

 

 

 

 

 

 Yبـ:  ser01تمسية 

 OKوالضغط على 
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او من    Objects/New Objectفنختار    البيانات،  لادخال  ايضاطريقة اخرى   الرئيسة  القائمة  من 

فيها عدد من الخيارات كما في الشكل    New Objectفستظهر لنا نافذة جديدة   Workfileقائمة ملف العمل  

 لي:االت

  

 عندها تظهر لنا النافذة التالية: OK  ثم الضغط على Seriesنختار سلسلة  ▪

 

  Y ندخل اسم المتغير وليكن:
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 عندها تظهر لنا النافذة التالية:  OK  الضغط على ثمY ر بالاصفح الملف الملون تنف ▪

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ات:الانتهاء ننقر عليه مجددا لانهاء عملية ادخال البيان  وبعد    Yالمتغيروندخل بيانات    -/+Editننقر على   ▪

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يستخدم هذا المفتاح لبدء الادخال 

  لق الادخال البيانات غو
  لاعادة تسمية المتغير 



 Introduction to the Eviews Program                                                                                         EViews  برنامج الى  مقدمة  

 

29 
 

 .الموجودة على الحافة اليمنى "x" بالنقر فوق علامةالمتغير يمكنك إغلاق نافذة  ▪

  Saveوحفظ ملف العمل عن طريق الامر   X2  X1ن  يمكن العمل بنفس الطريقة لادخال باقي المتغيريي ▪

 .Viewمن قائمة  Save Asاو 

ايضاإضافية  طريقة   من    Quick/Empty Group (Edit series)نختار    البيانات،  دخاللا  اخرى 

 كما في الشكل التالي:   Groupالقائمة الرئيسة فستظهر لنا نافذة جديدة 

 

 على النافذة الموضحة في الشكل التالي:  فنحصل  Yالمتغيرندخل بيانات  ▪



 Introduction to the Eviews Program                                                                                         EViews  برنامج الى  مقدمة  

 

30 
 

 

 

 

 

 

 

نافذة   ▪ إغلاق  فوق علامة المتغير  يمكنك  اليمنى "x" بالنقر  الحافة  على  بياناته    الموجودة  ادخال  بعد 

، نقوم بإعادة تسميته بالضعط بيمين الماوس واختيار  ser01فيظهر لنا ملف لونه اصفر          اسمه  

من   F2بالضعط مباشرة على الزر    . اوOKثم الضغط على    Yونسميه بـ:    Renameالامر إعادة تسمية  

او قبل اغلاق النافذة    .OKم الضغط على  ث    Yبـ:  لوحة المفاتيح بعد التحديد على الملف وإعادة تسميته 

  .OKعلى  ثم الضغط Y بـ:ونسميه  Name ننقر فوق 
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  Saveطريق الامروحفظ ملف العمل عن    X2  X1ن  يمكن العمل بنفس الطريقة لادخال باقي المتغيريي ▪

 .Viewمن قائمة  Save Asاو 

 

 

 

 

 

 

 

 OKوالضغط على  Yبـ:  ser01تمسية 
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   ملاحظة: ▪

  او غيره   Excelمن برنامج  القيم  في كل الطرق عندما تظهر لنا نافذة ادخال البيانات يمكن عمل لصق   -

 .CTRL+Vعن طريق الماوس او لوحة المفاتيح  لادخالها

 يمكن إدخالها باتباع الخطوات التالية: Excelكذلك إذا كانت البيانات مخزنة في ملف   -

 كما هو مبين في الشكل ادناه:  Foreign Data as Workfileثم   Openالايعاز  Newنختار من قائمة   ▪

 

 

 

 

 

 

 

يسأل عن مكان ملف  سيظهر لنا مربع حوار    Foreign Data as Workfile  بعد الضغط على الايعاز ▪

 البيانات، فنحدده له بفتح الملف كما يظهر في الشكل ادناه: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
نفعل هذا الخيار لجعل 

 الاسطر على شكل اعمدة
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 على المربع الحواري التالي: ، فنحصل Suivantنضغط على  ▪

 

 

 

 

 

 

 : التالي الشكل على ، فنحصلSuvivantنضغط على  ▪

 

 

 

 

 

 

 :التالي  الشكل على ، فنحصلSuvivantنضغط من جديد على  ▪

لاجل تجاوز هذه نفعل هذا الخيار 

 القيم
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 : التالي الشكل على ، فنحصلFinishنضغط على  ▪

 

 

 

 

 

 

 

 نحدد نوع البيانات
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 السلاسل الزمنية بيانات ادخال . 3.2

 : السنوية بالدولار الأمريكي لاقتصاد بلد ما  Xالموالي، والذي يوضح تطور قيم الصادرات   2  المثال  نأخذ

 :نتبع الخطوات الآتيةلادخال هذه المعطيات 

  فيظهر   CTRL + N. او استخدام الامر المختصر  File → New → Workfileنستخدام الامر الاتي:   ▪

  Workfile structure type  أسفل  الحواري   المربع  يسار  اقص ى  وفي  Workfile Create  الحوار   مربع  لنا

 :التالية  الموضحة  النافذة  فتظهر  Dated - regular frequency  الامر   منه   فنختار   اختيارات،  ثلاث   نجد

 

البيانات   بخصائص  الخاصة  المسندة  القائمة  على  الضغط  تردد  Data specificationعند  أي   ،

 : هيحسب المدة الزمنية خيارات  عدةفانه تظھر لدینا  Frequencyالبيانات 

 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 السنوات 

 10.3 28.9 30.5 35.7 40.2 40.8 45.9 50.2 68.0 66.7 65.3 ( $الصادرات )مليار
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ونهاية المدة    Start dateالتي ندخلها في خانة بداية المدة    نوضح بعض الإجراءات الخاصة بالمدة الزمنية

End date : 

 

 Semi- annual  نصف السنويةالو   Annualالسنوية    والبيانات  Multi-yearالسنوات    بالنسبة للبيانات متعددة

  إذابداية المدة على شكل سنة في بداية المدة ونهاية السنة في نهاية المدة. مع حالة خاصة    بةيتم كتبا 

الثانيالبيانات  كانت   السداس ي  من  مثلا  تبدأ  الأول سنة   2010لسنة    نصف سنوية  السداس ي  في  وتنتهي 

 كالاتي: يكون  هنا الامر  ، فان 2020

Start date: [2010:2] 

End date: [2020:1] 
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 ):(  النقطتينبدل او فراغ )  ( يمكن وضع نقطة ).( او )/( 

 Monthlyالشهرية   والبيانات Quarterlyالفصلية  بالنسبة للبيانات 

ثم ترتيب  او فراغ )  (  )/(    او  ):(  او نقطتين  ).(  نقطةفي هذه الحالة نكتب في خانة بداية المدة السنة ثم  

الفصل بالنسبة للبيانات الفصلية وترتيب الشهر بالنسبة للبيانات الشهرية الذي تبدأ به البيانات ونفس  

 الش يء بالنسبة لنهاية المدة، فمثلا بالنسبة للبيانات الفصلية نأخذ:  

Start date: [2010:1] 

End date: [2020:4] 

 : نأخذ مثلا الشهرية للبيانات بالنسبة  اما

Start date: [2010:1] 

End date: [2020:12] 

 Weeklyالاسبوعية بالنسبة للبيانات 

الشهر ثم السنة  ثم   أولا الاسبوعفي خانة بداية المدة  عكس ما سبق، حيث نكتب    يكون في هذه الحالة  

 فمثلا نأخذ:  ونفس الش يء بالنسبة لنهاية المدة،فقط لا غير   )/(  اوفراغ )  ( ويفصل بينهم 

Start date : [1:1:2020] 

End date : [4:12 :2020] 

 اليومية بالنسبة للبيانات 

كذلك في هذه الحالة يكون عكس ما سبق، حيث نكتب في خانة بداية المدة أولا اليوم ثم الشهر ثم  

 فقط لا غير ونفس الش يء بالنسبة لنهاية المدة، فمثلا نأخذ:   )/( اوالسنة ويفصل بينهم فراغ )  ( 

Start date : [1:1:2020] 

End date : [31:12 :2020] 

 . السنوية  الصادرات قيمالخاصة بالآن، نشرع في ادخال البيانات 



 Introduction to the Eviews Program                                                                                         EViews  برنامج الى  مقدمة  

 

38 
 

البيانات    من ▪ البيانات  للقائمة    Frequencyتردد  بخصائص  الخاصة  ،  Data specificationالمسندة 

كما هو موضح في    End dateوسنة نهاية المدة     Start dateالمدة    ثم ندخل سنة بداية  Annualنختار  

  الشكل الآتي:

 

 

 

 

 

 

مع     X   DATAوليكن:    Xر  المتغيسم  ا متبوعا بالأوامر    في نافذة  DATA  الامر  كتابة  ثم   OKنضغط على   ▪

  فتظهر لنا النافذة الموضحة التالية: Enterوالضغط على  ترك مسافة بينهم
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 على النافذة الموضحة في الشكل التالي:  فنتحصل Xر المتغي ندخل بيانات
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العمل عن طريق الامر ن ▪ بيانات    . Viewمن قائمة    Save Asاو    Saveحفظ ملف  ادخال  يمكن  كذلك 

بنفس   الصادرات  الذكر  ال طوات  الخمتغير  المقطعية سابقة  البيانات  ادخال  عند  اليها  تطرقنا    التي 

 .Dated - regular frequency الامر انطلاقا من

  ة المجمعةالبيانات المقطعي ادخال. 4.2

الذي يمثل أسعار الزيوت بالدولار الامريكي  3  المثال العملي  نأخذ . 2020،  2015في السنتين    الموالي 

في الجدول اسفله تمثل أسعار   في سنة    05البيانات موضحة  في سنة    07و  2015أنواع زيوت  انواع أخرى 

للزيوت المباعة    12-6، والمشاهدات من  2015للزيوت المباعة في سنة    5-  1المشاهدات من  ، بحيث ان  2020

    .2020في سنة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نستخدم نفس الطريقة السابقة في حالة ادخال البيانات المقطعيةلادخال هذه المعطيات 

الحوار  مربع   فيظهر لنا  .CTRL + N. او الامر المختصر  File → New → Workfileنستخدام الامر:   ▪

Workfile Create  أسفل  الحواري   المربع  يسار  اقص ى  فيو  Workfile structure type    نختار منه الامر

Unstructured/Undated :فتظهر النافذة الموضحة التالية 

   X 2 مكونات الزيوت 1X(  L)  السعة ($)Y  السعر Yearالسنة   الرقم

1 2015 40 1 6 

2 2015 38 1.3 5 

3 2015 35 1.2 6 

4 2015 33 1.2 4 

5 2015 32 0.8 2 

6 2020 60 1 8 

7 2020 58 1.3 7 

8 2020 55 1.2 9 

9 2020 53 1.2 6 

10 2020 52 1 8 

11 2020 60 0.8 8 

12 2020 65 1 10 
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  ر: لامالأوامر نكتب ا  نافذةوفي    .OKثم    Observationsفي خانة    12ندخل عدد المشاهدات المكون من   ▪

X2  X1  Y year   DATA والضغط على  مع ترك مسافة بينهمEnter ةالتاليالنافذةلنا  فتظهر : 
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 فنتحصل على النافذة الموضحة في الشكل التالي:   X2  X1  Y yearندخل بيانات المتغيرات:   -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .Viewمن قائمة  Save Asاو   Saveر بحفظ الملف عن طريق الام  نقوم ▪
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  المجمعةالطويلة البيانات  ادخال. 5.2

  بلدان  05الاقتصادي المتمثلة براس المال والعمل لـ:  دالة النمو  الموالي الذي يمثل    4المثال العملي    نأخذ

 :2020-2017وذلك خلال الفترة 

 (%)L العمل K  (%)س المالأر   (%)GDP الاقتصاديالنمو  السنوات  البلد 

1 2017 0.8 0.98 0.77 

1 2018 0.2 1.23 0.98 

1 2019 0.1 1.23 1.2 

1 2020 1.2 1.54 1.25 

2 2017 2 2.3 1.98 

2 2018 1.5 2.4 2.1 

2 2019 1.3 2.3 2 

2 2020 3 1.5 1.2 

3 2017 6 4.3 2.3 

3 2018 5.3 4 2.1 

3 2019 2.3 3.8 1.9 

3 2020 5.6 4.4 2.3 

4 2017 0.8 0.9 0.99 

4 2018 1.3 1.3 2.1 

4 2019 1.5 1.4 2.3 

4 2020 1.9 1.8 0.9 

5 2017 2.1 2.1 1.2 

5 2018 2.3 2.2 0.9 

5 2019 3.3 2.3 1.5 

5 2020 5.2 3.4 2.5 

 هذه المعطيات نتبع الخطوات الآتية: لادخال

  مربع   لنا   فيظهر   CTRL + N. او استخدام الامر المختصر  File → New → Workfileنستخدام الامر:   ▪

نختار الامر    Workfile structure type  أسفل  الحواري   المربع  يسار   اقص ى  وفي  Workfile Create  الحوار

Balanced Panel  بلدان.  05وعدد المقاطع هو  2020ونهاية المدة    2017وندخل بداية المدة 
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والضغط على   مع ترك مسافة بينهم GDP  K  L  DATAالامرالأوامر نكتب نافذة وفي  .OK نضغط على ▪

Enter لنا مربع الحوار الاتي:  ظهريف 

 

 

 

 

 

 

 الموضحة في الشكل التالي:فنتحصل على النافذة لكل بلد   GDP  K  Lندخل بيانات المتغيرات:  -
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 .Viewمن قائمة  Save Asاو   Saveر بحفظ الملف عن طريق الام  نقوم  ▪

 Dummy Variablesة الوهمي بيانات المتغيرات ادخال. 6.2

  وجود  عند  الواحد  قيمة  تأخذ  فهي  والواحد،  الصفر  هما  فقط  تحكميتين  قيمتين  المتغيرات   هذه   أخذت

  المتغيرات   بعض   ادخال  الى  الاحیان  بعض  في  الباحث  یضطر  قد   ، وعليههاغياب  عند  الصفر  وقيمة  معينة  صفة

  اعتقاد   وبحسب   الاقتصادیة،  النظریة   معطیات   على  وبناءً   المتغيرات   تلك  لان  النموذج،  في (  الوصفیة)  النوعیة

  المتغيرات   تلك   كانت  فاذا  ،Dummy Variables  بالوھمیة  المتغيرات  تلك   وتدعى  التابع،  المتغير  في  تؤثر  الباحث

  بين  خطیا  ارتباطا  یولد  ھذا  فان  المستقلة،  المتغيرات  من  أكثر  او  واحد  مع  متداخلة  خاصة  صفات  تحمل

 (.341. ص ،2015 وآخرون،  محمد) الكمیة القیم ذات  المستقلة المتغيرات وباقي الوھمیة المتغيرات

التطبيقي   المثال  النمو    .الآتي  5نأخذ  على  المؤثرة  العوامل  دراسة  حول  بيانات  لدينا  انه  بفرض 

 مناخ الاعمال بحيث:، فالمطلوب انشاء متغير يمثل حالة 2020 –  2000الاقتصادي في الفترة 

D=1  2010-2000تحسن مناخ الاعمال للفترة . 

D=0  .تدهور مناخ الاعمال لباقي الفترات 
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 الحل

 بانشاء ملف بيانات كما تم شرحه سابقا.  نقوم ▪

 Object → Generate Seriesنختار  ▪

هو اسم المتغير الوهمي )يمكنك اختيار    dclimate، حيث  dclimate=1نكتب    Enter Equation  أسفل ▪

مناسبا تراه  اسم  البيانات    (،أي  مدى  مع    2010-2000ليصبح    Sample  أسفلونغير  يتناسب  حتى 

 : تعريف المتغير المطلوب كما في المربع الحواري 

 

  NAغير محددة    تأخذ قيم ، اما باقي الفترات  2010-2000للفترة    1حيث يتم إعطاء القيمة    OKاضغط   ▪

 وهذا لعدم تعريف البيانات كما في المربع الحواري: 
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  Enter Equationأسفل  ثم    Object → Generate Seriesنختار  نعيد نفس الخطوات السابقة، أي   ▪

الوهمي    dclimate، حيث  dclimate=0نكتب   المتغير  ثمهو اسم  تغييره.  نغير مدى    السابق ولايمكن 

حتى يتناسب مع تعريف المتغير المطلوب كما في المربع    2020-2010ليصبح    Sampleالبيانات أسفل  

 الحواري: 

 

، وبهذا يتم تعريف المتغير  2020-2010للفترة    0. في هذه الحالة سيتم إعطاء القيمة  OK  على    اضغط -

 الوهمي لمناخ الاعمال لهذا النموذج كما يظهر في المربع الحواري: 

 

 



 Introduction to the Eviews Program                                                                                         EViews  برنامج الى  مقدمة  

 

48 
 

III .   معالجة البياناتData Manipulation 

برنامج   دوال  بعض  عرض  الجانب  هذا  في  الحسابية    EViewsسنتناول  العمليات  تتضمن  التي 

الدوال الإحصائية مع   الزمنية وبعض  بالسلاسل  الخاصة  الدوال  الرياضية الاساسية،  الدوال  الأساسية، 

التكرار   البيانات من  التوزيعات الإحصائية وكذلك شرح كيفية استحداث متغيرات جديدة وتحويل  دوال 

العكس او  الأكبر  التكرار  الى  ا  ،الاقل  من  او  مثلا  يومية  او  او شهرية  بيانات فصلية  الى  السنوية  لبيانات 

 العكس ايضا. 

 EViewsدوال . 1

  الأساسية،  الحسابية  العمليات من    EViewsبرنامج  سنقوم بشرح مختلف الدوال التي يتعامل معها  

  دوال   مع  الإحصائية  الدوال  وبعض   الزمنية   بالسلاسل  الخاصة   الدوال   الاساسية،  الرياضية  الدوال 

 الإحصائية  التوزيعات

 العمليات الحسابية . 1.1

الرياضية   التعبيرات  في  العمليات  برنامج    يوفر  حيث  ،Mathematical Expressionsتستخدم هذه 

EViews    مجموعة واسعة من المعاملات التي تمكننا بالقيام بعمليات رياضية واحصائية من خلال الدوال

التي بالعادة تظهر    Diffrencesوالاختلافات    Lagsوالتخلف    Leadsللطلبات    التلقائية  المتخصصة للمعالجة

الخاصة   التعبيرات  في  تستخدم  ان  يمكن  ادناه  الموصوفة  المعاملات  وكل  الزمنية.  السلاسل  بيانات  في 

كما يمكن استعراض    (.14-13.ص  ، ص 2013)الصنوي،    Scalar Valuesوالقيم العددية    Serriesبالسلاسل  

 . Help→Function Reference  المسار  خلال من  EViewsكلها في دليل المساعدة لبرنامج 
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 وصف العملية  العملية الحسابية

 .X  ،Yتعني جمع قيم  X+Y، الجمع +

 . Xمن قيم   Y قيم طرح  تعني X-Y الطرح، –

 . Yفي   X قيم ضرب  تعني X*Y الضرب، *

 .Y  للقوة X رفع تعني  X/Y القسمة،  /

 . Y على X قيم قسمة  خارج تعني  X^Y الرفع الى قوة )أس(، ̂ 

 فيما عدا من ذلك. Y ،0 أكبر من  X إذا كانت 1تعطي القيمة  X<Y أكبر من، >

 . ذلك من عدا فيما X، 0 من  أكبر  Y كانت إذا  1 القيمة   تعطي X<Y من، أصغر <

 .ذلك من  عدا  فيما 0 ،متساويتان   Yو Xكانت  إذا  1 القيمة تعطي X=Y المساواة، =

 . ذلك من عدا فيما 0 غير متساويتين، Yو X  كانت إذا  1 القيمة تعطي X<>Y عدم المساواة، ><

>= 
  عدا  فيما   Y،  0لاتزيد عن )اقل من او يساوي(    X  كانت  إذا  1  القيمة   تعطي  X<=Y  يساوي،  او  من  أصغر

 .ذلك من

<= 
  عدا   فيما  X،  0(  يساوي   او من  اقل) عن  لاتزيد   Y  كانت  إذا  1  القيمة   تعطي  X>=Y  يساوي،   او  من  أكبر

 .ذلك من

and ،عملية منطقية  X and Y  كان كل من  إذا  1  القيمة  تأخذ  X  ،Y   ذلك  من  عدا  فيما  0  ،الصفر  لا يساوي . 

or ،عملية منطقية X or Y كان كل من  إذا  1 القيمة  تأخذ X ،Y  ،ذلك من عدا فيما 0 لا يساوي الصفر. 

 الدوال الرياضية الاساسية . 2.1

برنامج   خلال  من  استخدامها  يمكن  الرياضية  الدوال  الرياضية    EViewsكذلك  التعبيرات  في 

Mathematical Expressions  بالسلاسل    لكل من القيم الخاصةتستعمل  ، حيثSerries    والقياسScalar .

تعطي تلك الدالة الرياضية على كل مشاهدة في العينة    اففي حالة تطبيق الدوال الرياضية على السلاسل فانه 

لكل    ،الحالية النتيجة  تعطي  نصر من عناصر المصفوفة  عبينما عند تطبيقها على متغير المصفوفة فانها 

  خلال  من  EViewsلبرنامج    يمكن استعراض كلها في دليل المساعدة  ايضا  .(84- 83، ص ص.2015صافي،  )

 . Help→Function Reference المسار
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 الدالة وصف  الرياضية الدالة 

ABS(x) @ مثلا:   ،القيمة المطلقةabs(-3)=3@ 

ceiling(x)@  مثلا ، عدد صحيح اقربتقريب لاكبر :ceiling(4.27)=5@ 

EXP(x)@ مثلا  ،الدالة الاسية :  exp(1)=2.71813 @ 

fact(x) @ مثلا:  ،العامليfact(3)=6, @fact(0)=1 @   

factlog(x)@ مثلا ،يللعامل الطبيعي  اللوغاريتم :factlog(3)=1.79176, @factlog(0)=0 @ 

floor(x) @ مثلا  ،تقريب لاقل اقرب عدد صحيح :floor(1.23)=1, @floor(-3.1)=-4@  

iff(s,x,y) @    تعطي القيمةX  إذا تحقق الشرطS ،Y  .فيما عدا ذلك 

inv(x)@    ،مثلا: تحسب المعكوسinv(2)=0.5@ 

mod(x,y) @ رجعالمتبقية العائمة  النقطة
ُ
 .0 النتيجة  تكون  Y = 0 كانت إذا.  X علامة بنفس X / Y باقي ، ت

LOG(x)@   :تحسب اللوغاريتم الطبيعي، مثلاlog(2)=0.693 @ 

LOG10(x) @  مثلا ،10ذو الأساس   اللوغاريتم   تحسب :log10(100)=2@ 

logx(x,b) @  ذو الأساس   اللوغاريتم   تحسبb، مثلا  :logx(256,2)=8@ 

nan(x,y) @ 
ليست    Xاذا كانت    X، بمعنى تعطى القيمة   X=NAاذا كانت   Y، و X<>NAتاذا كان  Xتعطي القيمة   

 قيمة مفقودة. Xاذا كانت  Yمفقودة، وتعطي القيمة 

recode(s,x,y) @ تعيد. الشرط  حسب الترميز  إعادة X الشرط كان  إذا S ع ترج وإلا   ، صحيحاY    .   

round(x) @ مثلا: صحيح عدد أقرب  إلى تقريب ،round(-97.5)=-98, @round(3.5)=4 @ 

Sqrt(x) @   :الجذر التربيعي، مثلاsqrt(9)=3@ 

 دوال السلاسل الزمنية. 3.1

في دليل المساعدة  .  الزمنية  السلاسل  بيانات   مع   العمل  تسهل  التالية   الدوال يمكن استعراض كلها 

 .Help→Function Reference المسار  خلال من  EViewsلبرنامج 
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 الدالة وصف  الرياضية الدالة 

 (-k)  تعطي الابطاءK ،k-lag operator 

(+k)   تعطي الابطاء المتقدمK ،k-lag operator 

d(x)  عنه رياضيا: ونعبر ،الاول الفرق  تحسب=X-X(-1)  (1-L)X :حيث ،L  هو عامل التباطؤ 

d(x,n) رقم الفرق   تحسبn :أي ،Xn L)-(1 

d(x,n,s) رقمالفرق   تحسب n  مع الفرق الموسميs ، أي :X )sL-(1 nL)-(1 

dlog(x) أي ،الأول للوغاريتم الطبيعيالفرق   تحسب: (1-L)Log(X)=Log(X)-Log(-X(-1)) 

dlog(x,n)  ق رقمالفر   تحسب  n  أي الطبيعي، للوغاريتم :)Log(XnL)-(1 

dlog(x,n,s) رقمالفرق   تحسب n مع الفرق الموسمي  الطبيعي  للوغاريتمs،   أي :Log(X) )sL-(1 nL)-(1 

pc(x)@ أي ،المئوية(  بالنسبة) واحدة لفترة المئوية  النسبة تغيير تحسب  :equals @pch(x)*100 

pch(x)@ أي ،(بالنظام العشري ) واحدة لفترة المئوية  النسبة تغيير تحسب :(X-X(-1))/(X(-1))  

pca(x)@ أي  ،المئوية(  بالنسبة )  سنوي   أساس   على   -واحدة  فترة  في  التغيير   نسبة  تحسب  :equals @pca(X)*100 

pcha(x)@ أي ،(العشري   بالنظام) سنوي  أساس  على -واحدة فترة في التغيير نسبة  تحسب: 

1-)nX)(h@pc (1+X)=a(hequals @pc  ،حيث  n  واحدة  بسنة  المرتبط  الزمني  التاخر  هي  (n=4) 

 (.ذلك إلى وما السنوية، ربع للبيانات

pcy(x)@  أي  ،(المئوية  بالنسبة) واحدة لسنة المئوي  التغير  تحسب:  equals @pchy(X)*100 

pchy(x)@  أي  ،(العشري   بالنظام)  واحدة  لسنة  المئوي   التغير  تحسب:  (X-X(-n))/(X(-n))،  حيث  n  التأخر  هو  

 (.ذلك إلى  وما ،  السنوية للبيانات( n=12) واحدة  بسنة المرتبط

 الدوال الاحصائية. 4.1

  المفقودة   القيم  باستثناء  محددة،  لعينة  تستخدم لحساب الإحصاء الوصفيالاحصائية    الدوالهذه  

وفي حالة  .  The current workfile sampleي  الحال  العمل  ملف  نموذج  هي  الافتراضية  العينة.  الأمر  لزم  إذا

اخرى   التعامل عينة  ب  مع  الإحصائية  الدالة  نهاية  في  ذلك  تحديد    أو  مزدوجتين  اقتباس   علامتي   ينيمكن 

 المثال:  سبيل علىSample Object   (EViews, 2021 .)  عينة كائن اسم باستخدام

series z = @mean(x, "1945m01 1979m12")   or   w = @var(y, s2) 

يمكن  كما    .تينسلسل    هما    X  و   W  و  The name of a sample object  عينة  كائن  اسم   هو   S2  حيث

خلالاستعراض   من  الإحصائية  لبرنامج    الدوال  المساعدة   التالي:  المساربواسطة    EViewsدليل 

Help→Function Reference . 
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 الدالة وصف  الاحصائية  الدالة 

cor(x,y[,s]) @  معامل الارتباط بين تحسب X   وY  

cov(x,y[,s]) @ بين المشترك  التباين تحسب X  و  Y 

inner(x,y[,s]) @ مجموع حاصل الضرب لقيم تحسب X و Y  المتناظرة 

obs(x[,s]) @ المشاهدات غير المفقودةعدد   تحسب 

nas(x[,s]) @ عدد المشاهدات المفقودة تحسب 

mean(x[,s]) @ لقيم المتوسط الحسابي تحسب  X    

@median(x[,s]) لقيم  الوسيط  تحسب X    

@min(x[,s]) قيمة لـ أصغر تحسب X    

@max(x[,s]) قيمة لـ أكبر تحسب X    

@quantile(x,q[,s]) الربيعيات رقم  تحسبq ةل للسلس X    

@ranks(x[,o,t,s]) تعطي الرتبة لكل مشاهدة لقيم  X    

@stdev(x[,s]) لقيم  الانحراف المعياري  تحسب  X    

@var(x[,s]) لقيم التباين تحسب X    

@skew(x[,s]) لقيم  الالتواء تحسب X    

@kurt(x[,s]) لقيم  التفلطح تحسب X    

@sum(x[,s]) قيم  مجموع تحسب X    

@prod(x[,s]) قيم حاصل ضرب تحسب X     

@sumsq(x[,s]) قيم مجموع مربعات تحسب X    

@cumsum(x[,s]) مجموع قيم  تحسب X  من اول مشاهدة في العينة حتى المشاهدة الحالية 

@cumprod(x[,s]) قيم  حاصل ضرب  تحسب  X    مضروب    فئالمشاهدة الحالية، وهذا يكامن اول مشاهدة في العينة حتىX 

@cummean(x[,s]) لقيم المتوسط الحسابي تحسب  X  من اول مشاهدة في العينة حتى المشاهدة الحالية 

@cumstdev(x[,s]) الانحراف المعياري لقيم  تحسب  X  من اول مشاهدة في العينة حتى المشاهدة الحالية 

@cumvar(x[,s]) لقيمالتباين  تحسب X  من اول مشاهدة في العينة حتى المشاهدة الحالية 

@cumsumsq(x[,s]) مجموع مربعات قيم تحسب X  من اول مشاهدة في العينة حتى المشاهدة الحالية 

@movsum(x,n) مجموع قيم  تحسب X  من القيمة الحالية حتىn-1   من المشاهدات السابقة 

@movav(x,n)   تحسب المتوسط الحسابي لقيمX   من القيمة الحالية حتىn-1  من المشاهدات السابقة 

@movstdev(x,n)  لقيم  الانحراف المعياري تحسبX   من القيمة الحالية حتىn-1  من المشاهدات السابقة 

@movvar(x,n)  لقيم التباين تحسبX  من القيمة الحالية حتىn-1   من المشاهدات السابقة 

@movcov(x,y,n)  التباين المشترك بينتحسب X   وY  لقيمX  وY  من القيمة الحالية حتىn-1 من المشاهدات السابقة 

@movcor(x,y,n)  معامل الارتباط بين تحسب X   وY  لقيمX  وY  من القيمة الحالية حتىn-1 من المشاهدات السابقة 

@movsumsq(x,n)  مجموع مربعات قيمتحسب X  القيمة الحالية حتى منn-1  من المشاهدات السابقة 
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 :(88-87.ص ، ص2015صافي، )هي  ranks(x[,o,t,s])@المعاملات في الدالة: 

o: " :لنوع الترتيب بحيثa " ،ترتيب تصاعدي "d الافتراض ي." ترتيب تنازلي، الترتيب التصاعدي هو الوضع 

t: " :تستخدم في حالة تساوي قيمتين او اكثر بحيثi  تتجاهل التساوي ويتم التعامل كما لو كانت القيمتين "

" المتساويةfمختلفتين،  القيم  من  الأولى  القيمة  ترتيب  حسب  الترتيب  تعطي   ""  ،lالت تعطي  حسب  ر "  تيب 

 الرتب للقيم المتساوية وهو الوضع الافتراض ي.تعطي متوسط " a" القيمة الأخيرة من القيم المتساوية،

 دوال التوزيعات الاحصائية. 5.1

الكثافة   دوال  حساب  في  الدول  هذه  التوزيعات  Density Functions (PDF)تستعمل  دوال   ،

،  Quantile Functions (QF)الربيعيات   ، دوالCumulative Distribution Functions (CDF)التجميعية  

العشوائية   الأرقام  الاحتمالية  Random Number Generators (RNG)وتوليد  التوزيعات  لبعض  وذلك   ،

 .(89-88، ص ص.2015صافي، )المختلفة 

 الدالة 
 وصف الدالة 

PDF CDF QF RNG 

( , )a b:  Beta @dbeta(x,a,b) @cbeta(x,a,b) @qbeta(p,a,b) @rbeta(a,b) 

( , )B n b : Binomial @dbinom(x,n,p) @qbinom(s,n,p) @qbinom(s,n,p) @rbinom(n,p) 
2( )v : square-Chi @dchisq(x,v) @cchisq(x,v) @qchisq(p,v) @rchisq(v) 

( )E m : Exponential @dexp(x,m) @cexp(x,m) @qexp(p,m) @rexp(m) 

1 2( , )F v v : distribution-F @dfdist(x,v1,v2) @cfdist(x,v1,v2) @qfdist(p,v1,v2) @rfdist(v1,v1) 

( , )b r : Gamma @dgamma(x,b,r) @cgamma(x,b,r) @qgamma(p,b,r) @rgamma(b,r) 

Laplace @dlaplace(x) @claplace(x) @qlaplace(x) @rlaplace 

( , )LN m s : normal-Log @dlognorm(x,m,s) @clognorm(x,m,s) @qlognorm(p,m,s) @rlognorm(m,s) 

( , )NB n p : Negative @dnegbin(x,n,p) @cnegbin(x,n,p) @qnegbin(s,n,p) @rnegbin(n,p) 

(0,1)N : Normal @dnorm(x) @cnorm(x) @qnorm(p) @rnorm, nrnd 

( )P m : Poisson @dpoisson(x,m) @cpoisson(x,m) @qpoisson(p,m) @rpoisson(m) 

Pareto @dpareto(x,k,a) @cpareto(x,k,a) @qpareto(p,k,a) @rpareto(k,a) 

( )t v : distribution-t Student @dtdist(x,v) @ctdist(x,v) @qtdist(p,v) @rtdist(v) 

( , )U a b : Uniform @dunif(x,a,b) @cunif(x,a,b) @qunif(p,a,b) @runif(a,b) rnd 

( , )W m a : Weibul @dweib(x,m,a) @cweib(x,m,a) @qweib(p,m,a) @rweib(m,a) 
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 استحداث متغير جديد . 2

إضافة متغير او متغيرات إضافية جديدة من خلال المتغيرات التي سبق وادخلها في ملف عمل   لاجل

EViews  ذلك من غير  او  متغيريين  او طرح  الرياضية كجمع  العمليات  باستخدام  ذلك  يمكن عمل  فانه   ،

  Object → Generate Series  او  Quick → Generate Seriesالعمليات الرياضية، وهذا باستخدام الامر:  

ثم العملية الحسابية المطلوبة. او    =نكتب اسم السلسلة )المتغير( الجديدة ثم    Enter equationثم أسفل  

 كمايلي:  Command Window  الأوامر مباشرة القيام بكتابة الايعاز المختصر في نافذة

 genrالعملية الحسابية = اسم السلسلة )المتغير( الجديدة 

 ، فالمطلوب مايلي:السابق1نأخذ المثال 

 .2Xو  1Xمثل مجموع المتغيريين:   Xجديد انشاء سلسلة )متغير(  -1

 LXاسم ب Xللمتغير إيجاد اللوغاريتم الطبيعي  -2

 الحل

  Object → Generate Series  او  Quick → Generate Series:  فتح ملف المثال السابق والتوجه نحو -1

 X باسم جديد متغير انشاء فيتم OK ونضغط على  X=X1+X2 نكتب Enter equation أسفل ثم

  genr X=X1+X2الامر التالي:    Command Window  الأوامر  نافذة   في   المختصر  الايعازاو مباشرة كتابة  

  Xفيتم انشاء متغير جديد باسم  OK ونضغط على
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إيجايبنفس الطر  -2 فيتم    OK  ونضغط على  genr LX=log(X):  ، أي كتابة الامرLXد  قة السابقة يمكن 

  LX انشاء متغير جديد باسم

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

بالضغط ونقوم    ،Xفيتم حساب لوغاريتم    Logنختار    defaultومن قائمة   X أيضا يمكن فتح سلسلة المتغير

     Name.على 
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  LX فيتم انشاء متغير جديد باسم OK ونضغط على  LX بـ: X ة  ونعيد تسمي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  تحويل البيانات. 3

القيام   البيانات لاجل  تتطلب عدد معتبر من  نماذج  هناك  او  المشاهدات  قلة عدد  وفي ظل  أحيانا 

فاننا نضطر الى تحويل المشاهدات لاجل توسيعها او العكس. فهذا الاجراء هو ممكن في بالدراسة التجريبية  

    .لعكس ، مثلا يمكننا ان نقوم بتحويل البيانات السنوية الى فصلية او اEViewsبرنامج 

 الأكبرالبيانات ذات التكرار الأقل الى التكرار  تحويل. 1.3

السنوية بالدولار الأمريكي لاقتصاد بلد  X   بتطور قيم الصادرات  الخاصة  2المثال العملي  ت  ابيان ناخذ  

أي بيانات    الأكبر  لتكرارالبيانات ذات ا  الى  السنوية  الأقل  التكرار  ذات  البياناتهذه    تحويلوالمطلوب هو    ما،

    فصلية.

 الحل

وعن طرق الماوس    New Pageعمل يحتوي على صفحة جديدة بانشاء ملف ونقوم  2نفتح ملف المثال  ▪

كما    Specify by Frequencey/Rengeونختار  New Pageوالضغط بيمين الماوس على صفحة جديدة  

 يظهر في الشكل ادناه: 
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  المسندة   للقائمة  Frequency  البيانات  تردد  منونختار   Workfile Create  الحوار  مربع  لنا  فيظهر ▪

 كمايظهر لنا في النافذة التالية:  Quarterly نختار  ،Data specification البيانات  بخصائص الخاصة

 

 فتهر لنا النافذة الاتية لملف عمل جديد: OKعلى  نضغط ▪
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  نختار نسخ ، ثم Xبيمين الماوس على ايقونة المتغير  نضغط ثم  Annualنفتح صفحة البيانات السنوية  ▪

Copy  :كما يظهر في الشكل ادناه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تردد فصليلا حظ تحول تردد البيانات الى 

 Quarterly يمكن اعادة تسمية الصفحة الجديدة بـ:

 بيمين بالضغطيمكن اعادة تسمية الصفحة الاصلية
 Rename ونختار Untitled صفحة على الماوس

Workfile Page ـ:ونسميها بـ Annual 
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لصق  نختار  مكان فارغ، ثم  بيمين الماوس على  نضغط  ثم    Quarterly  الفصليةصفحة البيانات    نتجه الى ▪

 الشكل ادناه: كما يظهر في  Paste Specialمحدد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الذي يحتوي على عدة اختيارات يظهر المربع الحواري ادناه  ▪

 

خانة    :Patternالاختيار   ▪ في  اسمه  بكتابة  الفصلي  المتغير  اسم  تحديد  في Patternيمكن  رغبنا  وإذا   .

 ة الاصلية يكف ان نترك العلامة * كما هي. لالاحتفاظ بنفس اسم المتغير في السلس 
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 يتوفر فيه حالتين: : Paste asالاختيار  ▪

الأولى   - في  (القيمة  حسب)  وهي سلسلة  :Series (by value)الحالة  كقيم  البيانات  لصق  يتم  أي   ،

البيانات   لصفحة  الرئيس ي  المصدر  في  البيانات  تغيير  تم  إذا  تتغير  ولن  الفصلية  البيانات  صفحة 

وقمنا   البيانات  لصق  بعد  مثلا  البيانات  السنوية.  تتأثر  فلن  سنوية  مشاهدات  حذف  او  بتعديل 

 الفصلية.

في هذه الحالة عند لصق البيانات فانها تكون مرتبطة مع المصدر الرئيس ي، أي  :Linkالحالة الثانية   -

البيان مثالنا  في  البيانات الاصلية  تعديل على  أي  اجراء  الصفحة  ا عند  في  البيانات  فان  السنوية،  ت 

 تتغير معها آليا.الفصلية سوف 

  اختيارين هما: Frequency conversion optionsيوجد على يمين المربع الحواري أسفل   ▪

كان   :High to low frequency method  المنخفض   إلى  العالي)التكرار(    التردد  طريقة  - اذا  يستخدم 

شهرية  ال بيانات اليومية الى  التحويل البيانات من التكرار الأعلى الى التكرار الأقل، مثلا التحويل من  

 . وهكذا سنوية او السنويةالفصلية او الى النصف الاو الى 

هذا الاختيار يستخدم اذا كان   :Low to high frequency method   العالي  إلى  المنخفض  التردد  طريقة -

النصف  الى  السنويةبيانات التحويل البيانات من التكرار الاقل الى التكرار الأعلى، مثلا التحويل من 

 . اليومية وهكذااو  الشهريةفصلية او الى الاو الى  السنوية

قل الى التكرار الأعلى.  في مثالنا هذا المطلوب تحويل البيانات السنوية الى الفصلية، أي من التكرار الأ ▪

 فيه عدة خيارات كما يظهر في الشكل ادناه: وجد ي ك حيث كذل ،لذا سوف نستخدم الخيار الثاني
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هنا يتم تكرار القيمة السنوية ذات التكرار الأصغر الى   :Constant-match averageالحالة الأولى   -

في مثالنا هذا سوف    2010كل ربع في سنة  كل فصل ذات التكرار الأكبر في السنة المقابلة، بمعنى ان  

 في هذه الحالة.  65.3، أي تكون القيمة 2010يأخذ نفس القيمة السنوية في سنة 

الثانية   - بعد  : Constant-match sumالحالة  الأصغر  التكرار  ذات  السنوية  القيمة  تكرار  يتم 

كرار الأكبر في السنة المقابلة،  عبارة عن عدد الفصول في السنة وذلك في كل ربع ذات الت  4قسمتها على  

 في هذه الحالة.  16.325، أي القيمة نحصل على القيمة  4قسوما على    2010بمعنى ان كل ربع في سنة  

الثالثة   - استخدام :Quadratic-match averageالحالة  يتم  الحالة  هذه  الاستكمال    في  طريقة 

الأصغر  ذات التكرار  للقيم السنوية في مثالنا هذا    local quadratic interpolation  التربيعي المحلية

في السنة المقابلة. التكرار الأكبر  التالية: الفصل  في    الى كل ربع ذات  القيم  هذه الحالة نحصل على 

القيمة   تكون  القيمة  64.753125الأول  تكون  الثاني  الفصل  تكون  65.121875،  الثالث  الفصل   ،

، وهكذا لباقي  65.840625نحصل على القيمة    2010ما الفصل الرابع من سنة  ا  65.484375القيمة  

 السنوات المتبقية. 

يتم استخدام نفس طريقة الاستكمال التربيعي المحلية  :Quadratic-match sumالحالة الرابعة   -

المقابلة وذلك بعد قسمتها  للقيم السنوية ذات التكرار الأصغر الى كل ربع ذات التكرار الأكبر في السنة  

الارباع   عدد  على4على  نحصل  الحالة  هذه  في    القيمة   تكون   الأول   الفصل :  التالية  القيم  . 

  القيمة   تكون   الثالث   الفصل  ،16.28046875  القيمة  تكون   الثاني  الفصل  ،16.18828125

  وهكذا  ،16.46015625  القيمة  على  نحصل  2010  سنة  من  الرابع  الفصل  اما  16.37109375

 .بالنسبة لباقي السنوات

لتكرار الأصغر الى الفترة الأخيرة في يتم ادخال القيمة ذات ا :Linear-match lastالحالة الخامسة   -

لتعبئة باقي القيم. في   Linear interpolationتطبيق طريقة الاستكمال الخط    تمالتكرار الأكبر، ثم ي

،  66.7وهي    2011سيأخذ القيمة السنوية لسنة    (2010Q4)  2010  في سنة  ، الفصل الرابعمثالنا هذا

القيم:   باقي  تعبئة  سيتم  الخطي  الاستكمال  طريقة  باستخدام    2011Q1, 2011Q2, 2011Q3ثم 

  ان   مع العلم  (2010Q4)  2010لسنة  للفصل الرابع    65.3وهكذا. في هذه الحالة نحصل على القيم:  

تكون على التوالي:    2011الفصول الثالثة الأولى تكون قيمها غير محددة، اما باقي الفصول من سنة  
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(2011Q1=65.65)  ،(2011Q2=66)   ،(2011Q3=66.35)  ،(2011Q4=66.7)  لباقي   بالنسبة وهكذا

 السنوات. 

السادسة   - في   :Cubic-match lastالحالة  هنا  تكون  ولكن  السابقة  الطريقة  نفس  استخدام  يتم 

  لسنة  الرابع  للفصل  65.3حالة تسمى بحالة الاستكمال التكعيبي.  في هذه الحالة نحصل على القيم:  

2010  (2010Q4  )الفصول   باقي  اما  محددة،  غير  قيمها  ايضا تكون   الأولى  الثالثة  الفصول   العلم  مع  

  ، (2011Q2=65.3940)،  (2011Q1=65.2713):  التوالي  على  تكون   2011  سنة  من

(2011Q3=65.8198)، (2011Q4=66.7) السنوات لباقي وهكذا بالنسبة. 

هذه الخيارات لابد من معرفة نوع المسار الذي تسلكه البيانات، هل هي من النوع  أحدفلاجل تطبيق 

 الخطي او التكعيبي او غير ذلك....

ي هو بين أيدينا فان البيانات لها اتجاه عام خطي متناقص، ولاجل ذلك  الذ   2باعتبار بيانات المثال   ▪

ر بنسخ قيم المتغي. وذلك  طريقة الاستكمال الخطي، أي  Linear-match lastسوف نقوم بتطبيق طريقة  

X كما يظهر في الشكل ادناه: وسوف يتم تحويلها الى بيانات فصلية  الفصليةالبيانات  صفحة في 
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 الى التكرار الأقل الأكبر   البيانات ذات التكرار  تحويل. 2.3

سنة  حول المبيعات الشهرية لاحد المؤسسات الاقتصادية لسلعة من خلال    6نأخذ المثال التطبيقي  

الاكبر    التكرار   ذات  والمطلوب هو تحويل هذه البيانات  . 2020  ديسمبرالى    2020  جانفي المسجلة من    2020

 .  فصلية بيانات أي  الاقل التكرار ذات البيانات  الىالشهرية 

سنة -شهر سنة -شهر )$( المبيعات    )$( المبيعات  

11-2020  14 06-2020  32 

12-2020  20 07-2020  12 

04-2020  44 08-2020  12 

02-2020  21 09-2020  68 

03-2020  10 10-2020  29 

04-2020  19 11-2020  7 

05-2020  64 12-2020  18 

 الحل

 بنفس الخطوات السابقة نقوم بإدخال هذه البيانات في ترددات شهرية كما هو موضح ادناه:  ▪
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جديدة   ▪ صفحة  على  يحتوي  عمل  ملف  بانشاء  نقوم  أيضا،  السابقة  الخطوات    New Pageبنفس 

 Quarterlyالخاصة بتحويل البيانات الى بيانات فصلية ونسميها بـ: 

نختار  ، ثم  WA  بيمين الماوس على ايقونة المتغيرنضغط  ثم    Monthly  الشهريةنفتح صفحة البيانات   ▪

مكان    علىبيمين الماوس على  نضغط  ثم    Quarterly  الفصليةصفحة البيانات    نتجه الىو   Copy  نسخ

 كما يظهر في الشكل ادناه:  Paste Specialنختار لصق محدد  فارغ، ثم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أسفل   ▪ الحواري  المربع  يمين  على  فنختار    Frequency conversion optionsيوجد    طريقةاختيارين، 

العالي  التردد تحويل   High to low frequency methodالمنخفض    إلى  )التكرار(  هو  المطلوب  لان 

البيانات الشهربة )التكرار الأكبر( الى بيانات فصلية )التكرار الأصغر(، كما توجد عدة خيارات تحت  

 وهي: High to low frequency methodالمنخفض  إلى العالي( التكرار) من التردد هذا الاختيار الأول 

الأولى   - للمتوسط   :Average observationsالحالة  الأقل مساوية  التكرار  في  المشاهدة  يتم وضع 

نأخذ المتوسط الحسابي للاشهر الثلاث  في مثالنا  الأكبر المناظر. اذن  تكرار  في الالحسابي للمشاهدات  

الحالة  وهكذا،  2020Q1في  ونضعه   (2020M01, 2020M02, 2020M03)  الاولى هذه  تكون    في 

 . 2020 سنة  من  الأول  للفصل 44، 20، 14القيم: هي متوسط  26القيمة 
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  المشاهدات  لمجوع  مساوية  الأقل  التكرار  في  المشاهدة  وضع  يتم :Sum observationsالحالة الثانية   -

  مثالنا   في.  وهكذا  المقابل   للفصل  ونضعها  المشاهدات  مجموع  نأخذ  ان  بمعنى  المناظر،   الأكبر  التكرار   في

 أي   وهكذا،  2020Q1ي  ف  ونضعه(  2020M01, 2020M02, 2020M03)  نأخذ مجموع المشاهدات في

 .2020  سنة  من  الأول  للفصل 44 ،20 ،14: القيم مجموع هي الحالة هذه  في 78 القيمة تكون 

 الاولى للمشاهدة    مساوية  الأقل  التكرار  في  المشاهدة  وضع  يتم :First observations  ثةالثالالحالة   -

في هذا المثال ونضعها للفصل الأول    2020M01ان نأخذ مشاهدة    بمعنى  المناظر،  الأكبر   التكرار  في

2020Q1  ،للفصل   21وتكون القيمة    44،  20،  14وهي اول قيمة بين القيم:    14أي القيمة    وهكذا

من بين القيم:   2020Q3للفصل الثالث    64تكون القيمة    . 19،  10،  21  بين القيم  من  2020Q2ي  الثان

 . 29، 68، 12من بين القيم:  2020Q4للفصل الرابع  12. تكون القيمة 12، 32، 64

  الاخيرة  للمشاهدة  مساوية  الأقل  التكرار  في  المشاهدة  وضع  يتم :Last observations  الرابعةالحالة   -

الأول   للفصل  ونضعها  المثال  هذا  في 2020M03 مشاهدة  نأخذ  ان  بمعنى  المناظر،  الأكبر   التكرار  في

2020Q01  الثاني  للفصل  19  القيمة  وتكون   44  ،20  ،14:  القيم  بين  من  44  القيمة  أي   ،وهكذا  

2020Q2   2020  الثالث  للفصل  12  القيمة  تكون .  19  ،10  ، 21  القيم   بين  منQ3  64:  القيم  بين  من ،  

 .29 ،68 ،12: القيم بين من  2020Q4 الرابع للفصل 29 القيمة تكون . 12 ،32

  مشاهدةكبر  لا  مساوية  الأقل  التكرار  في  المشاهدة  وضع   يتم  :Max observations  الخامسةالحالة   -

  (2020M01, 2020M02, 2020M03)أكبر مشاهدة من    نأخذ  ان  بمعنى  المناظر،  الأكبر  التكرار  في

 44  ،20  ،14:  القيم  بين  منهي الأكبر    44  القيمةوهكذا، في مثالنا هذا، تكون    2020Q1ونضعها في  

 ، 10  ،21  القيم  بين  من  2020Q2  الثاني  للفصل  21  القيمة  وتكون ،  2020Q1ونضعها للفصل الأول  

 للفصل   68  القيمة  تكون .  12  ،32  ،64:  القيم  بين  من  2020Q3  الثالث  للفصل   64  القيمة  تكون .  19

 .29 ،68 ،12: القيم بين من 2020Q4 الرابع

  مشاهدةلاقل   مساوية الأقل  التكرار  في  المشاهدة  وضع   يتم :Max observations  الخامسةالحالة   -

  (2020M01, 2020M02, 2020M03)اقل مشاهدة من    نأخذ  ان  بمعنى  المناظر،  الأكبر  التكرار  في

 44  ،20  ،14:  القيم  بين  منهي الأكبر    14  القيمةوهكذا، في مثالنا هذا، تكون    2020Q1ونضعها في  

 ، 10  ،21  القيم  بين  من  2020Q2  الثاني  للفصل  10  القيمة  وتكون ،  2020Q1ونضعها للفصل الأول  
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 للفصل   12  القيمة  تكون .  12  ،32  ،64:  القيم  بين  من  2020Q3  الثالث  للفصل   12  القيمة  تكون .  19

 .29 ،68 ،12: القيم بين من 2020Q4 الرابع

استخدام تحويل مناسب لمتغيرات الدراسة مع مراعاة  يكون  ان  هذه الخيارات لابد    أحدفلاجل تطبيق  

، في هذا المثال والذي هو خاص بالمبيعات الشهرية، فاننا سوف  طبيعة المتغيرات من الناحية الاقتصادية

فحة البيانات  في ص WA وذلك بنسخ قيم المتغير  Average observations  لى، أي طريقة الأو   الحالة نطبق عليها  

 كما يظهر في الشكل ادناه: وسوف يتم تحويلها الى بيانات فصلية  الفصلية
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البسيط  . الانحدار الخطي 2

Simple Linear Regression 
 

 

 

سبيل    علىلبسيط واستخدامه في تقدير نموذج ما  اسوف يعالج هذا الفصل نموذج الانحدار الخطي  

الانحدار  .المثال نموذج  أن  إلا  متغيرين،  بين  العلاقة  لدراسة  البسيط  الانحدار  نموذج   الخطي   يستخدم 

)السواغي،   تجريبيةالبسيط عليه بعض القيود كأداة عامة للتحليل التجريبي، واستخدامه مناسب كأداة  

  .(63، ص.2011

 تقدير نموذج الانحدار الخطي البسيط، بها سوف يتم التعرض الى مختلف الخطوات التي يتم عمل  

تقييم   طرق  من  المختلفة  التقنيات  الى  نتعرض  سوف  موالية  مرحلة  في  ومدى  ثم  المقدر  النموذج  هذا 

،  تفسير مخرجات نتائج التقديرو   ، حيث في كل مرحلة سوف يتم شرح شاشة النتائجصلاحيته لعملية التنبؤ

 التقدير.حتى يستطيع المتتبع فهم هذه التقنيات المستعملة لاجل 
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I .البسيط الخطي    الانحدار  نموذج تعريف 

الاقتصادي   التحليل  تطبيق  المجتمع، يبدأ  بعض  يمثلان  متغيران  هما  التالية:  بالفرضية  القياس ي 

بشر  اهتمام  تغير  xبـ: yح  ولدينا  كيفية  دراسة  في  مثلا،xر بتغي  yأو   ،y   و الصادرات  اسعار    xقيم 

 الصادرات.  

 : (75-73.ص ، ص2011قضايا )السواغي، في نموذج نشرح فيه علينا أن نواجه ثلاث 

 .y أولا: لأنه لا يوجد أبدا علاقة دقيقة بين متغيرين، كيف نسمح لعوامل أخرى أن تؤثر في -

 .xو yن ثانيا: ما هي العلاقة الدالية بي -

إذا  )  xو  yن  بي  Ceteris Paribusثالثا: كيف يمكننا أن نتأكد من التقاط علاقة ثبات بقية العناصر -

البسيطة  بالمعادلة    xبـ:  yة  . ويمكننا حل هذه الالتباسات بكتابة علاق(كان ذلك هو الهدف المنشود 

y                                                       التالية: a x b = + +  

المعادلة تحدد نموذج الانحدار الخطي البسيط، وتسمى بنموذج الانحدار الخطي بمتغيرين لأنه  هذه  

 المتغيرين وسوف نناقش معنى المتغيرات. xو  yن يربط بي

  :لهما أسماء مختلفة تستخدم على النحو التالي xو yن  المتغيرا

ة  ومتغير الاستجاب   ،Variable Explainedي  والمتغير التوضيح،  Dependent Variableالمتغير التابع  ب  yيسمى

Response Variable، لمتنبأ بها ومتغير Predicted Variable  فسّر
ُ
    .Regressand أو المتغير الم

والمتغير  ،Explanatory Variableالمتغير التفسيري  و   ،Independent Variableل  المتغير المستقب  xويسمى

وكثيرا ما يستخدم    Regressorر فيالمقدأو   ،Predictor Variableع  ، ومتغير التوق Control Variableالرقابي  

 مصطلح المتغير التابع والمتغير المستقل في الاقتصاد القياس ي.

والتفسيري   ر  فسَّ
ُ
الم المتغير  والرقابة  وهومصطلح  الاستجابة  وتستخدم  أكثر وصفا.  الأرجح    في   على 

redicted Pتحت المراقبة نستخدم مصطلح متغير التوقع    xالغالب في العلوم التجريبية، وحيث أن المتغير 

Variable  وتوقعPredictor . 

ويعالج تحليل     yالتي تؤثر في   xيسمى حد الخطأ أو اضطراب العلاقة، ويمثل العوامل الأخرى عدا   المتغير

والتي تكون غير مشاهدة، ويمكنك أن تعتبر   y  التي تؤثر في  xالانحدار البسيط بفاعلية جميع العوامل عدا 

  .كأمر غير مشاهد 
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وبذلك يكون التغير في   ثابتة،  مع بقاء العوامل الأخرى في  xو   y  بينمسألة علاقة الدالة    تتناول المعادلة

  0يساوي صفر  :yخطي على xويكون تأثير  =

0y a x if  =   = 

 في تغير   aهو ببساطة   yلذا، فإن التغيّر في
ً
و  y  بينالعلاقة    هي معلمة الميل في  aوهذا يعني أن   xمضروبا

x   مع بقاء العوامل الأخرى في  التطبيقي، كذلك معلمة الحد    ثابتة، وهي ذات أهمية أساسية في الاقتصاد

 نقطة المركز.   لها استخدامها، ومن النادر أن يكون التحليل من bالثابت 

II خطوات تقدير نموذج الانحدار البسيط . 

الانفاق الاستهلاكي  تمثل     Yبدالة الاستهلاك في احدى المدن، حيثوالخاص    7  لنأخذ المثال العملي

خلال الفترة الزمنية الجارية من    بمليارات الدولارات  اتمثل الدخل المتاح مقاس   Xمقاسا بمليارات الدولارات و 

 في الجدول الموالي: والمبينة 2020الى سنة  2001سنة 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 والمطلوب من هذا العمل هو:

   Yو   X التمثيل البياني للمتغيرين  -1

   Yو  Xوصفية للمتغيرين إحصائية دراسة  -2

   Yو   X الانتشار  شكل رسم -3

 حدد النموذج المناسب الذي يعبر عن العلاقة ببين الدخل والاسهلاك. -4

 X Y السنة  X Y السنة 

2001 17.3 15.3 2011 24.9 21.9 

2002 21.91 19.91 2012 23.5 20.5 

2003 22.96 20.94 2013 26.05 22.83 

2004 21.86 19.66 2014 26.69 23.49 

2005 23.72 21.32 2015 27.6 24.2 

2006 20.73 18.33 2016 26.45 23.05 

2007 22.19 19.59 2017 27.61 24.01 

2008 23.9 21.3 2018 29.43 25.83 

2009 23.73 20.93 2019 28.95 25.15 

2010 24.44 21.64 2020 28.86 25.06 
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 النتائج المتحصل عليها.  شرحستهلاك مع  تقدير معادلة الا  -5

 Coveriance والتباين المشتركVarianceقدر التباين  -6

 رسم خط الانحدار.  -7

 مليار دولار؟ 25.44مستوى الانفاق الاستهلاكي عندما يبلغ مستوى الدخل المتاح  ماهو -8

 الحل

فاننا نتبع الخطوات التالية وذلك بعد ادخال البيانات    Yو    X ن  للقيام بالتمثيل البياني لكل من المتغيريي -1

 تم شرح كيفية إدخالها سابقا:  اكم

لاضافتها    Yة المتغيرلوننقر على سلس  Ctrlذلك على الزر   ونضغط بعد Xننقر أولا على سلسلة المتغير  ▪

ونختار الامر:  1الى خياراتنا  الماوس  بيمين زر  ثم نضغط   ،as Group →Open     ر الآخر:  ـــالام  نتبعاو

View → Open Selected → One Window →Open group،    الحواري  حيث نتحصل على المربع

 ادناه: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كما يظهر في المربع الحواري ادناه:  Yو  X ن المتغيرييهنا يتم عرض بيانات  ▪

 
 لكل متغير.  البياني التمثيل لاجل المتبقية الخطوات واكمال حدى على متغير كل  اختيار او Xالمتغير ثم أولا Y  المتغير باختيار العكس يمكن 1
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 كما هو موضح في الشكل ادناه: View→Graph→Line & Symbolثم نختار الامر:  ▪

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، فنحصل على الرسم البياني ادناه: OKنضغط على  -
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ونحدد اسم مناسب لهذا الرسم البياني،   Nameلحفظ الرسم البياني، نختار من شريط الخيارات   -

 كماهو مبين في الشكل ادناه:  Figure 01 مثلا نسميه بـ:

 

 

 

 

 ادناه:  ة المخزن النتائج فنحصل على ، OKنضغط على  -
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   Yو  Xالدراسة الوصفية للمتغيرين  -2

 السابقة مع الامر التالي:نتبع نفس الخطوات  ▪

View → Open Selected → One Window →Open group→ View→Descriptive Stat    حيث

 ادناه: ين الموضحين يالخيارين التال على نتحصل

 

 

 

 

 

 

 

 

، اما  Common Sampleمشتركة   تكون دراسة وصفية لعينةالأول  م عرض لنا خيارين، الخيار  تهنا ي ▪

فردية الخيار   بعينات  خاص  فهو  على   Individual Samplesالثاني  وليكن  احدهما  فنختار    الأرجح ، 

 :1فنتحصل على المخرجات التالية  الأول الخيار 

 

 

 

 

 

 

 

 
 وبالطبع نتحصل على نفس النتائج. ،Individual Samplesنستطيع ان نختار الخيار الثاني  1
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  من خلال هذه المخرجات لدينا: -

,24.63900، حيث:   Mean يخص المتوسط الحسابي: 1السطر  - 21.74700x y= = 

)حيث:   ،Median  الوسيط يخص: 2السطر  - ) 24.17000, ( ) 21.48000M x M y= = 

)قيمة في البيانات، حيث: أكبر: يمثل 3السطر  - ) 29.43000, ( ) 25.83000Max x Max y= =  

)حيث:البيانات،  قيمة في اقل: يمثل 4السطر  - ) 17.30000, ( ) 15.30000Min x Min y= =  

,3.104979حيث:الانحراف المعياري لكل متغير،  : يمثل5السطر  - 2.566870x y = =  

  حيث:، (التماثل  عدم)  Skewnes  الالتواء معامل: يمثل  6السطر  -

- ( ) 0.333295, ( ) 0.502523S x S y= − = − 

 حيث:  (،التقوس درجة  او التسطيح) Kurtosis التفرطحمعامل : يمثل  7السطر  -

- ( ) 2.785851, ( ) 3.225716K x K y= = 

,0.408502 حيث:، Bera-Jarque  إحصائية: يمثل 8السطر  - 0.884221x yJB JB= =  

 حيث:، Jarque-Bera حصائيةالقيمة الاحتمالية لإ يمثل : 9السطر  -

- ( ) 0.815258, ( ) 0.642679x yprob JB prob JB= = 

لهما    Yو    Xوبالتالي المتغيرين    %5هما أكبر من القيمة الجدولية الحرجة    يتينهاتين القيمتين الاحتمال  -

 توزيع طبيعي.

المشهادات لكل متغير حيث:مجموع قيم : يمثل  10السطر  -
1 1

492.78, 434.94
n n

i i

i i

x y
= =

= =   

 الانحرافات التربيعية لكل متغير، حيث: مجموع : يمثل  11السطر  -

- 2 2

1 1

( ) 183.1770, ( ) 125.1876
n n

i i

i i

x x y y
= =

− = − =  

 لكل متغير. مشاهدة  20 هي المشاهدات والتيمجموع : يمثل  12السطر  -

الوصفيةلحفظ   ▪ الدراسة الإحصائية  الخيارات  هذه  نختار من شريط   ،Name   اسم مناسب    حددون

 كماهو مبين في الشكل ادناه:  Descriptive لرسم البياني، مثلا نسميه بـ:الهذا 
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 ادناه:  ة المخزن النتائج ، فنحصل على OKنضغط على  ▪

 

 

 

 

 

 

 

  لرسم شكل الانتشار فاننا نتبع الخطوات التالية: -3

لاضافتها     Yة المتغيرلوننقر على سلس  Ctrlونضغط بعد ذلك على الزر X   1المتغير على سلسلة أولا ننقر  ▪

الماوس ونختار  الى خياراتنا،   بيمين زر  او نختار الامر الآخر:    Open → as Groupالامر:  ثم نضغط 

View → Open Selected → One Window →Open group    حيث نتحصل على المربع الحواري

 : ادناه

 
   .الفواصلعلى ان يكون ترتيب المتغير الذي يتم اختياره أولا على محور  EViewsفي هذه الحالة يعمل  1
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 ادناه:  يظهر في المربع الحواري  كما  Y , X: هنا يتم عرض بيانات المتغيرين ▪

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كما هو موضح في الشكل ادناه:  View→Graph→Scatterثم نختار الامر:  ▪
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 ، فنحصل على الرسم البياني ادناه: OKنضغط على  -

 

 

 

 

 

 

 

 

البياني، نختار من شريط الخيارات   - البياني، ااسم مناسب لهذا    حددون  Nameلحفظ الرسم  لرسم 

 كماهو مبين في الشكل ادناه:  Figure 02 مثلا نسميه بـ:
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 ، فنحصل على الرسم البياني المخزن كما هو مبين في الشكل ادناه: OKنضغط على  -

 

 

 

 

 

 

 

خلال -4 الانتشار  من  هو    والاسهلاك  الدخل  ببين  العلاقة  عن  يعبر  الذي   المناسب  النموذجفان    شكل 

،  خطيا عاما متزايدا بين الانفاق الاستهلاكي والدخل المتاح  االنموذج الخطي، حيث يتبين ان هناك اتجاه 

أي:
i i iY aX c = + +  

ˆ: النتائج المتحصل عليها شرحتقدير معادلة الاستهلاك مع   -5 ˆ ˆ
i iY aX c= + 

فيظهر    ،Quick → Estimate Equationهناك عدة طرق لاجل التقدير، فيمكن اتباع الامر كمايلي:   ▪

  X  C Y   :او  C  X Y  كمايلي:بترك مسافة فاصلة بين كل متغير لنا مربع حواري وبعده ندخل المتغيرات 

 او العكس   X    المتغير المستقلثم    Cأولا ثم يليه الحد الثابت  هو الذي يكون    Yمع ضرورة ان المتغير التابع  

 :1كما هو مبين ادناه  بين الحد الثابت والمتغير المستقل

 
لاضافتها الى خياراتنا، ثم نضغط   Yة المتغير  لوننقر على سلس  Ctrlونضغط بعد ذلك على الزر    Xكذلك نستطيع ان ننقر أولا على سلسلة المتغير   1

او يمكن مباشرة كتابة الامر    فنتحصل على جدول تقدير معادلة الاستهلاك.  Open → as Equation→OKبيمين زر الماوس ونختار الامر:  

 نتائج التقدير فنتحصل على  Enterمع ترك مسافة بين الكتابة ونضغط على  LS Y X Cاو  LS Y C Xالتالي في نافذة الأوامر: 
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 ، فنحصل على نتائج التقدير: OKنضغط على  ▪

 

 

 

 

 

 

 

  eq01 مثلا نسميه بـ:  مناسب،اسم    حددون  Name، نختار من شريط الخيارات  نتائج التقديرلحفظ   -

 اءات سابقا. ر كما تم شرح هذه الاج

  :اقسام 03 من خلال هذه المخرجات لدينا -

 أسطر:  06أي الجزء العلوي الذي يمثل المعلومات العامة ويتكون من  في الجزء الأول: -

 Yوهنا هو:  Dependent Variable: اسم المتغير التابع 1السطر  •

 Least squares: طريقة التقدير المستخدمة، هنا في المثال هي:  2السطر  •

 : يمثل تاريخ وزمن التقدير.3السطر  •

 .2020الى سنة  2001، الذي هو من سنة : مدى العينة المستخدم في التقدير4السطر  •

 غير التقدير، لاجل طرق  عدة يوجد
 خطي نموذج هو المقدر النموذج ان

 طريقة نستعمل فاننا بسيط،
 الاعتيادية الصغرى  المربعات

 القسم او الجزء الاول 

 الثاني الجزء

 الثالث الجزء
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20n،  : عدد العينة الداخلة في عملية التقدير5السطر  • = 

: عدد العينة المستبعدة )هنا في هذا المثال لايوجد هذا السطر بسبب عدم وجود عينات  6السطر   •

 سوف تظهر في هذا السطر(.  NA، فمثلا لو كانت لدينا قيم مفقودة  مستبعدة

وتظهر    المتعلقة بتقدير معاملات الانحدارأي الجزء الوسطي الذي يمثل المعلومات    :الثانيفي الجزء   -

 :اعمدة 05من على شكل تقرير مكون  

 Xوالمتغير المستقل  Cيحدد كل متغير، في هذا المثال نجد الثابت : 1 العمود •

ˆ، حيث:  قيم المعاملات المقدرةهو ل:  2  العمود • ˆ0.822890, 1.471809a c= ، وهذا الميل هو موجبا،  =

وحدة، أي العلاقة بين   0.822890بـ:  Yتؤدي الى الزيادة في المتغير    Xأي الزيادة بوحدة واحدة في المتغير  

 . والذي يتوافق مع النظرية الاقتصادية هي علاقة طردية Yومتغير الاستهلاك  Xمتغير الدخل 

 ، حيث:Cوالثابت   Xللمتغير المستقل  قيم الانحراف المعياري ب هذا العمود هو خاص: 3العمود  •

( ) ( )0.018673, 0.463538a x c cSe Se = = = 

  ، حيث:Student ،t-Statistic م احصائية: يمثل قي4العمود  •

0.822890 1.471809
t 44.06884, t 3.175166

0.018673 0.463538
x c= = = = 

0.05  بأن:نلاحظ  
2 2

0.025,18, ,(20 2)
t =44.06884 t 2.101t t tx t T kab  − −

= = وكذلك:==  ،t 2.101c
 ،  

ˆالمقدرتينتين  مفان المعلوبالتالي   ˆ,a cتانمعنوي  ما معلمتانه  Significantمع    ، أي ذات دلالة احصائية

 تمثل عدد المعالم المقدرة.  k: العلم ان

 ، حيث:Cوالثابت  Xللمتغير المستقل : يمثل القيم الاحتمالية 5العمود  •

( ) 0.0000, ( ) 0.0052Prob x Prob c= = 

المثال نجدها ان   القيم الاحتمالية تستعمل كذلك للحكم على معنوية المعالم المقدرة، وفي هذا  هذه 

مع   إحصائي تتوافق  أي:  Studentة  قيم   ،( ) 0.0000 5%, ( ) 0.0052 5%Prob x Prob c=  =  ،

ˆتين المقدرتينموبالتالي فان المعل ˆ,a cتان.معنوي ما معلمتانه 

 تأتي بواسطة: )مثلا الثابت(  Probالاحتمالية ملاحظة: هذه القيم 

( ) ( )

( )

(18) (18)

(18)

3.175166 3.175166

2 3.175166

0.0052

p value P t P t

P t

− = + −

= −

=

 

 ونستطيع التأكد من هذه النتيجة باستخدام الامر التالي في نافذة الاوامر: 
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Scalar p= 2*@ctdist(-3.175166, 18) 

)الاحتمالية   دالة توزيع القيمة )v, xctdist(حيث تحسب الدالة   )( )vP t x 

 

 

 

 

 

 

 

 في الجزء الثالث: أي الجزء السفلي والذي يمثل إحصاءات موجزة والتي تدرس المشاكل القياسية:  -

قيس القوة التفسيرية بين المتغير المستقل  ي  ذي وهي تمثل معامل التحديد ال  2R  :squard-Rقيمة   •

ستعمل  يوالمتغير التابع، اي التغير الحاصل في المتغير التابع نتيجة التغير في المتغير المستقل، كما  

2  ، حيث:فقط في النموذج الخطي البسيط 0.99R  Yيفسر الاستهلاك    Xأي ان متغير الدخل    ،=

 . %99بنسبة 

2rيمثل الجذر التربيعي لمعامل التحديد:نستطيع استنتاج معامل الارتباط الذي   R=   او عن

:  نتحصل على ، حيث EViewsفي نافذة الأوامر لـ     Scalar r_xy = (@cor(X,Y))^2 طريق كتابة الامر: 

0.990817x yr  الدخل والاستهلاك.، أي هناك علاقة موجبة قوية بين =

المصححة  المعدلة  2𝑅   d:squar-R  djustedAقيمة   • التي  :  او  المصحح  التحديد  معامل  تمثل  وهي 

 تستعمل في النموذج الخطي المتعدد.

بـ:    Standard Error of the Regressionالخطأ المعياري للانحدار   •   S.E. of regressionوالمختصرة 

ˆ: وتدعى بالخطأ المعياري للتقدير 1.149646 = 

Sum squared resid  :2مجموع مربعات البواقي  • 1.14 6 6ˆ 9 4i = 
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• Log likelihood    :عند اختبار الفرضيات، كما تستعمل للمفاضلة بين نموذجين او عدة   وهي مهة

  الأفضل   من   كان  Log likelihood  قيمة   زادت  كلما   ، لذلك،على أساس اعلى قيمة لها  نماذج مقدرة 

 =Log likelihood 0.184015: النموذج ملاءمة 

تعبر عن صلاحية النموذج ككل في   :Prob(F-statistic)او القيمة الاحتمالية    F-statisticإحصائية   •

للتنبؤ حيث:  استعماله   ،1942.062calF statistic F− = الجدولية:    = بالقيمة  نقارنها 

( , ) (1,18)

5% 5% 4.41
m T ktab FF F

−
== ، فنجد  =

cal tabF F    موذج الانحدار المقدر نوبالتالي يمكن القول بان

)الاحتمالية:  يصلح للتنبؤ، أيضا تقابله القيمة ) 0.0000 5%Prob F statistic = −  مع ملاحظة ،

2ان قيمة  

cal xF t= :244.06884، أي) 1942.062(calF ==  

• Mean dependent varالمتوسط الحسابي للمتغير الداخليأي ، : يقيس النزعة المركزية : 

21.74700y = 

• S.D. dependent var:  حسب  الانحراف المعياري للمتغير الداخلي.ييقيس النزعة المركزية، أي 
2 2.566870y = 

• Akaike info criterion  ،Schwarz criterion،  Hannan-Quinn criter  والتي المفاضلة  معايير   :

 تختار على ادنى قيمة لها في اختيار النماذج المرشحة لعملية التنبؤ.

0.181599,  0.281172,   0.201036AIC SC HQ= = = 

• Durbin-Watson stat  الارتباط لدراسة  إحصائي  اختبار  وهي  للبواقيالذاتي  :  الأولى  الدرجة  :  من 

1.453617DW   فاننا نحتاج الى القيمة   ،الارتباط الذاتي للبواقي من عدمهاعلى  ولاجل الحكم  ،  =

جدول    1dالدنيا  و  2d العليا  الجدولية حرية  Watson-Durbinمن  درجة  المتغيرات    :عند  )عدد 

قيمة ال، فنجد ان  1d، 411.  =2d=  .021:  حيث مشاهدة،    20n=و    )k=1  الخارجية باقصاء الثابت:

وهنا   ،42d-(4=-(2.59=1.41  والقيمة   2d=   .411 العليا  القيمةتقع بين    DWلاحصائية  المحسوبة  

 لايوجد ارتباط تسلسلي بين البواقي. قبولها. بمعنى انهأي  ،0Hلايتم رفض الفرضية  

، 2Rبمعامل التحديد    DWلارتباط الذاتي مباشرة وذلك بمقارنة إحصائية  اكذلك يمكن استنتاج  

ان:   نجد  21.453617حيث  0.99DW R= لاتع= البواقي  بانه  الحكم  يمكن  وبالتالي  من  ا،  ني 

   .فيما بينهماالترابط الذاتي 
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، ثم اتباع الامر  eq01لعرض المعادلة المقدرة، فاننا نتبع الاجراء التالي: نقر مزدوج على ملف التقدير   -

 فنتحصل على المخرجات ادناه: ، View → Representations→OKالتالي: 

 

 

 

 

 

 

 

نقرا  Coveriance المشترك  والتباين    Varianceالتباين    لعرض -6 ننقر  فاننا  الصغرى،  للمربعات  المقدر 

التقدير  مزدوجا   ملف  التالي:  eq01على  الامر  اتباع  ثم   ،View → Covariance Matrix→OK ،

 فنتحصل على المخرجات ادناه: 

 

 

 

 

 

التقدير لمعادلة الاستهلاك،   نتائج  فيمن خلال  بـ:  3العمود    وجدنا  الخطأ بالخاص   std. Error المعنون 

 :أي ،  Cوالثابت    Xللمتغير المستقل    المعياري المقدر 
( ) ( )0.018673, 0.463538a x c cSe Se = = = =

 هو:  Cوالثابت  Xللمتغير المستقل ، ومن ثم فان تباين المعاملات المقدر 

2 2 2 2var( ) (0.018673) , var( ) (0.463538) 0.214860.000 7349x ca c = = = = = = 

، أي:  aومعلمة المتغير المستقل الدخل    cمعلمة الثابت  التباين المشترك بين  فهو    0.008591-  المقداراما  

cov( , )x c 

المعادلة بعد إحلال المعاملات 
 بقيمها المقدرة

 المعادلة التنبؤية

 المعادلة المقدرة 
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الرئيس ي،    Quick→Graphننقر على    ، فانناالانحداررسم خط  ل -7 لنا  في شريط الأدوات  نافذة  فتظهر 

على محور    EViews)هذا ضروري جدا لانه سوف سيسجله    Xالمتغير  أولا    ثم نكتب  Series Listر  حوا

 كما يظهر ادناه: Graph Optionsمن  Scatter، ثم نختار Yثم ثانيا المتغير  (الفواصل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : Regression Line  ونختارOptions ننقر على  ▪

 

 

 

 

 

 : فسيظهر لنا خط الانحدار كما هو مبين اسفله ،OKنضغط على  ▪
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،  مليار دولار 25.44عندما يبلغ مستوى الدخل المتاح وذلك الانفاق الاستهلاكي  التنبؤ بمستوى لاجل  -8

 بالخطوات التالي:  مفاننا نقو 

نافذة ف  Y = 0.822890190678*X + 1.47180859189المعادلة المقدرة سابقا    Copyنقوم بنسخ   - ي 

بينهما   EViewsة يمثلا او نختار أي رمز حتى تفرق برمج  FYالى  Yالاوامر، مع تعديل المتغير السابق من 

  مليار دولار  25.44مستوى الدخل المتاح البالغ  ، أي  Xقبله وتعويض قيمة المتغير    Scalarوكتابة الامر  

  فنتحصل القيمة التنبؤية لمستوى الاستهلاك.، Enterغط على ضون
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 . الانحدار الخطي المتعدد3

Multiple Linear Regression 
 

 

 

عملية  واستخدامه في  كيفية التعامل مع نموذج الانحدار الخطي البسيط    السابق الفصل  رأينا في  

ففي هذا الفصل سوف نتاول نموذج الانحدار الخطي المتعدد الذي يعتبر امتداد لنموذج الانحدار   .تقديرال

ر  الخطي البسيط، فاذا اعتبرنا أن المتغير الداخلي يتم شرحه باستخدام متغير خارجي واحد في حالة الانحدا

وعليه    الخطي البسيط، فانه من النادر للغاية أن يفهم او يشرح متغير واحد لظاهرة اقتصادية أو اجتماعية.

الانحدار    فان لنموذج  تعميم  هو  العام  الخطي  متغيرات  الخطي  النموذج  عدة  فيه  تظهر  الذي  البسيط 

 . تفسيرية

ير نموذج الانحدار الخطي سوف يتم التعرض الى مختلف الخطوات التي يتم عمل بها تقدكذلك،  

التقنيات المختلفة من طرق تقييم    نبرز   وبعدها،  يطس وذج الخطي الب مالمتعدد كما رأينا سابقا في حالة الن

  في كل مرحلة سوف يتم أيضا شرح شاشة النتائج غير ان  هذا النموذج المقدر ومدى صلاحيته لعملية التنبؤ،  

 .تفسير مخرجات نتائج التقديرمع 
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I . تعريف نموذج الانحدار الخطي المتعدد 

والمنطقي    يعتبر الطبيعي  الامتداد  العام،  بالنموذج  يعرف  بما  او  المتعدد  الخطي  الانحدار  نموذج 

لمتغيري الخطي  متغي(y,x)ن  للنموذج  استخدام  عند  الناش ئ  الوضع  يعالج  حيث  1kر،  مستقل−

X2, X3, ........XK   التابع المتغير  في  التغيرات     yلتفسير 
ُ
وت واحدة.  انحدار  في هذه في معادلة  المفاهيم  شابه 

، لذلك سوف  (121، ص.2002)عطوة،    (y,x)ط  الحالة مع تلك المستعملة في حالة الانحدار الخطي البسي

 وشرح نتائج مخرجات التقدير.  EViewsنقوم بصياغة نموذج عام خطي مع اجراء تطبيق عملي على برنامج  

 :  يمكن صياغة النموذج الخطي العام من خلال معادلة الانحدار التالية 

1 2 2 3 3 .........i i i k ki iy x x x    = + + + + + 

 حيث ان:

iy: المتغير التابع . 

X2, X3, ........XK .المتغيرات المستقلة : 

1k  : عدد المتغيرات المستقلة. −

1,2,.....i n= .عدد المشاهدات : 

1 2, ,......... k   .معلمات الانحدار : 

i.المتغير العشوائي : 

كانت هذه فكرة بسيطة عن النموذج الخطي المتعدد للتذكير فقط، والآن الأهم من هذا هو عمل   

 . EViewsتقدير لهذا النموذج مع شرح مختلف الخطوات والتقنيا له على برمجية  

II الخطي المتعدد . خطوات تقدير نموذج الانحدار 

العملي المثال  والخاص    8  لنأخذ  أحد كميات  بقيم  الاتي  في  بالدولار  ما وسعرها  مطلوبة من سلعة 

سعر  تمثل    1X  الكميات المطلوبة،تمثل    Y  ، حيثمستهلك المعبر عنه بالدولارللمستويات الدخل    الأسواق مع

  2020الى سنة    2001خلال الفترة الزمنية الجارية من سنة    ، وذلك دخل المستهلكتمثل   2Xوهذه السلعة  

 في الجدول الموالي: المبينة
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 والمطلوب من هذا العمل هو:

 2Xدخل المستهلك و  1Xوسعر ها  Yالكميات المطلوبة تحقق من الفرض الخاص بالعلاقة الخطية بين  -1

 . الكمية المطلوبة على سعرها ودخل المستهلكتقدير معادلة انحدار  -2

 تفسير معادلة الانحدار. -3

 اختبار المعنوية الجزئية والكلية لمعلمات الانحدار المتعدد مع جودة التوفيق.  -4

 .فترة الثقة لمعالم معادلة الانحدار المتعددتقدير  -5

 Coverianceوالتباين المشترك  Varianceقدر التباين  -6

  دولار1400  المستهلك قد بلغمستوى الدخل    علمت ان  إذامن هذه السلعة    كمية الطلب مستوى    قدر -7

 .ادولار  90وسعر هذه السلعة هو 

 الحل

كما رأينا سابقا في رسم شكل الانتشار  ، فاننا نقوم بالخطية  بالعلاقة  الخاص  الفرض  من  تحققلاجل ال -1

"نموذج   التابع  المتغير  بين  الانتشار  شكل  يكون  حيث  البسيط  الخطي  المطلوبةالانحدار    "Y  الكمية 

  كمايلي: 2X ودخل المستهلك 1X سعر السلعةوالمتغيرين المستقلين: 

   .Enterونضغط على الزر   Y ،X2 ،X2نختار المتغيرات:  ▪

  View → Graph: الاجراءنختار  ▪

 Optionمقابل   Regression Lineختار:  ثم ن ▪

 2X 1X Y السنة  2X 1X Y السنة 

2001 650 140 15 2011 900 90 48 

2002 960 130 19 2012 920 89 50 

2003 700 129 20 2013 930 87 55 

2004 740 125 21 2014 950 80 60 

2005 760 121 23 2015 970 77 62 

2006 790 110 25 2016 980  76  65 

2007 810 115 30 2017 1000 73 69 

2008 820 100 36 2018 1100 70 71 

2009 840 95 40 2019 1150 78 74 

2010 870 94 44 2020 1200 76 77 
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 :ادناه  كما في الشكل Multiple seriesمقابل  Lower triangular matrixبعدها نختار  ▪

 

 

 

 

 

 

 

 

 اسفله:  مبين  هو  كما شكل الانتشار  لنا فسيظهر  ،OK على ضغطن ▪

 

 

 

 

 

 

 

ان    Y  ،X2  ،X1نستطيع حفظ هذا الرسم البياني كما رأينا سابقا. ويظهر من خلال شكل الاتشار بين   ▪

)ذو اللون الأحمر( وهذا يدل على وجود علاقة خطية بين المتغير معظم النقاط تقع على خط الانحدار  

المستقلين  وكل من  Yالتابع   الرسم على وجود علاقة  X1  ،X2  المتغيرين  يتبين من  بين   عكسية . وكما 

، بينما هناك علاقة طردية بينك الكمية المطلوبة ودخل   X2سعرهاو   Y  الكمية المطلوبة من هذه السلعة

 . X2المستهلك 
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نتبع الخطوات التالية    ا، فانن الكمية المطلوبة على سعرها ودخل المستهلكتقدير معادلة انحدار  لاجل   -2

 في السابق.  اوكما رأيناه

ع ترك مسافة بين الكتابة ونضغط على  م   X1 1XLS Y C:  1مباشرة في نافذة الأوامر الاتي  كتابة الامر   -

Enter  فنتحصل على نتائج التقدير 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :والتي هي نستطيع ان نستنتج معادلة الانحدار، من خلال نتائج التقدير -

i2+ 0.045 X 1i0.66 X -= 68.24  iY 

       
( )Se 

 = (17.05)    (0.076)      (0.011)                       
                      t  =      (4)      (-8.67)      (3.97)                                        

2 0.96 2.051 213.352R DW F= = =                

 تفسير معادلة الانحدار. -3

ثابت الانحدار وهو الثابت المبدئي   ▪
1 68.24 الذي يعادل الكمية المطلوبة من هذه السلعة عندما  =

 يكون كل من متغيري السعر والدخل معدومين.

في   ▪ متغير السعرميل المتغير المستقل الأول والذي يتمثل 
2 0.66 = الكمية − في  التغير  وهو يعبر عن 

المطلوبة من السلعة الناتج عن تغير في سعرها بدولار واحد مع ثبات الدخل المتاح، حيث عندما يزداد  

 وحدة.  0.66سعر هذه السلعة بدولار واحد فان الكمية المطلوبة تنقص بمقدرا 

 
 نستعمل التقنيات المختلفة لاجل التقدير والتي رأيناها سابقا في نموذج الاحدار الخطي البسيط. كذلك نستطيع ان  1
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ميل المتغير المستقل الثاني والذي يتمثل في متغير الدخل ▪
3 0.045 وهو يعبر عن التغير في الكمية =

المطلوبة من السلعة الناتج عن التغير في الدخل بدولار واحد مع ثبات سعر السلعة نفسها، حيث ان  

 وحدة.  0.045الزيادة في الدخل بدولار واحد فان الكمية المطلوبة سوف تزداد بمقدار 

 حدار المتعدد مع جودة التوفيق. اختبار المعنوية الجزئية والكلية لمعلمات الان -4

والتي تتوافق مع القيم    الخاصة بمعلمات الانحدار  Studentلاجل المعنوية الجزئية فاننا نلجأ الى اختبار   ▪

هي على  ،  Student  ،t-Statisticقيم احصائية    فان  حسب مخرجات التقديرف،  لهاالاحتمالية الخاصة  

  :التوالي

1 2

17.05178 -0.658658 0.045836
t 4.001923, t -8.667404, t 3.960463

17.05178 0.075993 0.011573
c X X= = = = = = 

بأن: 0.05  نلاحظ 
2 2

0.025,17, ,(20 3)
t =4.001923 t 2.110t t tc t T kab  − −

= = وكذلك:==  ،

1 2
t 8.6647404 2.110, t 3.960463 2.110X X= − المقدرة هي كلها معالم المعالم  وبالتالي فان    ،=

والتي توافق القيم   ،تمثل عدد المعالم المقدرة  k: ان  علما   ، أي ذات دلالة احصائية Significant  معنوية

 الاحتمالية المقابلة لها، حيث:

1 2( ) 0.0009, ( ) 0.0000, ( ) 0.0010Prob c Prob x Prob x= = = 

تتوافق مع    حيث انها،  مباشرة  هذه القيم الاحتمالية تستعمل كذلك للحكم على معنوية المعالم المقدرة

 ، أي: Studentإحصائية قيم 

1 2( ) 0.0009 5%, ( ) 0.0000 5%, ( ) 0.0010 5%Prob c Prob x Prob x=  =  = ، 

اختبار    لاجل ▪ الى  نلجأ  فاننا  الكلية  تعبر    Fischerالمعنوية  النموذج ككلالتي  انعن صلاحية  :  ، حيث 

213.3522calF statistic F− = الجدولية:    = بالقيمة  نقارنها 
( , ) (1,17)

5% 5% 4.45
m T ktab FF F

−
== فنجد =  ،

cal tabF F،    القيمة تقابله  أيضا  للتنبؤ،  يصلح  المقدر  الانحدار  نموذج  بان  القول  يمكن  وبالتالي 

)الاحتمالية: ) 0.0000 5%Prob F statistic = −   

وذج  مجودة التوفيق تتمثل في معامل التحديد المصحح او المعدل لان النموذج الذي هو امامنا هو ن ▪

متعدد، حيث   2خطي  0.95R المستقلين،  = المتغرين  ان  أي  جدا،  قوي  السلعة   وهو  لكل من سعر 

اما    .%95بنسبة    Yكمية المطلوبة من هذه السلعة  هذه التغير التابع من  الم يشرحان    ودخل المستهلك 

تفسيرها والتي قد ترجع الى عوامل مستقلة أخرى قد تؤثر في    لايمكن  %05النسبة المتبقية التي قدرها  

 الكمية المطلوبة من هذه السلعة.
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 :1فاننا نتبع مايلي  المتعدد الانحدار معادلة لمعالم الثقة فترة تقديرل -5

 :انطلاقا من معادلة التقدير، نقوم بمايلي ▪

View → Coefficient Diagnostic →Confidence Intervals 

 

 

 

 

 

 

 

 عند عمل هذا الاجراء يظهر لنا المربع الحواري كما في الشكل التالي: ▪

 

 

 

 

 

أسفل    0.95اختيار مجال الثقة  ب، فنقوم  0.90،  0.95،  0.99مجالات الثقة وهي    03البرمجية تعطينا   ▪

Confidence Intervals 2 على ثم نضغطOK،  :فنحصل على النتائج الموضحة ادناه 

 

هو:  لمعلمة الانحدار للتذكير، مجال الثقة  1
(1 /2, ) ( )k N K kt Se − −  

 حيث نتحصل على الحدود العليا والدنيا لكل مجال ثقة. ،OKيمكن إبقاء المجالات على حالها والضغط مباشرة على  2
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الثقة   - الثابت    %95مجال  لمعلمة 
1 هو   32.263,104.216  ،  المجال ضمن  انها  بمعنى 

132.263 104.216  ( 0، كما ان هذا المجال لايشمل الصفر )نرفض الفرضية    وبالتالي فاننا،  1

الصفرية 
0H بأن  القائلة

0 1: 0H   معنوية احصائيا. هي  وهذا يعني ان معلمة الثابت =

  المتغير المستقل الذي هو سعر السلعةلمعلمة    %95  الثقة   مجال -
2  هو 0.818, 0.498− ، بمعنى  −

انها ضمن المجال  
20.818 0.498−   وبالتالي فاننا نرفض الفرضية الصفرية   −

0H القائلة بأن

0 2: 0H   هي معنوية احصائيا.   معلمة السعروهذا يعني ان =

  المتغير المستقل الذي يتمثل في دخل المستهلكلمعلمة  الثقة    تقدير فترة -
3  و  ه 0.021,0.070  ، حيث

  ان
30.021 0.070   ن فترة الثقة تحتوي على قيمة المعلمة  أب   %95التي تعني اننا واثقون بنسبة  و

الصفر   على  تشمل  لا  السابقة  الفترة  ان  حيث  موجبتان(  0)المجهولة،  الثقة  فترة  ونهاية  )بداية   )

بأن يمكن القول  بالتالي  و 
3 0  أي نرفض الفرضية الصفرية ،

0H ونقبل بالفرضية البديلة
1H هذا  و

علمة الميعني ان 
3  .هي معنوية احصائيا 

  مخرجات للمربعات الصغرى، ننطلق من  المقدر  Coveriance التباين المشترك  و   Varianceالتباين    لتقدير -6

 المخرجات ادناه: فنتحصل على  ،View → Covariance Matrix→OKاتباع الامر التالي: التقدير ب

 
 أي نقبلها وبالتالي فان المعلمة هي غير معنوية احصائيا.  0H، ففي هذه الحالة لانرفض الفرضية الصفرية 0مثلا إذا شمل هذا المجال العدد   1
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الاستهلاككذلك   ▪ لمعادلة  التقدير  نتائج  خلال  في  من  وجدنا  بالخطأ الخاص   std. Error عمود  قد 

   :اي ، Cوالثابت  X1X ,2 ينالمستقل ينللمتغير  المعياري المقدر 

3 2 2 1 1( ) ( ) ( )0.011573, 0.075993 17.05178x x cSe Se Se    = = = = = = 

 :يه Cوالثابت  X1X ,2  ينالمستقل ينللمتغير ومن ثم فان تباين المعاملات المقدر 

2 1

2 2 2 2 2 2

3 2 1var( ) (0.011573) , var( ) (0.075993) , v0.000134 0.005775 ar( ) (68.23992) 290.7632x x c     = = = = = = = = = 

 :  المتغيرات هي على الآتيبين  ةالمشترك اتاما التباين 

1 1 2 2cov( , ) 1.207403, cov( , ) 0.000713, cov( , ) 0.190488x c x x x c= − = = − 

دولار وسعر  1400  هوان مستوى الدخل المستهلك    علمار مستوى كمية الطلب من هذه السلعة  يقدت -7

  .دولارا 90 قد بلغ هذه السلعة 

سابقا في التي رأيناها  بنفس الخطوات  مادام ان صلاحية النموذج مقبولة لعملية التنبؤ، فاننا نقوم   -

بنسخ  وعليه نقوم  ،  لاجل التنبؤ بمستوى الكمية المطلوبة من هذه السلعة  الانحدار الخطي البسيط 

  Y = 68.239918983 - 0.658657827728*X1 + 0.0458357912166*X2عادلة المقدرة سابقا  الم

  EViewsمثلا او نختار أي رمز حتى تفرق برمجية    FYالى    Yي نافذة الاوامر، مع تعديل المتغير السابق من  ف

غط على  ضون  1400  بالقيمة  2X  المتغيرو   90بالقيمة   1Xقبله وتعويض المتغير    Scalarبينهما وكتابة الامر  

Enter الكمية المطلوبة من هده السلعة، فنتحصل القيمة التنبؤية لمستوى.   
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وهذا بسبب    73.13فان الكمية المطلوبة قد انخفضت الى    ،دولار  1400على الرغم من ارتفاع الدخل الى  

 دولارا.  90ارتفاع سعرها الى 
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 المكيفة بالنماذج والتمهيد التنبؤ  .4

Forecasting and Smoothing with 

Adaptive Models 
 

 

الذي هو دراسة متغير    فاننا نحتاج الى ابسط ش يء  ،استعمال بما يصطلح عليه النماذج المكيفة  لاجل

الزمني، هذا المفهوم يضعنا امام مفهوم    هيالتي    الزمنية  السلسلةما تكون مشاهداته مرتبة وفق حدوثه 

.  متساو    بشكل  متباعدة  زمنية   نقاط  في  لظاهرة   كمية  خاصية  على  المرتبة  المشاهدات  من  مجموعةبدورها  

 .  للسلسلة المستقبلية بالقيم التنبؤ هو الزمنية السلاسل لتحليل  الرئيسية الأهداف  أحدان و 

  نحاول   الذي   المتغير  على  تؤثر  التي  السببية  عن  شيئا  نعرف  لا  أننا  نفترض  الزمنية،  السلاسل  نماذج  في

  ش يء  استنتاج أجل من  زمنيةال  سلسلةستويات ال لم  السابق  السلوك  باختبار نقوم ذلك، من  بدلا . التنبؤ به

  طرق التمهيد  امهناك عدة منهجيات لاجل ذلك ولعل أحد الطرق منها هو استخد.  المستقبلي  سلوكها   عن  ما

  بخلاف   السلسلة  ليلائم  حتمي  نموذج  أي   يفرض  لا.  نفسها   الزمنية  السلاسل  على  بناءً   للتنبؤ  واسع  نطاق  على

 .  نفسها الزمنية السلسلة في متأصل هو  ما

  على انهالذي نعتبره    التمهيدهذا التقديم المبسط فاننا نقدم مفهوم مبسط خاص بما هو    م ، امااذن

لاجل  التقنيات  أو  الأساليب  من  إحصائية  مجموعة تستخدم  المستويات    التي  على  والحصول  استنباط 

  لدينا   يكون   أولا ان  الضروري   منف  ،لعملية التمهيد  الملائم  النموذج  على  وللحصول   .المستقبلية لظاهرة ما

  .وكافية  موثوقة بيانات 
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I .  التنبؤ والتمهيد بالنماذج المكيفة مفهوم 

"رغم ان طرق التمهيد انها لا تستند الى أي نظرية إحصائية والتي تعتمد على الحدس والتجربة والمنطق  

بمعنى   Adaptiveالا انها اثبتت نجاحا خاصا في التنبؤ قصير الاجل، وتعتبر طرق التمهيد عموما بانها تكيفية  

تتطور باستمرار بدلا من الاعتماد    ان التنبؤ يعدل مع كل ظهور قيمة جديدة مما يجعله مبنيا على صيغة

على صيغة او معادلة ثابتة لا تستوعب ما يتوفر عن معلومات جديدة عن السلسلة مع مرور الزمن او لا  

 (. 59، ص.2016)البشير،  تستوعبها بدرجة كافية

 التنبؤ  .1

نماذج الاتجاه  في جانب التنبؤ بنماذج الاستقطاب سابقا، رأينا ان النماذج الأولى تكمن في تحديد  

هذا النوع العام المختلفة مع طرق تقييمها ثم التنبؤ بها، اما النوع الثاني هنا فيكمن  في النماذج المكيفة، و 

من النماذج يتلائم والسلاسل الزمنية التي تتميز بالاستقرارية والعشوائية )تتذبذب حول وسط حسابي ثابت  

العا الاتجاه  مركبة  من  خالية  انها  أي  )معين(  أولية  مرحلة  في  والفصلية  الاختبارات  نم  بنفس  اليها  صل 

النماذج   تتطور هذه  الزمنية بمركباتها العشوائية، الاتجاه    لتتلاءمالسابقة( وفي مرحلة لاحقة  والسلاسل 

ة،  حيث يتم تقييم معالم الاتجاه العام/ المؤشرات الفصلي  Holt-Wintersالعام والفصلية ضمن نماذج آنية  

  من   ة يتم تقييم معالم الاتجاه العام/ المؤشرات الفصليو   وهذه النماذج تكيف نفسها آليا لكل وضع جديد

 :(63، ص. 1998، مولود) نجد بين هذه النماذج منو  ،جديد

 نماذج المتوسطات المتحركة -

 الحسابي سواءً البسيط او المرجح ويمكن تقسيمها الى قسمين: تعتمد على فكرة المتوسط 

 تحدد بالصيغة التالية: نماذج المتوسطات المتحركة البسيطة:  •
1

1

0

1ˆ
n

T T r

r

Y Y
n

−

+ −

=

=  

 : صيغتها هينماذج المتوسطات المتحركة المرجحة الاسية:  •

( ) ( 1)

0

1

            0 1

r

t t r

r

Y Y 





− +

=

= − 

معلمة التكييف )التعديل(. : تمثل 
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 التمهيد  .2

  الحادة  التذبذبات)  العارضة  الحوادث  إزالة خلال  من الزمنية  يعتبر التمهيد على انه تهذيب السلسلة

  تن، وهذه الخطوة تعتمد كتنبؤ تاريخي داخل العنة في بداية الامر، اما خطوة ال(والعشوائية
ً
بؤ فيكون تنبؤا

، ص 2010)مولود،  الخاصة باختيار النموذج الملائم    يعتمد بعد تجاوز الاختبارات  الذي العينة  عمليا خارج  

 طرق رئيسية وهي:  03نجد  بين هذه النماذج منو  (.89-88ص.

البسيطةطريقة   - المتحركة  تمهيد:  المتوسطات  على  الطريقة  هذه    باعتماد   الزمنية  السلسلة   تعمل 

 تحدد بالصيغة التالية:  الماضية، والتي المشاهدات 
1

0

1 n

t t r

r

Y Y
n

−

−

=

=  

 تحدد بالصيغة التالية:  :المتحركة الممركزةالمتوسطات  طريقة  -

فردي:      nحالة   -
( )

1

2

1

2

1
n

t t r

n
r

Y Y
n

−

−

− −
=

=  

  زوجي:  nحالة   -
2

2

1
n

t t t r
n

r

Y D Y
n

−
−

=

=  

 يأخذ:        Dummy Variableي متغير تمثيلtDحيث

1
    

2 2

1   
2 2

t

n
if r

D
n n

if r r


= 

= 
 = −  


 

تستعمل الطريقتان، المتوسطات المتحركة البسيطة والمتوسطات المتحركة الممركزة لإزالة التذبذبات  

 .السلسلة الزمنيةوالعشوائية من  الحادة )الفصلية(

 : ي الاخرى هطرق  04وتنقسم الى  :الأس ي  التمهيدطرق  -

يتم تطبيق هذا النموذج عندما لا يكون هناك اتجاه عام او فصلي  :  نموذج التمهيد الأس ي الأحادي •

الزمنية التي تسلك مسار    في السلسلة الزمنية، أي المعطيات تحول الى متوسطات بمعنى ان السلسلة 

 :(28-27، ص ص:2014يحياوي، ) الآتية عشوائي حول وسط حسابي ثابت وتحدد بالعلاقة 
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0

(1 )r

t t r

r

Y Y 


−

=

= − 

  هذه  الاس ي الخطي ذو المعلمة الواحدة تعطي  Brownتسمى بنماذج  الثنائي:  نموذج التمهيد الأس ي   •

طريقة   تفضل  وهي  التاريخية،  للبيانات  متناقصة  نسبية  أوزانا   الطريقة   المتحركة  المتوسطات  عن 

  الفترات  لتعويض  تستخدم  حيث من الحالات،  كثير  في  للتنبؤ  كأسلوب  استخدامها   حالة  في  الخطية

وتكون   المتوسطات  استخدام  عند  الحساب  في  المفقودة  الزمنية  له    الصيغة  المتحركة،  الرياضية 

 (: 14-12ص ص. ،2015)الشويرف والبياض،  كمايلي

t tY b at = + + 

bتحتوي على المركبة العشوائية والاتجاه العام حيث:   tYالسلسلة   at+   تمثل مركبة الاتجاه العام

  على   الثنائي  لتمهيد الأس ي لالنموذج    تمثل المركبة العشوائية، ويمكن تمهيدها وفق هذا  tالخطي،  

 مرحلتين:

1)1  المرحلة الأولى: - )t t tY Y Y  −= + − 

1)1المرحلة الأولى:   - )t t tY Y Y  −= + − 

 ويتم حساب المعلمتين كمايلي: 

 

  ( )

2

  
1

t t

t t

b Y Y

Ya Y



=

−

= −

−
 

 يكون: والنموذج التنبؤي 

ˆ ( )T LY b a L+ = + 

قيم  اقتربت  كلما  أنه  بالذكر  التمهيدالجدير  قيم  كانت  كلما  الصفر  للفترات   من  معنوية  أكثر 

 الزمنية المتتالية في السلسلة الزمنية.

مركبة الاتجاه العام، مناسبة في الحالة التي تكون فيها السلسلة الزمنية تحتوي على    هي:  Holtة  طريق •

ف السابقة مثل نموج التمهيد الاس ي الثنائي، ويتم التنبؤ فيها باستخدام  و أي انها تستعمل في الظر 

ذات    Holtثابتي التمهيد، أحدهما خاص بالعشوائية والآخر بالاتجاه العام ولهذا تسمى أحيانا طريقة  

 :(72 ص.، 2016)البشير،  المعلمتين، وتكتب على الشكل التالي
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( )

( )  

1 1

1 1

(   

     (1 )

1 )

1t

t t t t

t t tr

Y Y Y r

Y Y r 

  − −

− −= + −

= + − +

−
 

 حيث:

-  tY:  تمثل القيمة الممهدة عند الزمن t. 

- r: .تمثل الاتجاه العام 

- :  تمثل قيمة المعلمة التي تخلص من العشوائية المتبقية، وذلك بعد تعديلها بالتمهيد الاس ي

 الأحادي.

 :(76-75 ص ص.، 1998)مولود،   للتخلص من اشكالية قيم الانطلاق يقترح الصيغتان التاليتان

1 1     1
0

 ( )
Y Y

r

 =


=
2       أو          2

2 2 1

 2)  (
Y Y

r Y Y

 =


= −
 

( ولأغراض التنبؤ نكتب  2في الحالة )  3( ومن الفترة  1في الحالة )  2تنطلق عملية التمهيد من الفترة  

 المعادلتين السابقتين في المعادلة التالية:  

 
ˆ   T L T TY L rY + = + 

   وهو تقريبا نفس النموذج الخطي حيث: 1    T T Tr Y Y −= 1لما:     −  .[1في المعادلة ] =

تتمثل في إزالة مركبة الاتجاه العام من السلسلة الزمنية بطريقة ملائمة ثم تمهيد  :  طريقة التفكيك •

 السلسلة الناتجة والخالية من المركبة المنزوعة بطريقة التمهيد الاس ي الاحادي. 
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II . مع حالة عملية على برنامج  المكيفة بالنماذج والتمهيد  لتنبؤ لعرض التقنيات المناسبةEViews 

  لجزائري مقابل الدولار الامريكي للفترة ابسعر صرف الدينار الاسمي والخاص   9 لنأخذ المثال العملي

 في الجدول الموالي:  المبينةو  2019الى سنة  1990سنة من  الممتدة   زمنية ال

 

  

 

 

 
 
  

 

 

 

 

 

 

 والمطلوب من هذا العمل هو:

الخاصة   -1 الزمنية  السلسلة  بأحد    الامريكي  الدولار  مقابل  لجزائري ا  الاسمي  الدينار   صرف  بسعرتمهيد 

 لتنبؤية لخمس سنوات قادمة؟ امع حساب القيم  تراها مناسبة الطرق التي 

 الحل

  :، نقوم مايليEXRبعد ادخال البيانات وتسمية متغير سعر الصرف بـ:  -1

 ر:واختيار الام   EXRفتح سلسلة المتغير  ▪

→ Simple Exponential Smoothing  Proc → Exponential Smoothing    او عن طريق الامر الاخر

Quick → Series Statistics → Exponential Smoothing→ Simple Exponential Smoothing ، 

 .فنتحصل على نافذة لاجل ادخال اسم المتغير المراد تمهيده

 EXR السنة  EXR السنة  EXR السنة 

1990 8.9575 2000 58.739 2010 64.583 

1991 18.473 2001 66.574 2011 72.647 

1992 21.836 2002 75.26 2012 74.386 

1993 23.345 2003 77.215 2013 72.938 

1994 35.059 2004 79.682 2014 77.536 

1995 47.663 2005 77.395 2015 79.368 

1996 54.749 2006 72.061 2016 80.579 

1997 57.707 2007 73.276 2017 100.69 

1998 8.9575 2008 72.647 2018 109.44 

1999 18.473 2009 69.2924 2019 110.97 
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 نقر على الاختيار تظهر لنا الاختيارات التالية كما هو مبين اسفله بعد ال ▪

 

 

 

 : يوفر لنا  EViwesتطبيق طريقة التمهيد الاس ي فان خلال من  -

  :طرق للتمهيد وهي 5  -

 Singleة التمهيد الاس ي الأحادي يقالطريقة الأولى وهي طر  •

 Doubleالطريقة الثانية تتمثل في عملية التمهيد الاس ي الثنائي  •
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ولكن    Holt-Winters-No seasonalالخيار الثالث وهو خاص بنمذجة السلسلة الزمنية بطريقة   •

 بدون وجود المركبة الفصلية.

، وهذا عندما تكون مركبات السلسلة  Holt-Winters-Additiveالطريقة الرابعة وهو تطبيق طريقة   •

 الزمنية من النوع التجميعي.

بطريقة   • خاص  الخامس  مركبات  Holt-Winters-Myltiplicativeالاختيار  تكون  عندما  وهذا   ،

 السلسلة الزمنية من النوع الجدائي. 

من سنة    EViews  يعطينا ،  Estimation sampleنافذة  أسفل   - مثالنا  في  هي  والتي  المدروسة  العينة 

 ، وكذلك التي من خلالها نحدد القيم التنبؤية سواءً التنبؤ الداخلي او الخارجي.2019الى  1990

نجد  Cycle for seasonalنافذة  فل  أس -  ،EViews    خاصة خانة  لنا  يوفر  الخاص    بعددانه  الدور 

 بالدورةالفصلية/ الدورية. 

لنا   - حدد  بالمتوسط    EViewsكذلك  الخاصة  العام    Alphaالمعلمات  وبالموسمية    Betaوالاتجاه 

Gamma  معين من المعلمات  وكل طريقة تمهيد لها عدد   والتي تكون محصورة بين الصفر والواحد

     .الخاصة بها

عرفة اتجاه  لم  Enter  Line exr →بكتابة الامر في نافذة الأوامر:    قبل أي اجراء، نقوم بالتمثيل البياني ▪

او  الجدائي  النوع  من  هي  هل  العلاقة  ونوع  تحددها  التي  المركبات  وماهي  الزمنية  السلسلة  تطور 

 التجميعي. 
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اتجاه يتطور عبر  من خلال التمثيل البياني لسلسلة متغير سعر الصرف، نجد ان لها    اذن، مايلاحظ ▪

بانها واضحة   تبدو  ذبذباتها  متوازيينكأالزمن، مع  بين خطين  التي  1نها محصورة  العلاقة  فنوع  اذن   ،

كننا  وعليه يم  تحكم مركبات هذه السلسلة الزمنة )العشوائية والاتجاه العام( هي من النوع التجميعي.

 . 2Holtتطبيق فقط طريقة التمهيد الاس ي الثنائي او نمذجنها مباشرة وفقط طريقة  

 Holt-Winters-No seasonalمن خلال طرق التمهيد نقوم باختيار التمهيد الاس ي الثنائي، ثم طريقة ▪

وهنا    الأخيرة من السلسلة الزمنية،  سنوات  05مع اجراء تعديل على بيانات السلسلة الزمنية بحذف  

، وهذا لاجل المفاضلة بين الطريقتين. والطريقة الأفضل للتنبؤ هي  سنعمل تنبؤ داخلي أي داخل العينة

البواقي   لها مجموع مربعات  وجذر المتوسط لمربعات الاخطاء    Sum of Square Residualsالتي يكون 

Root Mean Squared Error   .اقل مايمكن 

 : كما هو مبين اسفله أي حيث نبدأ بالتمهيد الاس ي الثنائي على مثالنا هذا هذه الإجراءات،  نطبق ▪

 

 

 

 فتحصل على النتائج التالية:  OKنضغط على  •

 
تعذر علينا الكشف البياني فاننا نلجأ   إذا قمنا بتحديد العشوائية والاتجاه العام وكذلك نوع العلاقة فقط من خلال التمثيل البياني، ولكن   1

 .الاختبارات الخاصة بذلكالى 
ة الزمنية خالية من مركبة الاتجاه العام والفصلية، اما الطريقتين الأخيرتين  علينا بأن تكون السلسلتفرض  الأحادي  لان طريقة التمهيد الاس ي   2

 تصلح فقط في حالة معالجة المركبة الفصلية سواءً في الحالة التجميعية او الجدائية.
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  ( exrsmh)مثلا نختار:   للسلسلة مع تسميتها باسم جديد Holtثانيا، نقوم بعملية التمهيد وفق طريقة   ▪

 : كما هو مبين اسفلهالاس ي الثنائي  هيدحتى نفرق بينها وبين سلسلة التم

 

 

 

 فتحصل على النتائج التالية:  OKنضغط على  •
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نتائج ▪ البواقي    بمقارنة  وجذر المتوسط لمربعات الاخطاء    Sum of Square Residualsمجموع مربعات 

Root Mean Squared Error     لكل من طريقة التمهيد الاس ي الثنائي وطريقةHolt  مجموع  ، نجد ان

 Root Mean Squaredوجذر المتوسط لمربعات الاخطاء    Sum of Square Residualsمربعات البواقي  

Error     وفق طريقةHolt    لعملية التنبؤ    ةوالمفضل  ة المناسبالطريقة    تعتبر هياقل ما يمكن وعليه  هي

 . المستقبلي لخمس السنوات القادمة

Method: Double Exponential  Method: Holt-Winters No Seasonal 

Sum of Squared Residuals=540.1935  Sum of Squared Residuals=497.2329  

Root Mean Squared Error=4.648413 Root Mean Squared Error=4.459744 

والممهدتين   • الزمنية الاصلية  السلاسل  قيم  البياني لاجل   exrmh, exrm, exrنقوم بعرض  الرسم  مع 

 .1معرفة مدى نجاعة طريقة التمهيد

  

 
وجذر    Sum of Square Residualsالبواقي    عمال مجموع مربعاتت باس   فقط تكفي المفاضلة.  لا غير  المعرفةالشرح و هذا للاضافة من اجل   1

 .  لاختيار احسن طريقة تمهيد لاستعمالها في عملية التنبؤ القادم  Root Mean Squared Errorالمتوسط لمربعات الاخطاء 
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  قيمبها داخليا لخمس السنوات الأخيرة لا تختلف كثيرا عن بعضها البعض وان    نلاحظ ان القيم المتنبؤ  •

  وفق  الممهدة  exrm  الزمنية  السلسلة  قيموكذلك    Holtالممهدة وفق طرية    exrmhالزمنية    السلسلة

 05ولهما اتجاه متزايد في    exrت السلسلة الاصية    الى بيانا  تبدوان أقرب  التمهيد الاس ي الثنائي   طرية

في   نشك  او  التمهيد  عملية  على  تنعكس سلبا  حتى  ثابتة  قيم  على  نتحصل  لم  أي  الأخيرة،  السنوات 

ان   غير  المطبقة،  الثنائيهي    Holtطريقة  الطريقة  الاس ي  التمهيد  تم حسمها    أفضل من طريقة  كما 

 أيضا يوضح ذلك:  الرسم البياني  .سابقا
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 الآن، نقوم بعملية التمهيد الخارجي لخمس السنوات القادمة، حيث نقوم بمايلي:  •

،  مةسنوات القاد   05:سنوات لان المطلوب هو التنبؤ لـ  05ضافة  اة الزمنية وهذا ب ل نقوم بتوسيع السلس  -

  يظهر في الشكل ادناه: الأوامر كمانافذة  في Expand→Enter ر:حيث نقوم بكتابة الام 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سنوات  ال خمس  لقيم التنبؤية ل الالتي تعبر عن    2024الى    2019نقوم بتوسيع المدة الزمنية من سنة   -

 .OK، ونضغط على القادمة

الصرف   - لسعر  الأصلي  المتغير  طريقة    exrنفتح سلسلة  التمهيد وفق  للسلسلة    Holtواختيار عملية 

باسم    أفضلالاصلية لانها   السلسلة  المثال مع تسمية  الثنائي حسب هذا  التمهيد الاس ي  من طريقة 

 الاخرى كما هو مبين اسفله: الزمنية ( حتى نفرق بينها وبين باقي السلاسل exrsmhfجديد )مثلا نختار:  

  

 

 

 

 

 

 

أيضا يمكن الضغط مرتين 
، فنتحصل على Rangeعلى 

 Workfile Structureنافذة 
لاجل توسيع السلسلة 

 الزمنية 
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  فتحصل على النتائج التالية: OKنضغط على  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الآتية:  البيانات فنتحصل على  exemhf المتنبؤ بهسلسلة و  exrنفتح سلسلة متغير سعر الصرف   -
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  ،View→Graph→Line & Symbolالامر:  كذلك يمكن عرض التمثيل البياني للسلسلتين من خلال  •

   :فنتحصل على التمثيل البياني ادناه
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وان السلسلة    2019الملاحظ ان قيم السلسلة الاصلية لمتغير سعر الصرف الاسمي تتوقف عند سنة   •

تستمر في التصاعد، هذا التصاعد سيوحي لنا بارتفاع قيمة الدولار الامريكي    المتنبؤ بها لسعر الصرف

 فيوربما هذا    الأمريكي  الدولار   أمام  تراجعهواصل  سي  الجزائري   الدينار امام الدينار الجزائري، أي ان  

لمواجه العجز المالي وانخفاض المداخل من    الدينار  قيمة  تخفيض  على  المتبنية  الحكومة  سياسة  إطار

جراء   الصعبة  كوفيدجالعملة  والجزائر    19-ائحة  عامة  بصفة  البلدان  اقتصاديات  على  اثرت  التي 

 بصفة خاصة. 
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                 Box-Jenkins ة بطريق  التنبؤ . 5

Forecasting using Box and Jenkins Method 
 

 

 

  محاولة   يمكننا .  زمنية  سلسلة  في  التقلبات  لعرض   طرق   ثلاث  توجد  التحليل،  مستويات  معظم  في

  السلسلة   في  (الديناميكية)  الحركات  خلال  من  أي   ،بالسيرورات   المتعلقة  العوامل  حيث  من  تحركاتها  تفسير

  أخرى   سلسلة  في  الحركات  خلال  من   واحدة   سلسلة   في  الاختلافات  شرح   محاولة   يمكننا   ذلك،  من  بدلا.  نفسها

  هذين   بين  الجمع  محاولة  يمكننا  أخيرا،و .  المتغيرات  متعددة  أو  المتغير  ثنائية  طرق   باستخدام.  اي   غيرها،  أو

 يمكن  التي  المخصصة  الأساليب  من  عدد  هناك  الأول،   نهجملل  بالنسبةف.  بأخرى   أوما    بطريقة  نهجينالم

استعمال  الصدد،  هذا   في  استخدامها    تطبيق   يتم   فحين  أسيا،  المرجحة   المتحركة  المتوسطات  فيمكننا 

الثانيةفي    مسبقة  اعتبارات  إلى  المستندة  المتعددالخطي    الانحدار  تقنيات   من   بمزيج  يتعلق  فيما.  المنهجة 

   فانه يمثل المنهجية الثالثة. ،المنهج الأول والثاني

طر   هذه تم  قبل  حالمنهجية  من  ت  1970سنة    George Box and Gwilym Jenkinsها   تنبؤ  قنيةوهي 

لها   والتنبؤات   الزمنية  السلاسل   لتحليل    ARIMAعملية  فكرة  على  تعتمد  المتغير  أحادية  لسلسلة   والتي 

 ARMA والنموذج المختلط MA المتحرك والمتوسط AR الذاتي  الانحدار وهي المتضمنة، الأساسية النماذج

  إنشاء   يتم  ،المدروس  المتغير   استقرار   افتراض   استيفاء   يتم  لا   عندما .  MAو AR بين   الجمع  عن  الذي هو ناتج

 .ARMAلتجاوز مرحلة  ARIMA نمذجة
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I .طريقة Box and Jenkins 

منهجية   في  الشروع  نماذج   Box - Jenkins  قبل  على  أولا  التعرف  من  هذه   ،ARMAلابد  تفترض 

النماذج الرياضية أن  
1−ty    لها تأثير أكبر من

2−ty   وty    لها تأثير أكبر من
1−ty   ويمكن تحديدها بالنماذج

 الرياضية التالية: 

 ARMAالنماذج الرياضية للسلاسل الزمنية   .1

 ( 1998)مولود،  يمكن ان نحددها بثلاث انواع من السلاسل وهي 

 نموذج الانحدار الذاتي    .1.1 

  ;يقال للعملية التصادفية   0, 1, 2......tX t =  ة  برتب ذاتي  انحدار عملية بأنهاpof Order Autoregressive  

)والذي يرمز له بالرمز  )AR p  التالية المعادلة حققت إذا:  
1 1 2 2 ......t t t p t p tX a x a x a x e− − −= + + + حيث ،  +

ان:
1 2 3, , ,.........., pa a a a ي  معلمات الانحدار الذاتParametersAutoregressive  ،

te    الخطأ العشوائي عند

 وهو عملية عشوائية مجردة )تشويش أبيض(.  tالزمن 

 نموذج المتوسطات المتحركة  .2.1

  ;يقال للعملية التصادفية  0, 1, 2...tX t =      برتبةأوساط متحركة  بأنها عمليةMoving Average of Order

q    بالرمز له  يرمز  )والذي  )MA q   التالية المعادلة  تحققت  إذا:  
1 1 2 2 ......t t t t q t qX e b e b e b e− − −= + + + + ،

ان: حيث 
1 2 3, , ,.........., qb b b b المتحركة المتوسطات  ،  Moving Parameters Averageمعلمات 

te  الخطأ

 .tالعشوائي عند الزمن 

  النماذج المختلطة ذات انحدار ذاتي وأوساط متحركة .3.1

إن العناصر الأساسية لنموذج الانحدار الذاتي والأوساط المتحركة يمكن أن تدمج للحصول على تشكيلة  

) ذاتي ذي أوساط متحركة برتبة من النماذج تسمى نماذج انحدار  , )ARMA p q :وتكون بالشكل الآتي 

1 1 1 1...... ......t t p t p t t q t qX a x a x e b e b e− − − −= + + + + + + 

 Box-Jenkins. منهجيــــــة 2

تكون من مجموعة خطية محدودة من القيم السابقة للسلسلة  ت،  ARعملية الانحدار الذاتي  انرأينا  

من القيم السابقة    t، من تركيبة خطية محدودة في الزمن  MAالمتحرك  الزمنية. بينما يتكون الجزء المتوسط  

" المنشور في سنة  Time Series Analysis: Forecasting and Control" للتشويش الابيض. في كتابيهما الشهير
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اقترح  1970  ،(Box & Jenkins, 1976)    للتنبؤ باستخدام السلاسل الزمنية أحادية المتغير، وهذا منهجية 

 خطوات هذه المنهجية هي على النحو التالي: و  .ARMA بالاعتماد على سيرورات

 مرحلة البحث عن التمثيل المناسب )التعرف(   .1.2

ج  النموذج المناسب لعائلة نماذتعد مرحلة التحديد هي الأكثر أهمية والأكثر صعوبة، فهي تتكون من تحديد  

ARIMA نضع بعض القواعد البسيطة لتسهيل    .هذا من خلال دراسة دالة الارتباط البسيطة والجزئية، و

,البحث عن الدرجات المناسبة  ,p d q  لنموذجARIMA )261-(Bourbonnais, 2015, pp. 260: 

 ( التعديل الموسمي 1

في حالة وجود سلسلة تتأثر بالحركة الموسمية، يجب ازالتها قبل أي معالجة إحصائية، وفي نهاية المطاف  

 .1تضاف هذه الموسمية إلى السلسلة المراد التوقع بها في نهاية العلاج من أجل الحصول على التوقعات النهائية 

 من حيث الاتجاه العام   ( البحث عن الاستقرارية2

   الخاصة بإحصائية: لدالة الارتباط الذاتي والاختبارات   "Correlogramإذا كانت دراسة "مخطط الارتباط  

icStatist-Q  لاختبارات وفقا  خصائصها  دراسة  فيجب  العام،  بالاتجاه  الزمنية  السلسلة  تأثر  على  تدل 

Fuller-Dickey  وهذا بهدف ازالة الاتجاه حسب خصائص النموذج ،DS    2أوTS  ،بعد دراسة الاستقرارية .

p, يمكننا تحديد الدرجتين: q لنموذجARMAكمايلي (Bourbonnais, 2015, p. 261) : 

)   qللحدود الأولى    ACFلدالة الارتباط الذاتي البسيطة   "Correlogramإذا كان "مخطط الارتباط   -

3q وقيم منحنى دالة الارتباط الجزئي تنخفض تدريجيا، فيمكننا    الصفركحد أقص ى( تختلف عن    =

.ان نشخص او نستنتج ان نموذج المتوسطات المتحركة هو:  ( )MA q 

)   pالأولى للحدودPACFلدالة الارتباط الذاتي الجزئية   "Correlogramإذا كان "مخطط الارتباط   -

3p عن    = تختلف  أقص ى(  تدريجيا،    الصفركحد  تنخفض  البسيطة  الارتباط  دالة  منحنى  وقيم 

.فنستنتج ان نموذج الانحدار الذاتي هو:   ( )AR p 

والتي يتم  ARMAإذا لم تظهر دوال الارتباط الذاتي البسطة والجزئية متقطعة، فهي عندئذ من نوع   -

 الخاص بها.    "Correlogramتحديد رتبها وفقا "لمخطط الارتباط 

 
 نذكر على انه قبل إزالة المركبة الموسمية، فان هذه الأخيرة تتطلب إزالة مركبة الاتجاه العام قبل ذلك.  1
  خاصية   ولها   مستقرة  غير  نماذج  هي   DS  ، اما النماذج Deterministic  تحديدية  استقرارية  عدم   خاصية  ولها  مستقرة  غير  نماذج   هي   TS  النماذج 2

 .Stochastic عشوائية استقرارية عدم
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 الجدول الموالي يلخص هذه الحالات الثلاث المختلفة:

 والجزئية البسيطة الذاتي الارتباط  لمخطط دالة  خصائص   ملخص

 (Bourbonnais, 2015, p. 259) المصدر:                  

 مرحلة التقدير. 2.2

,بعد تحديد درجات  ,p d q.إن تقدير معاملات النموذج إذا كان نموذج      ،  تأتي مرحلة تقدير معالم النماذج

 لا تطرح أية  
ً
حيث يمكن استخدام طريقة المربعات الصغرى، وفي هذه الحالة فإن أي    مشكلة،انحدار ذاتيا

بالغرض يفي  المتعدد  الخطي  الانحدار  يعطي معاملات  في حالة    .برنامج إحصائي  فإن   ، ARMAنموذج  أما 

 وتوجد عدة خوارزميات مقترحة لتقدير النموذج، فعلى سبيل المثال يمكن  
ً
تقدير المعاملات يصبح معقدا

بينها   البرامج الإحصائية فيما  الصغرى. وتختلف  المربعات  أو طريقة  القصوى،  استخدام طريقة الإمكانية 

نتائج   تعطي  قد  لذلك  المتبعة،  الطريقة  بحسب  النموذج  معاملات  نفسه بتقدير  للنموذج  نقار  )  متباينة 

 .(128-127ص.، ص  2011والعواد، 

 . مرحلة التشخيص 3.2

بعد تقدير النماذج المرشحة لعملية التنبؤ، تأتي مرحلة التشخيص والتي تحتاج الى مجموعة من الاختبارات  

 التشخيصية الضرورية ويتم أيضا دراسة البواقي، ومن بينها:

 الارتباط الذاتي للسلسلةاختبار دالة ( 1

إذا تم ملاحظة بانه هناك اختلاف جوهري بين دالة الارتباط الذاتي للسلسة الاصلية مع السلسة الخاصة  

  من وتقديره   النموذج بناء  إعادة  المقدرة، فهذا مؤشر على فشل في اختيار درجات النموذج المناسب. يتطلب

 . (252-251 ص ص.، 2011)شيخي،  البواقي راسةد إلى ننتقل جديد. فاذ اكان هو الامر، فإننا

معاملاتها    تقع   أن  الذاتي للبواقي، فانه يجب   الارتباط  لدالة "  Correlogram  الارتباط  مخطط" من خلال   -

2/الثقة:   مجال داخل /2t t
,

T T

  
− 
 
. 

 PACFة  دالة الارتباط الذاتي الجزئي  ACFة  الذاتي البسيط دالة الارتباط  النموذج نوع 

( )MA q  تنعدم معنويا بعد الدرجةq  تناقص اس ي 

( )AR p  تنعدم معنويا بعد الدرجة  تناقص اس يp 

( , )ARMA p q التأخر    بعد تناقص اس ي( )q p− التأخر    بعد تناقص اس ي( )p q− 
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1الذاتي للبواقي، أي:    الارتباط  لدالة  الطبيعي  التوزيع   فرضية  تحت -
( ) 0,ˆ k

T


 
 
 

 ، فان إحصائية:  

Statistic-Q( :لـLjung and Box)  2توزيع بشكل متقارب تتبع  بدرجة حرية: ( )K p q− − 

2 2

1

( 2) ( ) (ˆ ) ( )
k

a

i

Q T T T i i k p q 
=

 = + − − − 

2  إذا كانت: ( )aQ k p q − فننا نقبل بالفرضية الصفرية   ،−
0H هي    سلسلة البواقيهذا يعني ان  ، و

 .  مستقرة

 حيث:  ، (Jarque & Bera, 1980)  اختبار ذلك لإثبات الطبيعي ويستعمل التوزيع  يتبع  الأبيض الخطأ -

( ) ( )

2 2

1 2 1 ,2
3

6 24

T T
JB


  

−
= + − 

ت:كان فإذا
( )
2

1 ,2
JB




−
الفرضية نقبلفإننا  

0H  بنسبة معنوية  لسلسلة البواقيللتوزيع الطبيعي. 

  الارتباط  متجانس وذلك من خلال ان معاملات  للأخطاء  يكون التباين الشرطي  أن  يجبمن جهة أخرى،   -

  مربعات   سلسلة   تكون   الحالة  هذه  الثقة، ففي  مجال  يجب ان تقع داخل  البواقي  لمربعات  الكلية  الذاتي

 .مستقرة البواقي

 المعنوية الكلية والجزئية للمعالم المقدرة اختبار ( 2

اختبار   - بواسطة  ذلك  يتم  فانه  حدى،  على  مقدرة  معلمة  كل  اختبار  النموذج    ،Studentعند  ففي 

( , )ARMA p q:فانه يتما اختبار المعالم ˆ ˆ,i j   :على النحو الاتي 

0 0

1 1

ˆ ˆ: 0 , : 0

ˆ ˆ: 0 , : 0

j i

j i

H H

H H

 

 

= =

 
 

الصفرية  الفرضية  تحت  نقيد 
0H،  :كانت فاذا 

ˆ
,

2

t
ˆ

ˆ
i

i

T p q






 − −
  ،  البديلة فإننا بالفرضية  نقبل 

1H

ˆ، أي المعلمة   بمستوى معنوية
i .كذلك نفس الش يء بالنسبة للمعلمة  معنوية احصائياˆ

j. 

 وليكن:  ،Fisherعند اختبار المعنوية الكلية للنموذج، فإننا نستخدم اختبار  -

0 1 0 1

1 1 1 1

ˆ ˆ ˆ ˆ: ........ 0 , : ........ 0

ˆ ˆ ˆ ˆ: ........ 0 , : ......... 0

j i

j i

H H

H H

   

   

= = = == =

     
 

( )

( )

2

2

1
( , )2

2

1

ˆ / ( )
/ ( )

1 / ( )ˆ / ( )

T

t

t
c p q T p qT

t

t

Y Y p q
R p q

F F
R T p q

T p q

=
+ − −

=

− +
+

= =
− − −

− −




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كانت:   )فاذا  , )c p q T p qF F + − البديلة فإننا  ،  − بالفرضية  نقبل 
1H  ان على  تنص    النموذج  معالمالتي 

 ان للنموذج معنوية إحصائية.أي مساوية للصفر،  جميعها  ليست

 معايير المفاضلة بين النماذج المرشحة للتنبؤ ( 3

قد تكون النماذج المرشحة كلها جيدة اثناء التطبيق عليها اختبارات التشخيص، غير انه عملية التنبؤ تحتاج  

 هناك معايير اللازمة لذلك ومن بينها: الى نموذج مناسب فقط. لأجل اختيار النموذج المناسب، فانه  

 Akaike Information Criterion :1969 معيار  •

 صيغة هذا المعيار: 

2ˆ( , ) exp 2
p q

AIC p q
T


+ 

=   
 

 

- 2̂  :عدد  ت على  البواقي  مربعات  بقسمة  وذلك  العظمى  المعقولية  بطريقة  المحسوب  البواقي  باين 

  T. المشاهدات 

- ( )p q+: النموذج. درجتي مجموع  وليس  النموذج معـالم عدد 

 المشاهدات عدل كمايلي: من  عدد  نظرا لأهميته القصوى في النماذج المستعملة لأكبر -

( , )
( , )

AIC p q
NAIC p q

T
= 

 NAIC.او   AICللمعيار  أصغر قيمة يحقق الذي النموذج نرشح

 Bayesian Information Criterion: Schwarz 1979معيار  •

 تحقيق خصائص تقاربية، اقترحت صيغة هذا المعيار في: لأجل

2 )ˆ( , ) (
p q

BIC p q Ln LnT
T


+ 

= +  
 

 

 .نرشح النموذج الذي يحقق أصغر قيمة للمعياركذلك، 

 Hannan-Quinn :1979معيار  •

 صيغة هذا المعيار: 

( )
LnT

2ˆ( , ) Ln ( ) , 2
Ln

THQ p q p q C C= + +  

 .1نختار النموذج الذي يحقق أصغر قيمة للمعيار كذلك، 

 
 . Newbold-Granger اختبار ،)Goldfrey(1979 ,كذلك هنا معايير أخرى للمفاضة بين النماذج المرشحة من بينها المقارنة بين التباين الكلي لكل نموذج، وهناك طريقة  1
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 . مرحلة التنبؤ 4.2

)بعد اختيار النموذج المناسب سواءً كان نموذج )AR p،( )MA q    او( , )ARMA p q    لعملية التنبؤ، فنه يتم

 :(260-257 ص ص.، 2011)شيخي،  وفق الخطوات التالية 

)كتابة النموذج المقدر: - )ˆ ˆˆ ˆ, , ,t t tY f Y  =  

Tبـ:  tتعويض - h+   :1,2حيث, ,h H=  

القيم المستقبلية للمتغير الخاص بالظاهرة المدروسة بتنبؤاتها، بينما يتم تعويض الأخطاء  تعويض كل   -

 المستقبلية بالأصفار والماضية )داخل العينة( بالبواقي. 

)لأجل توضيح هذه الخطوات، نأخذ النموذج , , )ARIMA p d q: 

( ) ( )
1 1 2 2 1 1 2 2

2 2

1 2 1 2

Φ( )(1 ) ( )

Φ( ) ( )

...

1 1 .

Φ( ) ( )

d

t t

d

t t

t t t p t p t t t q t q

p q

p t q t

t t

L L Y C L

L Y C L

W W W W C

L L L W C L L L

L W C L

 

 

         

      

 

− − − − − −

− = +

 = +

= + ++ + + + + + +

− − −− = + + + + +

= +

 

dأي أن السلسلة:

tW Y=    تخضع لنموذج  ( , , )ARIMA p d q  ومنه لحساب ،ˆ
t hY نبدأ بحساب تنبؤ    +

tW 

1Tمن أجل الفترة  1Tحيث نستطيع كتابة النموذج في الفترة الزمنية   + +: 

1 1 2 1 , 1 1 1 2 1 1T T T p T p T T T q T qW W W W C         + − + + − − += + ++ + + + + ++ 

 ثم نأخذ القيمة المتوقعة الشرطية لـ:
1TW +

1لهدف حساب التنبؤ في الفترة الأولى 
ˆ

TW  كمايلي: +

 1 1 1

1 1 2 1 1 1 2 1 1

ˆ | , ..,

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ

T T T

T T T p T p T T q T q

W E W W W

W W W W C        

+ +

+ − − + − − +

= 

= + ++ + + + ++
 

1نستعمل
ˆ

TW 2من أجل الحصول على فترة ثانية +
ˆ

TW ˆوهكذا حتى الفترة +
T hW  كمايلي: +

 

 

2 1

2 1 1 2 2 1 2 2

2

1

1 1 1 1

ˆ | , ..,

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ

ˆ | , ..,

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ

T T T

T T T p T p T T q T q

T h T T

T h T h p T h p T h q T h q

h

W E W W W

W W W W C

W E W W W

W W W C

        

     

+

+ + − + − +

+

+ + − + − + − + −

+

+

= 

= + ++ + + + ++

= 

= ++ + + ++
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التنبؤ   لقياس نستخدم  1دقة  فإننا  بين    النسبي  للخطأ  المطلق  المتوسط،  الفرق  متوسط  على  يعبر  الذي 

 : ، وهو كمايليلنفس الفترة الزمنية المشاهدة والتنبؤ

1

1

ˆ

100
H

T h T h

h T h

Y Y
MRAE H

Y

+ +−

= +

−
=  

 :ةيمكن أن يؤخذ في شكل نسب 

1

1

ˆH
T h t h

h T h

Y Y
PME H

Y

− + +

= +

 −
=  

 
 

 : اي عيار السابق، يمكن أيضا استخدام متوسط مربع الخطأ الذي يعتبر أكثر فعالية من الم

( )
2

1

1

ˆ
H

T h T h

h

QME H Y Y−

+ +

=

= − 

 معطى بالعلاقة التالية:  وهو Theil’s U statistic يستخدم بعض الإحصائيين معيارا آخر يسمى بمعيار 

( )
2

1

1

1 2 1 2

1 1

ˆ

ˆ

H

T h T hh

H H

T h T hh h

H Y Y
U

H Y H Y

−

+ +=

− −

+ += =

−
=

+



 
 

0Uيكون التنبؤ جيدا عندما يكون  1Uوفاشلا عندما يكون   = يتذبذب هذا المقياس بين هاتين  ا  عملي  .=

 القيمتين.

II . تطبيق حالة عملية لمنهجيةBox - Jenkins  على برنامجEViews 

ا العملي نأخذ  الفترة:والخاص    9  لمثال  في الجدول    t=220  الفترة:الى    t=1  بقيم متغير ما من  الممثلة 

 ؟ القادمة الفترات الزمنية لاربعحساب القيم لتنبؤية والمطلوب هو الموالي. 

 

 

 

 

 
  إذا لم نعتمد على خطوة معايير المفاضلة بين النماذج المرشحة للتنبؤ، فنواصل عملية التنبؤ لكل النماذج المشخصة.  ونختار احسن نموذج  1

ذي والاحسن من بين هذه النماذج المتنبأ بها هو النموذج ال QME, PME, MRAE: المعايير التالية  الذي تكون لديه دقة تنبؤ عالية بالاعتماد على

  QME, PME, MRAE.تكون له قيمة اقل لـ:  
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1X t 1X t 1X t 1X t 

536,75462 172 341,688459 115 218,706961 58 3,8 1 

541,816484 173 349,974414 116 219,905167 59 5 2 

536,892348 174 359,896428 117 220,296926 60 12,226481 3 

532,467482 175 367,126805 118 219,183598 61 19,1617455 4 

534,194114 176 373,952897 119 221,860351 62 24,6837026 5 

537,8784 177 379,67489 120 230,833766 63 28,3547019 6 

535,329566 178 380,701256 121 244,920477 64 26,7702547 7 

535,045498 179 379,265075 122 258,231453 65 24,374626 8 

539,672092 180 380,69526 123 261,22515 66 26,3709712 9 

549,331193 181 385,869399 124 259,601866 67 29,4304626 10 

559,603843 182 390,731506 125 258,794954 68 33,5512421 11 

559,867164 183 392,177375 126 259,526893 69 35,2628578 12 

557,489892 184 394,385078 127 260,392639 70 38,2476286 13 

558,91681 185 401,805628 128 259,328783 71 46,2817048 14 

568,469704 186 406,962112 129 253,93342 72 54,6637594 15 

584,40707 187 405,663291 130 250,234442 73 57,607687 16 

599,778937 188 406,231867 131 253,78302 74 57,9596974 17 

602,334215 189 407,611185 132 260,812295 75 64,9539349 18 

598,911219 190 410,578204 133 266,928955 76 73,240053 19 

605,354835 191 418,936588 134 273,924444 77 78,5253466 20 

620,003108 192 430,607186 135 279,551444 78 81,7786922 21 

634,812438 193 441,795039 136 279,824328 79 83,9397601 22 

637,541181 194 447,705622 137 275,19081 80 85,6233212 23 

629,879 195 451,082715 138 274,291894 81 93,0137087 24 

623,340825 196 456,835296 139 280,885755 82 97,7715077 25 

627,968782 197 461,727059 140 283,462052 83 97,4612438 26 

642,99909 198 464,598873 141 281,296073 84 98,8126573 27 

660,327478 199 474,351087 142 279,065758 85 104,160096 28 

665,856255 200 486,942436 143 280,795673 86 112,258442 29 

659,618188 201 494,317993 144 289,534238 87 121,776069 30 

651,284332 202 496,216774 145 301,052734 88 129,33372 31 

646,88902 203 498,412998 146 307,512532 89 126,87191 32 

647,370367 204 496,70527 147 311,287101 90 122,443556 33 

654,263327 205 496,171865 148 306,792433 91 126,184753 34 

661,678362 206 498,934321 149 293,106495 92 134,027322 35 

664,986912 207 501,16899 150 285,077239 93 146,836732 36 

669,73292 208 506,964041 151 292,296889 94 153,900779 37 

676,884503 209 513,429244 152 306,049626 95 151,192544 38 

686,360278 210 514,107135 153 315,761845 96 143,066588 39 

695,866329 211 513,439649 154 320,400491 97 139,654066 40 

702,056257 212 514,350088 155 322,107671 98 146,851228 41 

706,917827 213 516,669105 156 322,124585 99 158,969602 42 

709,274456 214 512,932852 157 326,97542 100 163,101634 43 

706,713401 215 508,037877 158 332,037126 101 158,240046 44 

706,255438 216 506,179554 159 335,047505 102 158,588277 45 

711,02639 217 509,349216 160 335,55766 103 161,34128 46 

721,747819 218 516,658174 161 332,323813 104 163,468613 47 

734,142876 219 522,864256 162 330,007604 105 164,843191 48 

741,901063 220 521,940496 163 332,892572 106 165,925797 49 

  514,963389 164 335,040084 107 169,0459247 50 

  509,117132 165 335,380241 108 175,7012542 51 

  510,538992 166 335,359602 109 185,165722 52 

  518,218337 167 340,428089 110 190,340181 53 

  525,124449 168 350,607508 111 193,206903 54 

  526,251888 169 355,48782 112 198,081536 55 

  522,639 170 351,405646 113 206,66809 56 

  525,6385577 171 342,681037 114 216,223445 57 
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 الحل

البيانات   ▪ ادخال  المناسب  بعد  التمثيل  البحث عن  الأولى وهي مرحلة  للمرحلة  نأتي  رأيناها سابقا  كما 

,، حيث نضع بعض القواعد البسيطة لتسهيل البحث عن الدرجات المناسبة )التعرف( ,p d q لنموذج

ARIMAوهي البحث عن الاتجاه الموسمي من عدمه والبحث عن الاستقرارية من حيث الاتجاه العام  ،

بكتابة الامر في نافذة الأوامر مباشرة:   نقم بالتمثيل البياني للسلسلة الزمنية   ، فانناولكن قبل اول شيئ

Line exr →Enter :فيظهر لنا المنحنى البياني ادناه ، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يتطور عبر عام خطي  اتجاه    لهنجد ان    تغير،الم هذا  اذن، مايلاحظ من خلال التمثيل البياني لسلسلة  

الزمنية  السلسلة  في هذه  الفصلية  تقلبات  الشك في وجود  ملاحظة أنه هناك بعض  ، مع  فقط  الزمن

  X1فتح سلسلة المتغير    ، من خلال 1Correlogramسوف نتححق منها بواسطة مخطط الارتباط  والتي  

 ، حيث يظهر لنا المربع الحواري ادناه: View → Correlogram: ونختار

 
اختبار   1 الفصلية Kruskal Wallisكذلك من الأفضل الاعتماد على  يستعمل خصيصا لكشف  التي   الذي  الانحدارية  الطريقة  او استعمال 

بـ:  تتطلب افتراض وجود   من المؤشرات، ويتم التعبير عنها بنفس عدد من المتغيرات التمثيلية التي يتم تقدير   Pالفصلية في السلسلة الزمنية 

 ثم اختبارها احصائيا.  OLSمعلماتها بطريقة المربعات الصغرى الاعتيادية 
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 : فيظهر لنا مخطط الارتباط ادناه OK، ونضغط Levelنختار المستوى  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تعتمد على فكرة الارتباط بين المشاهدات والجزئية التي    البسيطةمن خلال دالتي الارتباط الذاتي  

أي انه   ،pتظهر الفصلية في شكل قمم ونتوءات في فترات زمنية تعادل مختلفة اين زمنية لفترات 

بالنسبة    فاننا نلاحظ غيابها سواءً   ونفس الش يء بالنسبة للانخفاضات.  pتظهر قمة في دورة تعادل 

 او بالنسبة لدالة الارتباط الذاتي الجزئية. البسيطة لدالة الارتباط الذاتي 

التي نصل اليها بواسطة  من حيث الاتجاه العام    1متغير للسلسلة  الاستقرارية  الآن، نقوم بالبحث عن   ▪

سابقا انه    تكلمناالاختبارات الخاصة بها والتي يعد أفضلها الاختبارات الخاصة بالجذر الأحادي، حيث 

الارتباط   "مخطط  دراسة  كانت  الذاتي    "Correlogramإذا  الارتباط  الخاصة   والاختباراتلدالة 

 
 ر الجذر الأحادي.إذا فشلنا في الدراسة الميدانية من خلال ما سبق ذكره، فانه يتم اللجوء الى دراسة دالة الارتباط الذاتي او اختبا  1
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تدل على تأثر السلسلة الزمنية بالاتجاه العام، فيجب دراسة خصائصها وفقا   Statistic-Q  بإحصائية:

 . TSأو  DS، وهذا بهدف ازالة الاتجاه حسب خصائص النموذج Fuller-Dickey 1لاختبارات 

كون معاملات    ةلهذه السلسلة بأنها غير مستقر   "Correlogram"مخطط الارتباط  واضح جدا من خلال  

1.96ة والجزئية تقع خارج مجال الثقة الذي يعادل طدالة الارتباط البسي
0.093

220
 ، وإذا أردنا  =

حيث من خلال فتح    ،نستعين بأحد اختبارات الجذور الوحدوية  ، فانناالتحقق من استقرارية السلسلة

 والمبين ادناه:  View → Unit Root Testنأخذ الامر:   X1ملف متغير 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

وابقاء الاختيار أولا   Level وندرس الاستقرارية عند المستوى   ،Phillips-Perronنبدأ باختبار  نختار او  

المتضمّن في السلسلة الزمنية لانه انطلاقا من هنا    Trend and interceptعلى الاتحاه العام الخطي  

، ونبقي الخيارات الأخرى على حالها )الا في الضرورة التقنية    DS2و  ا  TSهل هذه السلسلة هي نوع    دنحد

 ، فنتحصل على المخرجات ادناه: OKالآن( ونضغط على   موضوعنانعدل وهي ليست  

 
بأنه    1 منهنذكر  والتي  الوحدوي  الجذر  اختبارات  من  العديد  اختبار Fuller-Augmented Dickey  ،Phillips and Perronاختبار    اهناك   ،

Kwiatkowski, Phillips, Schmidt and Shin  ،Elliott-Rothenberg-Stock  اختبار وأفضلها   ،Ng and Perron.    انه ملاحظة  وجدنا   إذامع 

للحكم على درحة تكامل السلسلة    او حتى اختبار رابع  KPSSفاننا نرجح باختبار ثالث    PPواختبار    ADFاختلاف نتائج اختبارين، مثلا بين اختبار  

 الزمنية. 
 . (pBourbonnais, 2015, p .264-265)طلاع يرجى النظر في الا لمزيد من  2

  

 

 

 

 

 

 

 التباطؤ درجة مدى

 الاختبار نوع نحدد هنا من
المناسب لدراسة استقرارية 

  السلسلة الزمنية

: في السلسلة استقرارية اختبار
 الفرق  او الأول  الفرق  المستوى او

    الثاني
 المعيار نوع نحدد من هنا
 التباطؤ درجة في المعتمد

 تباطؤ درجة اقص ى
 الزمنية للسلسلة

 التباطؤ درجة تحديد
 اختياري  بشكل

 الزمنية: السلسلة تتضمن هل
 او خطيى عام اتجاه او الثابت
    سبق ما لاشيئ
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من     C, @TREND("1")نبدأ بدراسة معنوية الاتجاه العام    ، فانناX1قبل الحكم على استقرارية المتغير  

)لان:   معنوي  هو  الثابت  ان  نلاحظ  حيث  0,054.59عدمه،  1.96c ct t = توافقها:   =  والتي 

( ) 0.0000 5%Prob c = )  معنوي غير  هو  الاتجاه  بينما  لان:  ،   (0,051.86 1.96b bt t = والتي     =

)توافقها: ) 0.0638 5%Prob b والإبقاء     )= الاتجاه  المستوى مع حذف  نعيد الاختبار عند  وبالتالي 

 على الثابت فقط كما في الشكل ادناه: 
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 ، فنتحصل على المخرجات ادناه:OKنضغط على  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

معنوي )    بأنه، حيث نلاحظ   Cالثابتمعنوية    ندرس،  X1استقرارية المتغير  قبل الحكم على  كذلك  

0,054.17لان:   1.96c ct t = توافقها   = ): والتي  ) 0.0000 5%Prob c = )    ،الخيار هذا  على  ونبقي 

: بأن السلسلة يوجد بها جذر احادي  0H، حيث نقبل الفرضية الصفرية  وننتقل الى القسم العلوي 

لـلان   المحسوبة  الى  Student :  القيمة  عند    |0.53|المعادلة  الحرجة  الجدولية  القيمة  من  اقل  هي 

)هذه القيم مستخرجة  على التوالي   |3.46-| ,|2.87-| ,|2.57-|الى:  المعادلة   %10،  %5،  %1المستويات:  

لـ:   الحرجة  القيم  جدول  من  الاحتمالية (Mackinonانطلاقا  للقيمة  والموافقة 

.* 0.9875 5%Prob ن  =   سلسلة هذا المتغيرل ر الى دراسة الاستقرارية عند الفرق الأول  ضطمما 

X1 :كما في الشكل ادناه 
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 المخرجات ادناه:، فنتحصل على OKنضغط على  -
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المتغير    في  الفصل قبل  ايضا   الفرق الاول   X1استقرارية  ،  Cالثابتمعنوية  الحكم على    نعيد،  عند 

0,052.13معنوي )لان:    بأنهحيث نلاحظ   1.96c ct t = ): والتي توافقها   = ) 0.0343 5%Prob c = )  

)لان:   معنوي  غير  هو  الاتجاه  0,050.28بينما  1.96b bt t = توافقها:   =  والتي 

( ) 0.7755 5%Prob b مع حذف الاتجاه والإبقاء على   الفرق الاول وبالتالي نعيد الاختبار عند  (  =

 الثابت فقط كما في الشكل ادناه: 

 

 

 

 

 

 

 

 ، فنتحصل على المخرجات ادناه:OKنضغط على  -
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ب   واضح المخرجات  هذه  )لان:  هو     Cالثابت  انمن  0,054.21معنوي  1.96c ct t = توافقها    = :والتي 

( ) 0.0000 5%Prob c = )  على البقاء  الخيار،    مع  العلوي    ومنهذا  الفرضية    نرفضالقسم 

السلسلة  0Hالصفرية   بأن  لـ: لا :  المحسوبة  القيمة  احادي لان  بها جذر  الى   Studentيوجد               المعادلة 

 |2.57-|المعادلة الى:    %10،  %5،  %1من القيمة الجدولية الحرجة عند المستويات:    اكبرهي    |6.37-|

  (Mackinonعلى التوالي )هذه القيم مستخرجة انطلاقا من جدول القيم الحرجة لـ:    ,|2.87-| ,|3.46-|

الاحتمالية  للقيمة  *.والموافقة  0.0000 5%Prob =     نوع هي  السيرورة  هذه  بان  استنتاج    DSمع 

 )سيرورة عشوائية(.

الدرجتين:بعد   ▪ تحديد  يمكننا  الاستقرارية،  p,دراسة  q  ، النماذج   أي( ), ( )AR p MA q  خلال من 

)المستقرة في السلسلة    ةوالجزئي  ةالارتباط الذاتي البسيط  دالتيتحليل   )1I    والمبينة في الشكل ادناه من

  View → Correlogram→1st difference →OKونختار:  X1المتغير سلسلة  خلال فتح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الجزئية   - الذاتي  الارتباط  دالة  خلال  من  بأنه  سابقا  ذكرنا  تحديد   Partial Correlationكما  يمكن 

)نماذج   )MA q    البسيطة الارتباط  من    تحدد  orrelataioncAutoودالة  المرشحة  النماذج  لنا 

 

هذه الحدود تقع خارج مجال 
، أي تختلف :الثقة

، التي من خلالها 0معنويا عن 
نحدد النماذج المختلفة من 

ARIMA(p,I,q), MA(q), AR(p) 
   المرشحة للتقدير
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( )AR p،    الجزئية يظهر لنا جليا بانه هناك حدود تختلف  البسيطة و الارتباط الذاتي    لدالةفبالنسبة

,(1)وهي:    عن الصفرمعنويا   (2), (3), (1), (2), (3), (4), (6)AR AR AR MA MA MA MA MA ومن ،

 وهي: نماذج المختلططة  الخلال هذه النماذج يمكن ترشيح 

(1.1.1), (1.1.2), (1.1.3), (1.1.4), (1.1.6)

(2.1.1), (2.1.2), (2.1.3), (2.1.4), (2.1.6)

(3.1.1), (3.1.2), (3.1.3), (3.1.4), (3.1.6)

ARIMA ARIMA ARIMA ARIMA ARIMA

ARIMA ARIMA ARIMA ARIMA ARIMA

ARIMA ARIMA ARIMA ARIMA ARIMA

 

المرحلة الموالية تتمثل في عملية تقدير هذه النماذج المختلفة المرشحة لعملية التنبؤ مع تشخيض كل   ▪

 .نموذج لصلاحيته لعملية التنبؤ

بتقدير   - نقوم AR(1)النموذج نبدأ  حيث  لنا    Equation Estimationt → Quick:  بالامر  ،  فيظهر 

 ونكتب في النموذج الذي نريد تقديره كمايلي: ادناه  المربع الحواري 

 

 

 

 

 

 

 

 

ثابت الانحدار،    cتمثل السلسلة المفرقة لانها مستقرة من الدرجة الأولى،    d(X1)لاحظ ان:   • وهو 

AR(1) .)المتغير ذو التباطؤ من الدرجة الأولى )المؤخر بفترة زمنية واحدة 

طريقة التقدير، حيث انه هناك     EViewsيوفر لنا   Estimationt settingتحت اعدادات التقدير   •

......(، كما انه واضح بأن حجم OLS)  AR  ،AMحسب تقديرات نماذج    عدة طرق ممكن اختيارها 

   .Sampleمشاهدة  220لعينة المقدرة هو ا

 فنتحصل على نتائج التقدير ادناه:  OKنضغط على  -
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 هما معنويان لان:  فترة زمنية واحدةبالمتغير المبطأ و الثابت نلاحظ بان  •

1 1.96,t =10.52 t =4. 1. 698 9X c
  

) :والموافقتين للقيمتين الاحتماليتين  1) 0.0000 5%, ( ) 0.0000 5%Prob X Prob c=  =  

النموذج حتى نشخص النموذج من خلال دراسة صلاحية  صلاحية  ولكن هذا غير كاف لاجل الحكم على  

 .البواقي

ومجموع مربعاتها    للبواقي  الذاتي  للارتباط   البياني  بالتمثيل  نقوم  النموذج  ملائمة   من  التحقق  اجل  من ▪

فالتمثيل   لها،  الطبيعي  نقوم    للبواقي  الذاتي  للارتباط  البيانيوالتوزيع  التقدير  انطلاقا من مخرجات 

ربعات  لم، اما بالنسبة  → Correlogram-Q-statstics   View → Residual Diagnostics الامر:نأخذ  

يظهر  ،   → Correlogram-Squared Resuduals   View → Residual Diagnostics البواقي: كما 

 أدناه: 
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 Lag Specificationsفي كل حالة، يظهر لنا المربح الحواري الخاص بفترة الـتأخير  بعد تحديد الطريقتين   -
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 نتحصل على المخرجات التالية في الشكل الآتي:، فOKنضغط على  -

 

 ارتباط ذاتي وجود إلى يشير   ، فانهQ-Statisticsأي بالاعتماد على احصائية    ،Ljung-Boxإن اختبار  

ويؤكد ذلك دالتي الارتباط    %05  القيمة الحرجة  من   هي اقل   ليةالاحتماالقيم  ، حيث كل  البواقي بين

والجزئيةالذاتي   البواقي،  للبواقي  البسيطة  داخل مجال  ليس    بمعنى  وحتى مربعات  تقع  الحدود  كل 

فمن الناحية المنطقية    بيض.أالقائلة ان البواقي هي خطا    0H  الصفرية  الفرضية  نرفض  وعليه الثقة،  

 المرشح لعملية التنبؤ هو نموذج مرفوض.ARIMA(1.1.0)يبقى هذا النموذج  

، غير ARIMA(1.1.0)بنفس الكيفية نقوم بدراسة النماذج المتبقية وقد اعطتنا نفس الحالة لنموذج   ▪

 مخرجاته:  ه، وهذARIMA(2.1.1)اننا توصلنا الى نموذج وحيد مرشح لعملية التنبؤ وهو النموذج 
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ولا يشير مخطط الارتباط لمربعات    هي بدون ذاكرة،  السيرورة  هذه  أن  إلى  للبواقي  الارتباط  مخطط  يشير

، وعليه ان فرضية ثبات تجانس الخطأ هي 0  عن  معنويا   يختلف   حد  أي   إلى(  1ARCH  اختبار)البواقي  

السؤال    . بيضاء  ضجة  سيرورة  هي  البواقي  فإن   وبالتالي  محققة، يبقى  ههل  ولكن  البواقي  هذه  ي أن 

 ، أي تتبع التوزيع الطبيعي. لاجل هذا نستخدم الايعاز: Gaussianة غوسي

Histogram-Normality Test  View → Residual Diagnostics → 

 

 

 

 

 

 

 

 

الجدولية    أكبر هي    053Bera (JB = 2.-Jarque(  إحصائية القيمة  2من 

0.05,2 5.991 توافقها    = والتي 

الحرجة  القيمة  من    الاكبر  0.358الاحتمالية    القيمة الفرضية  ب  نقبلفاننا  بالتالي  و ،  %5الاحتمالية 

 .واقيللب للتوزيع الطبيعي 0H الصفرية

لو قد تحصلنا على    :ملاحظة انه  التنبؤ، فاننا  ة)مرشح  نماذج مقبولةفرضا  لعملية    أحسن  نختار( 

قيمة  تكون   الذي   نموذج المعياري    HQ, SC, AIC:  معيار  على  بالاعتماد  اقل  الانحراف   .S.Dوحتى 

dependent var (و  ،2  )SIGMASQكم بانه    ا،  أخرى  مرة    معايير  خطوة  على  نعتمد  لم  إذانذكر 

 
،   ARCH  →Heteroskedasticity Tests  →Residual Diagnostics  →Viewبشكل منفصل من خلال الايعاز:  ARCHكذلك نستطيع اختبار اثر  1

.على القيم الاحتمالية  ناحيث تحصل (1,216) 0.6985 5%, . (1) 0.6969 5%Prob F Prob Chi Square=  − =   وبالتالي فان فرضية ثبات تجانس

 ARCHالخطأ هي محققة أي استبعاد دراسة نماذج 
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  ونختار  المشخصة  النماذج   لكل  التنبؤ   عملية  نواصل اننا  ف   للتنبؤ،  المرشحة  النماذج  بين  المفاضلة 

  والاحسن   QME, PME, MRAE:  المعايير  على  بالاعتماد  عالية  تنبؤ  دقة  لديه  تكون   الذي   نموذج  أحسن

 QME, PME, MRAE: لـ اقل قيمة له تكون  الذي  النموذج هو بها المتنبأ النماذج هذه بين من

فترات    04، حيث نقوم بتوسيع السلسلة الزمنية لاجل التنبؤ لـ:  تتمثل في عملية التنبؤ  النهائيةالمرحلة   -

في نافذة الأوامر كما يظهر في الشكل   Expand→Enter الامر:المقبلة، فمن خلال نافذة الأوامر نكتب 

  ادناه:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الفترة   من  الزمنية  المدة  بتوسيع  على  T+4= 224الى    T=220نقوم  الى    OK  ونضغط  نافذة  ونعود 

و ARIMA(2.1.1)المقدر   النموذجمخرجحات   شريط ،  خلال    Toolbar Objectالكائن    أدوات   من 

 : الموالي المربع الحواري ، فنتحصل على Forecastنضغط على 

  

 

 

 

 

 

 



 Box-Jenkins                                                                     Forecasting using Box and Jenkins Method  بطريقة لتنبؤ ا 

136 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

للاريع   التنبؤية  القيم  الى  نحتاج  لأننا  الدراسة  الاصلية وهو موضوع  الزمنية  بالسلسلة  التنبؤ  نحدد 

نموذج   بالأساس  هو  المقدر  النموذج  لان  الديناميكية  الطريقة  تحديد  مع  المقبلة  الزمنية  الفترات 

 ، فنتحصل على الشكل ادناه:OKديناميكي، ونضغط على 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مايلي:نلاحظ 

Root Mean Squard Error  :24.86RMSEمتوسط مربع الخطأ  جذر   - = 

Mean Absolute Error :19.27MAEالمطلق  متوسط الخطأ - = 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

المعادلة المتنبؤ بها )سبق لنا ان 
  (EQ02خزنها تحت اسم 

ا، اما السلسلة الزمنية المتنبؤ به
او X1 ة الاصلينختار السلسلة 
 d(X1)السلسلة المفرقة 

اسم سلسلة المتغير المتنبؤ به 
X1f )يمكن ان نختار أي سم( 

حجم العينة، ومن هنا نغيرها 
  لاجل التنبؤ  224الى  220من 

 للفترات القادمة

طريقة التنبؤ، اما 
  يي او ساكنكدينام

مخرجات التنبؤ، 
منحى بياني مع 

 النتائج 
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Mean Abs. Percent Error :6.25MRAEالنسبي  لخطأالمطلق لتوسط الم - = 

Theil  :0.02Uمعامل  - = 

U2  Theil :2معامل - 1.99U = 

Mean Abs. Percent Error :6.10SMRAEالمطلق للخطأ النسبي المتناظر )التقاربي(  المتوسط - = 

كل هذه المؤشرات تستعمل في دقة التنبؤ والمفاضلة بين النماذج المرشحة لاجل عملية التنبؤ، ونحن   •

تو  نموذج وحيد  فقد  لنا  دقة  ARIMA(2.1.1)ر  فاننا  تنبئهوللحكم على  معامل    ننستعي،  بمعامل 

Theil0.02  اه:: حيث وجدنU  ل هذا النموذج.امما يعني ان التنبؤ جيد باستعم  ،يكاد ينعدموهو  =

وهو    X1f  به  المتنبؤ  المتغير   سلسلة   عند حساب التبؤ فانه توفر لنا ملف في واجهة العمل تحت اسم •

 الفترات المقبلة، حيث نقوم بفتحه فنتحصل على الآتي: يحتوي على القيم التنبؤية للاربع
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  الذاتي  الانحدار  اشعة  نماذج. 6

Vector Autoregressive (VAR)  
 

 

 

  لتحليل  واسع  نطاق   على  المتغيرات   متعددة  )الآنية(   المتزامنة  المعادلات   نماذج   استخدام   تملقد  

لهذا    الثلاثينات  ازدهار  نهاية  اكدت  نفطية  صدمة   أول مع  و   السبعينيات   منتصف  في، غير ان  الكلي  الاقتصاد 

 العديد   مع   الكلاسيكية   القياسية   الاقتصادية   النمذجة  ضعف  بسبب من النمذجة وهذا  النطاق الواسع  

  مضطربة   اقتصادية   بيئة  مواجهة   في  والفشل   الانتقادات  من   العديد، وكان هناك  الهيكلية  المعادلات  من

  ضد  الموجهة   الرئيسية  الانتقادات و   للغاية  ضعيفة  النماذج  هذه   باستخدام  التنبؤات  كانت  حيث  للغاية،

 . الخارجي المتغير  ومفهوم العلاقات بتزامن ارتبطت الهيكلية النماذج هذه

جاءت   فقد  لهذا،    القياسية  الاقتصادية  لنمذجةل  بدائلك  VAR  الذاتي  الانحدار  نماذجنتيجة 

  الوحيدة   قيودها  تكون   المتغيرات  متعددة  نمذجةالتي تعمل على  و ،  (Sims, 1980)  هااقترحالتي    الكلاسيكية

  لنماذج   لنقده   البداية  نقطة  هذا العمل كان يعتبر.  المتكاملة  التأخيرات   وعدد   المحددة   المتغيرات   اختيار   هي

 الكلي الاقتصاد نماذج فان ،Sims إلى بالنسبة . لكينز إلهام مصدر   كانت التي تلك وخاصة   الكلي، الاقتصاد 

 (. Gossé & Guillaumin. 2013. p. 307)  القصور  أوجه من العديد من تعاني الكينزية
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I .المتعدد الذاتي الانحدار   ماذجن Multivariate Autoregressive Models 

سنعرض في هذا الجزء عددا معينا من المفاهيم من أجل فهم ديناميكية الارتباط بين السلاسل الزمنية  

..(. سنرى أيضا فئة من النماذج، وتعميم  …المشترك …المختلفة )مفاهيم التحليل الهيكلي، السببية، التكامل  

)نمـــــــــاذج  )AR p  ــــة ـــــــــ اشــعـــ نمـــــــــــاذج  المتغيــــــــرات:  متعـــــــــــدد  إطــــــــــار  فـــــي  المتغيــــر  ــي  أحاديـــــــة  الــــــــــــذاتـ الانحـــــــــدار 

.Vector Autoregressive: VAR 

 VAR (VARMA). الصيغة الصياغة العامة لنموذج 1

، تفترض هذه  ARMAلابد من التعرف أولا على نماذج  Box - Jenkins  قبل الشروع في منهجية  

النماذج الرياضية أن  
1−ty  لها 

)تباطؤ  pمتغير و  kلـ:  VARيكتب نموذج   )VAR p 16 في شكل مصفوفي)-(Charpentier, 2006, pp. 14: 
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)التباين المشترك للأخطاء   -مصفوفة التباين ),t tE    هنا غير معروفة، يمكن كتابتها على الشكل:  =
2

1 2 0

0

(1- L- L ........- L )Y = +

                           ( )Y +

p

p t t

t tL





   

 =
 

)هي مصفوفة كثير الحدود ذات البعد  حيث   )k k    1للمتغيراتY .......Yk

t t
التي تعتبر كسلاسل زمنية    

.......1 مستقرة و k

t t  ولها تباينات ثابتة   ذات ضجة بيضاء
2 21 ....... k

  .     

Ytالسيرورة 
 مستقرة )أو حتى في الفرق الثاني( إذا تحققت الفرضيات التالية:

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

       Y =     ,

        Y    

       Y ,Y = Y Y          ,

t

t

t t k t t k k

i E t

ii V

iii COV E t



 + +





− − =    

 

 حيث ان التوقع والتباين المشترك مستقلان عبر الزمن والتباين هو لانهائي وثابت. 

الى ان السيرورة  )نشير  )VAR p  :إذا كان كثير الحدود المعرف انطلاقا من محدد المصفوفة  تكون مستقرة 

2

1 2 ....... 0p

pI L L L− − − −  . (Hamilton, 1994, p. 259)له جذور تقع خارج دائرة الوحدة =



 Vector Autoregressive (VAR)                                                                                                    الذاتي الانحدار  اشعة  نماذج  

140 
 

)تعميم لسيرورات    بأنها ARMAXنماذج  كما تعتبر )VAR p  تماما مثل سيرورات ،( , )ARMA p q  التي

)هي تعميم لسيرورات   )AR p 17)-(Charpentier, 2006, pp. 16:        

0 1 1 2 2 1 1 2 2..... .....t t t p t p t t q t q tY Y Y Y    − − − − − −= + + + + + + + + 

حيث ان:
0 ,  هما مصفوفتان ذات البعد( )k k  ان تتصف السيرورة   للمتغيرات. ومن الممكنVMA 

الحصول عليها عندما   0p)تم  نموذج  : )= المتغيرات. وهو  المتعددة  المتحركة  ) بالمتوسطات  , )ARMA p q 

)متعدد المتغيرات او   ),VARMA p q  :الذي يصطلح تسميته أيضا بـ( , )ARMAX p q. 

قابلة للقلب دائما، ومستقرة، إذا كانت جذور كثيرات الحدود المميزة لها تقع   VARتكون السيرورات •

 خارج دائرة الوحدة. 

قابلة للقلب دائما، ومستقرة، إذا كانت جذور كثيرات الحدود المميزة لها تقع   VMAتكون السيرورات  •

 .خارج الوحدة

 .VMAو  VARعلى أجزاء السيرورات  ARMAقلب والاستقرارية لسيرورات تتوقف شروط ال •

 :SVARStructural Vector Autoregressiveمتغيرات مستقلة ويسمى بنموذج    VARقد يتضمن نموذج  

 :(272-271 ص ص.، 2011)شيخي،  لذي يأخذ الشكل التاليا

0 1 1 2 2 1 1 2 2..... .....t t t p t p t t m t m tY Y Y Y B X B X B X − − − − − −= + + + + + + + + 

1, ,........t k tY Y .متغيرات داخلية : 

1, ,........t r tX X  ويطلق عليه باسم     عشوائية وغير عشوائية. : متغيرات خارجية يمكن ان تحتوي على مركبات

في    Lالنظام الخطي، كما يسمى بنموذج المعادلات الآنية الحركية )الديناميكية(. باستعمال معامل التباطؤ  

 النموذج، حيث يكون الشكل المختصر كمايلي:

 ( ) ( )t t tL Y B L X  = + 

) 1وبضرب الشكل المختصر بـ:   )L− : 
1 1 ( ) ( )  ( )t t tY L B L X L − −=  +  

)حيث )L    يسمى بالشكل النهائي للنظام ويكون هذا الشكل موجودا في حالة ما إذا كانت المصفوفة قابلة

) للقلب تحت الشرط التالي: )det ( ) 0L  
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  VARتقدير نموذج الخطوات المتبعة ل. 2

يمكن تقدير كل من المعادلات بواسطة طريقة المربعات الصغرى بشكل مستقل عن بعضها البعض   -

 )أو بطريقة المعقولية العظمى(.

انطلاقا من سلاسل زمنية غير مستقرة، وهذا الا بعد دراسة    VARلا يمكن تقدير معاملات نموذج   -

خصائصها الزمنية. اما ان تكون مستقرة بعد اخذ الفروقات لها وهذا قبل تقدير المعلمات في حالة  

في حالة اتجاه    VARاتجاه عام عشوائي، أو من الممكن إضافة مركبة الاتجاه العام إلى صيغة نموذج  

من أجل تصحيح التغيرات    VARأيضا، يمكن إضافة متغيرات صورية إلى مواصفات    .عام محدد )ثابت(

 الموسمية أو الفترات الزمنية غير العادية. 

  Akaikeالمعلومات، فإننا نستخدم معايير  VARتحديد عدد التأخيرات في نموذج    وقبل هذا، لابد من -

التأخر Quin-Hannanومعيار    Schwarzو درجة  لتحديد  المعايير  هذه  استخدام  يمكن  حيث   ،p 

لأجل أي فترة او   VARيرتكز إجراء اختيار فترة الابطاء على تقدير جميع معادلات النموذج     .للنموذج

هو الحد الأقص ى للتأخير المسموح به من قبل النظرية الاقتصادية أو البيانات  p (pإلى   0درجة من 

الدالتين: يتم حساب  )المتاحة(.  ) ( ),AIC p SC p   280)-(Bourbonnais, 2015, pp. 279    والدالة 

( )HQ p :على النحو التالي 

ˆ

ˆ

ˆ

2

2

2

2
( )= det

Ln( )
( )= det

2log log
( )= det

k p
AIC p Ln

T

k T
SC p Ln

T

T
HQ p Ln k p

T







  +
 

  +
 

  +
 

 

k: .عدد المتغيرات في النظام 

T:  .عدد المشاهدات 

p:  .عدد فترات الابطاء 

̂التباين المشترك لبواقي التقدير لهذا النموذج. -: مصفوفة التباين 

)يختار التباطؤ الأمثل وذلك عن طريق تدنية المعايير الثلاثة: ) ( ) ( ), ,HQ p AIC p SC p  ويمكن أيضا

1استخدام نسبة المعقولية انطلاقا من تباين البواقي إذا كان:

̂   0تباين بواقي النموذج المقيد و

̂    تباين

 :(273-272 ص ص.، 2011)شيخي، النموذج الأول )غير المقيد(، فان إحصائية نسبة المعقولية هي 

( )1 0 2

ˆ ˆdet det p cT Ln Ln   =
    −     
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 .بدرجة حرية تساوي عدد القيود2تتبع توزيع 

وتقدير معاملات النموذج، فانه يمكننا من القيام بعملية التنبؤ في   pتحديد درجة التأخير المثلىبعد  -

النموذج   Tالفترة المثال  سبيل  على  نأخذ  المنهجية  هذه  ولفهم  التنبؤ،  فترة  أفق  على  VAR(1)لأجل 

 :(Bourbonnais, 2015, p. 280) النحو التالي

0 1
ˆ ˆ ˆ(1)=T TY Y + 

 ، يكون التنبؤ المحسوب كمايلي:  2من اجل الفترة  •

2

0 1 0 1 0 1
ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ(2) (1)T T TY Y Y=  + =  +  + 

 ، يكون التنبؤ المحسوب كمايلي: 3من اجل الفترة  •

( )2 3

0 1 1 1 0 1
ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ(3) (2)T T TY Y I Y=  + = + +  + 

 يكون التنبؤ المحسوب كمايلي: ،hبصفة عامة لأجل الأفق   •

( )2 1

1 1 1 0 1
ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ( ) ...... h h

T TY h I Y−= + + + +  + 

يؤول   نهاية    hعندما  لا  ما  )إلى  )h → :لان )حالة مستقرة(  ثابتة  قيمة  إلى  يؤول  التنبؤ  أن  نجد   ،

( )1
ˆ 0h  ، وتوقع مصفوفة خطأ التنبؤ يكون معدوم وتباينه معطى بالعلاقة التالية:   →

0 0 0 0 1 1(h) =   ....  h hM M M M M M
   − −

  + + +    

حيث
iM :محسوبة بصيغة التراجع     

min( , )

0

1

ˆ=     ,   1,2,.....    , 
p i

i j i j

j

M A M i M I−

=

= = 

  وبالتالي يكون لدينا:

1 1

2

2 1 1 2 0 1 2

3

3 1 2 2 1 3 0 1 1 2 2 1 3

1

ˆ=  

ˆ ˆ ˆ ˆ=    

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ=      

....... h

M

M M M

M M M M

M −



 + = +

 + + = +  +  +
 

)تباين خطأ التنبؤ )2ˆ ( )T h    لكل قيمة لتنبؤاتk  :متغيرة، يمكن قراءته من القطر الاول للمصفوفة 

( )  h
  وبالتالي مجال التنبؤ عند المستوى ،( )1 / 2− :يعطى بالعلاقة التالية  

( ) ( )/2 2

/2 /2

ˆ ˆt .

ˆ ˆ ˆ( ) t ( ), ( ) t ( )

T T

T h T h T h

Y h h

Y Y h V Y h V



 



 + + +



  − +
 

 

 هي القيمة الحرجة للتوزيع الطبيعي. 2t/حيث: 
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، حيث  VARجوهر تحليل نماذج    وهو  Impulse Analysis  الاستجابة  ودوال  الصدمات  تحليلنأتي الى   -

نموذج   المختارة   VARان  المتغيرات  من  مجموعة  بين  الديناميكية  العلاقات  أساس ي  بشكل  ينمذج 

الفكرة العامة لتحليل الصدمات ودوال الاستجابة هي انها تسمح لنا    .لوصف ظاهرة اقتصادية معينة

 ير صدمة متعلقة بتطور أحد المتغيرات على باقي المتغيرات الاخرى للنظام.بدراسة تأث

0 0 2

1 1 1 11 11 11

0 1 1
2 2 1 22 21 21

ˆ ˆ ˆ ˆY Y
    

ˆ ˆ ˆ ˆY Y

t t t

t t t

  

  

−

−

        
= + +                   

 

التغير في 
1̂t    خلال فترة زمنية معينة يكون له نتيجة على

1Y t
و    

1 1Y t+
ثم على

1 2Y t+
، فاذا حدثت صدمة 

على  tفي اللحظة 
1̂t  فان إثرها يكون كالاتي:  1تساوي 

t :                                               1في القترة  •

2

Y 1

Y 0

t

t

   
=   

   

 

1tفي القترة  • +                  :
0 2

1 1 11 11

1 1
2 1 21 21

ˆ ˆY 1
    

ˆ ˆY 0

t

t

 

 

+

+

    
=           

 

2tفي القترة  • +          :
0 2

1 2 1 111 11

1 1
2 2 2 121 21

ˆ ˆY Y
......     

ˆ ˆY Y

t t

t t

 

 

+ +

+ +

    
=          

 

هذه القيم المحسوبة تعطي دالة استجابة وتتحقق بفرضية عدم وجود ارتباط بين الأخطاء، لكن هذه  

الفرضية نادرا ما تكون محققة. وفي حالة انه هناك ارتباط قوي بين صدمتين 
1̂t  2و

ˆ
t  ،  فان صدمة ما

على
1̂t    تكون حتما ستكون متبوعة بصدمة على

2
ˆ

t  ففي هذه الحالة، ان معامل الارتباط سيؤكد على .

الصلة المشتركة بين البواقي  
1̂t  2و

ˆ
t  ، ها بالعلاقة التالية:  ولكن لا يشير الى اتجاه السببية. يمكن تقدير 

ˆ ˆ1 2

1 2

1 2

ˆ ˆ

ˆ ˆcov( , )
 

. 

 

 


 
= 

لعلاج مشكل الارتباط بين الأخطاء العشوائية وبالتالي تأثير الصدمة على المتغير، فانه بشكل عام يتم  

شاقولية بصفة  العشوائية  الأخطاء  تمثيل  عن  لنعتبر    Orthogonal  بالبحث  بينها(.  فيما  )مستقلة 

 :تقسيم 

PP = 

تعبر عن مصفوفة مثلثية من الأعلى مع عناصره القطرية   P، حيث: Choleskiيتعلق الامر هنا بتقسيم

)موجبة. يمكن كتابة الصيغة  )VMA  ى الشكل التالي: عل 
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1

0 0

t i t i i t i

i i

Y C PP M v  
 

−

− −

= =

= + = +  

  مع:
1 ,t t i iv P M C P−= للأخطاء ،  = ان  من  التأكد  السهل  ومن 

tvتباين مشترك  -مصفوفة  تباين 

تساوي المصفوفة الأحادية. أعمدة  
iM    تمثل استجابة النظام بالنسبة لصدمة مستقلة وطبيعية على

Sims)  ,(1980 ,بواسطة:   فترة زمنية معينة. تم تعميم هذا النوع من التحليل  tخطأ متغير ما بعد  

(Sims, 1981) (Lubrano, 2007, pp. 10-11),. 

 كمثال على ذلك نأخذ النموذج التالي بمتغيرين:  
1 1

1 11 1 1 11 2 1 1

1 2

2 21 1 1 21 2 1 2

1 1

1 1 1 111 11

1 2
2 2 1 221 21

Y Y Y

Y Y Y

Y Y
    

Y Y

t t t t

t t t t

t t t

t t t

  

  

 

 

− −

− −

−

−

= + +

= + +

      
= +       

      

 

مع:  
1 2

2 2

1 2 1 2( ) , ( ) ,cov ( , ) 0t t t tV V k      = = = =   

بحساب 
1

2

2 1( / )t tY k Y− :نحصل على 

( ) ( )
1 1 1 1

2 1 1 2 2 2 2 2

2 1 21 11 1 1 21 11 2 1 2 1/ ( . / ) ( . / ) /t t t t t tY k Y k Y k Y k            − −= + − + − + − 

)نضع  )
1

2

2 1/t t tk    =  يكون لدينا:  −

( ) ( )
1

2 2

1 1 1 2 1cov( , ) , cov( , ) / 0t t t t t t tE k E k k       = = − = − = 

تحليل الصدمة على المعادلتين التاليتين اللتين  لم تعد الأخطاء مترابطة )شاقولية(. لذلك يمكن إجراء 

 تكون أخطائهما متعامدة )شاقولية(.  

( ) ( )
1 1 1 1

1 2

1 11 1 1 11 2 1 1

2 1 1 2 2 2 2 2

2 1 21 11 1 1 21 11 2 1 2 1/ ( . / ) ( . / ) /

t t t t

t t t t t t

Y Y Y

Y k Y k Y k Y k   

  

         

− −

− −

= + +

= + − + − + −
 

، وبالتالي  يتطلب استخدام إجراءات المصفوفة الشاقولية  kبمتغيرات VARكما ان التعميم على نموذج

كأساس   المستخدمة  المعادلة  باختيار  تتأثر  النتائج  أن  إلى  الإشارة  وتجدر  معقد.  اجراء  أنه  يثبت 

للتحويل، حيث ان النتائج سوف تكون مختلفة إذا كان التحويل على  
1tY   بدلا من

2tY  وهذا هو السبب ،

المتغيرات يعدل النتائج التي تم الحصول عليها. ولأجل هذا برامج الاقتصاد القياس ي  في أن اختيار ترتيب  

المختلفة   السيناريوهات  كل  محاكاة  الممكن  من  تجعل  وبالتالي  المتغيرات  درجة  اختيار  إمكانية  توفر 

(Bourbonnais, 2015, pp. 285-287). 
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نقوم   - التباين  بعدها  هو  و   Variance Decompositionتحليل  التنبؤ  خطأ  تباين  تحليل  من  الهدف 

)فترة    hحساب مدى مساهمته في تباين الخطأ لكل صدمة. يمكننا كتابة تباين خطأ التنبؤ في الأفق  

ت  زمنية معينة ما( كدالة لتغير الخطأ المنسوب إلى كل من المتغيرات ثم يكفي ربط كل من هذه التباينا

  )أي عن طريق عملية القسمة( بالتباين الكلي للحصول على وزنه النسبي.

  عندما تصبح الصدمات طبيعية وشاقولية، يتم تحليل الاستجابة بواسطة استخدام النموذج الاتي 

(Lubrano, 2007, pp. 11-12): 

0

t i t i

i

Y M v


−

=

= + 

يعطى بالصيغة الموالية:   hخطأ التنبؤ في الأفق  
1

0

( )
h

t h t h i t h i

i

Y E Y M v
−

+ + + −

=

− = 

نقوم بتحليل خطأ التنبؤ من اجل كل مركبة لـ: 
tY  :التي نرمز اليها بـ

,j tY لدينا: ، يكون 
1

, , 1, 1, 2, 2, , ,

0

( ) ( ........ )
h

j t h j t h j i t h i j i t h i jm i m t h i

i

Y E Y m v m v m v
−

+ + + − + − + −

=

− = + + + 

يعبر j,1حيث  im العنصر )عن  ,1)j  بالمصفوفة الخاص 
iM.    اليسار على  المجموع  عن  التعبير  يمكننا 

 بشكل مختلف عن طريق عكس المجموعتين الضمنيتين: 
1

, , ,1 , , 1 , 1

0

( ) ( ........ )
h

j t h j t h jk k t h jk h k t

i

Y E Y m v m v
−

+ + + − +

=

− = + + 

 ، فمن السهل حساب تباين خطأ التنبؤ:1انها غير مترابطة ولها تباين يساوي vنظرا للأخطاء 

( )
2

2 2

, , ,1 , 1

0

( ) ( ........ )
n

j t h j t h jk jk h

k

E Y E Y m m+ + −

=

− = + + 

ثم نفسر المجموع بـ: 
1

2 2 2

,1 , 1

0

....... ( )
h

jk jk h j i k

i

m m e M e
−

−

=

+ + = 

حيث:
ie   هو العمود رقمi  للمصفوفة الاحادية والتي تعبر عن مساهمة الصدمة للمتغيرk   لتغير خطأ

وحتى نتمكن من الحصول على هذه النسب )التحليل(، يمكننا ان نعبر    .jللمتغير  hالتنبؤ في الأفق  

 عنها كمايلي: 
1

2

,

1 0

n h

jk i

k i

m v
−

= =

 

النموذج   )لنأخذ  )1VAR    :بمتغيرين الخاص 
1 2,t tY Y  لـ التنبؤ  خطأ  تباين  كتابة  يمكن   ،

1t hY +
كمايلي    

(Bourbonnais, 2015, p. 288): 
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( )
1 1 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2

11 11 11 22 22 22(0) (1) ..... ( 1) (0) (1) ..... ( 1)Yh m m m h m m m h      = + + + − + + + + −    

حيث: 
iim  هي عناصر المصفوفةM. 

، يتم تحليل التباين بالنسبة المئوية للصدمات الخاصة بـ:  hفي الأفق  
1tY    على

2tY  حيث يعطى بالصيغة ،

 الآتية:

( )
1

1

2 2 2 2

11 11 11

2

(0) (1) ..... ( 1)

Y

m m m h

h





 + + + −  

ويتم تحليل التباين بالنسبة المئوية للصدمات الخاصة بـ: 
2tY   على

1tY:حيث يعطى بالصيغة الآتية ، 

( )
2

1

2 2 2 2

22 22 22

2

(0) (1) ..... ( 1)

Y

m m m h

h





 + + + −  

 وتفسر النتائج كمايلي:

إذا كانت الصدمة على   •
1t    لـ: الخطألا تؤثر على تباين

2tY   مهما كان أفق التوقعh فيمكن ان نعتبر ،

ان 
2tY  متغير خارجي لأن

2tY  تتطور بشكل مستقل عن
1t.  

ى  على العكس من ذلك، إذا كانت الصدمة عل •
1t   :لـ أثر كبير على تباين الخطأ 

2tY  فإن ،
2tY  يعتبر

 متغير داخلي.

من الناحية العملية، لا يتم تمييز النتائج على أنها محددة ولكن تشير إلى مساهمة كل من المتغيرات   •

 في تباين الخطأ.

إلى كيفية تأثير القيم الماضية   يشير  VARكان نموذج  تبقية في دراسة السببية، فإذاالخطوة المتتمثل   -

لمجموعة من المتغيرات على حاضر هذه المتغيرات وكيف انتقال الصدمات على متغير ما إلى بقية  

فة السببية ضرورية للصياغة  النظام لأجل فهم أفضل للظواهر الاقتصادية، فانه عمليا ان المعر 

الاقتصادية للسياسة  تسليط    .الصحيحة  عن  أهمية  تقل  لا  السببية  اتجاه  معرفة  الواقع،  وفي 

قدم  و   الضوء على العلاقة بين المتغيرات الاقتصادية من اجل تحديد الظاهرة التابعة من المستقلة. 

1969)  Granger, )1   فكرة عدم السببية على أساس الخصائص التنبؤية لنماذجVAR  الفكرة هي .

مفيدا   X، فسيكون Yيؤثر على المتغير   Xأن السبب لا يمكن أن يأتي بعد التأثير. إذا كان المتغير 

 
 Sims 1980هناك أيضا مفوم آخر لسببية:  1
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لـ: التنبؤ  لا   Granger:X. بشكل مطلق فانه بمفهوم   Y)يحتوي على معلومات( لتحسين إمكانية 

 :  (Charpentier, 2006, p. 11) هو موجب، أي  h، إذا مهما يكن الأفق  Yتسبب 

( ) ( )1 1 1( , ) ( )t t t

t h t h t h t hV Y E Y Y X V Y E Y Y+ + + +− = − 

النموذج   )ليكن  )VAR p   السلسلتين فيه  تكون  الذي  النموذج  هو 
1 2,t tY Y    مستقرتين

(Bourbonnais, 2015, pp. 292-293): 

1 21 1 2 1 2
1 1 11 1 1 1 2 11 11 11 12 12

0 1 2 1 2 1 2
2 2 1 2 2 2 22 21 21 22 22 2 2

YY Y Y
        ......     

Y Y Y Y

p p t pt t t t

t t t t p tp p

      

      

−− −

− − −

              
 = + + + +                                    

 

المتغيرات  سلسلة  تعتبر 
2 1 2 2 2( , ,..., )t t t pY Y Y− − −

المتغيرات  بكتلة  مقارنة  خارجية  كمتغيرات 

1 1 1 2 1( , ,....., )t t t pY Y Y− − −
ما إذا كانت إضافة كتلة  

2tY   )لا تحسن معنويا تحديد )أي القدرة التفسيرية

متغيرات 
1tY  ، املات المتغيرات ويتكون هذا من إجراء اختبار تقييد على مع

2tY لنموذج VAR   الذي

التأخر  RVARVAR: (Restricted(المقيد:  VARيسمى بنموذج   وفقا لمعيار  p. يتم تحديد درجة 

AIC   أوSC:وليكن ، 

2tY   لا تسبب
1tY   :2إذا كانت الفرضية التالية مقبولة 2 2

0 11 12 1: ...... 0pH   = = = = 

1tY   لا تسبب
2tY   :1إذا كانت الفرضية التالية مقبولة 1 1

0 21 22 2: ...... 0pH   = = = = 

" حلقة  عن  نتحدث  فإننا  معا،  الفرضيتين  قبول  تم  رجعي. Feedback Effectإذا  أثر  ذات   "

المتعلق بانعدام المعاملات، معادلة بمعادلة اخرى أو    Fisherولاختبارهما يمكن استخدام اختبار  

)غير المقيد VARمباشرة عن طريق المقارنة بين نموذج )UVAR ونموذجVAR المقيد( )RVAR. 

)نحسب نسبة المعقولية:  ) ( )*

RVAR UVARL T c Ln Ln= −  −  2التي تتبع توزيع :بدرجة حرية

2 p 

- 
RVAR :التباين المشترك لبواقي النموذج المقيد.-مصفوفة التباين 

- 
UVAR :المقيد.التباين المشترك لبواقي النموذج غير -مصفوفة التباين 

- T :  .عدد المشاهدات 

- c:  عدد المعلمات المقدرة في النموذج غير المقيد 

*إذا اكانت:  2

2PL   فإننا نرفض فرضية وجود القيد )أي رفض الفرضية ،
0H.) 
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II . الذاتي الانحدار  اشعة نماذجلتطبيق حالة عملية  VAR على برنامجEViews 

التطبيق  الزمنية:    Y2, Y1Y ,3:  بالمتغيراتوالخاص    10  العملي   ليكن  في    2019-1990للفترة  المبينة 

 Eviews  برنامج باستخدام المتغيرات لهذه والمطلوب هو نمذجة قياسية الجدول اسفله، 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

t Y1 Y2 Y3 

1990 20 20 30 

1991 21.39178974065889 17.0541198484407 31.40487492830859 

1992 20.94868400050545 18.32405603083178 32.71344944464465 

1993 20.62140866515017 19.21744566388749 32.31796100398866 

1994 20.88153172635251 19.12282211466491 30.86552626572971 

1995 22.41987397070087 19.363157674074 30.66572461175771 

1996 25.88868024512611 25.44046078567953 33.02768027996091 

1997 23.83081020004725 23.46396654666027 32.5899830837093 

1998 24.76074119651785 23.80959532552503 33.90896076593915 

1999 28.37063509315175 24.27330921211714 32.6545049247215 

2000 25.06435162902084 22.84872839735521 31.19745401906528 

2001 21.39672640325161 21.5865625361499 29.48045577902738 

2002 21.33047608359216 22.62145320463531 28.48564502578363 

2003 22.29144887654806 22.62030845507723 28.52381920798325 

2004 22.1365019666933 23.25249618302701 31.0227422089239 

2005 18.97204727304548 21.0813133786117 28.37696554005937 

2006 20.58893701122298 21.31801369428153 26.51833606937031 

2007 22.5611204586926 22.37654143688303 28.1228517800354 

2008 23.35564124582749 22.36392068233502 28.03606172240834 

2009 22.97673750838309 22.31781688062428 28.57184514706811 

2010 21.91305876528232 22.57584337079828 27.28409336147636 

2011 19.33126773600262 22.980013405679 26.61342222164484 

2012 18.69577823194715 22.27114585777543 25.49224464185446 

2013 19.30053911999498 21.21030033699823 28.10393797056169 

2014 22.85551343795295 22.6902398085222 29.56977535148383 

2015 23.84818622609599 22.14682451732492 29.18701258430416 

2016 23.8546281932007 24.40397333287678 33.90691387530125 

2017 23.46351016080899 22.35576257168555 30.52590151405914 

2018 26.04381257263268 24.60564340104795 31.84381446214634 

2019 26.69590745581175 23.25269873503744 32.22156171808577 
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 الحل

هذه    1بدراسة استقرارية رأينا طريقة إدخالها سابقا، فاننا نقوم    كما  EViewsفي  البيانات    تفريغبعد   ▪

 ( Box-Jenkinsبطريقة  التنبؤ)راجع القسم الخامس الخاص ب السلاسل الزمنية، كما وضحنا سابقا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

حيث تحصلنا على النتائج    philps-perronولاجل هذا سوف نطبق أحد الاختبارات وليكن مثلا اختبارا   

 التالية: 

 
لابد من تنفيذها التي منها: انه إذا كانت قيم السلاسل الزمنية   اختبارات قبليةخطوات فنية و بأنه هناك    بضرورةقبل دراسة الاستقرارية، نذكر   1

ملية كبييرة وجب ادخال اللوغاريتم النيبري عليها لاجل تحويلها من قيم حدية مطلقة الى قيم نسبية لاجل التعبير عليها بشكل مرونات اثناء ع

الاختبارات الهيكليلة من اجل معرفة بأن هل هناك انكسار من عدمه    التقدير، كما انه هناك اختبارات خطية السلسلة الزمنية من عدمها وحتى 

 الذي يؤخذ بعين الاعتبار في دراسة هذا النموذج. 
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Variables Phillips-Perron’s Unit Root Test Statistics 

 Intercept & trend Intercept Non 

Y1 
-2.212057 

(0.4657) 

-2.155833 

(0.2257) 

- 

- 

D(Y1) 
-4.995635 

 (0.0021) 

- 

- 

-5.002355 

(0.0000) *. **.*** 

Y2 
-3.032180 

(0.1411) 

-2.509735 

(0.1236) 

- 

-  

D (Y2) 
-8.266142 

(0.0000) 

- 

- 

-8.180383 

(0.0000) *. **.*** 

Y3 
-2.035303 

(0.5584) 

- 

- 

0.218661 

 (0.7426) 

D(Y3) 
-7.110252 

(0.0000) 

- 

- 

-6.844909 

(0.0000) *. **.*** 
                                         Note: *, **, *** represents significant at 1%, 5% and 10% 

)المثال   - الاستقرارية  دراسة  في  المنهجية  نفس  اعتمدنا  قد  حتى  9لاحظ  وهذا  متغير  كل  لسلسلة   )

برز خاصية  او سلسلة ت  DSنستطيع الحكم على نوعية السلسلة الزمنية، هل هي سيرورة عشوائية  

نموذج تصحيح  وحتى  التكامل المشترك  عند دراسة    النوع، لأننا سوف نحتاج الى هذا  DTتحديدية  

 لهذه المتغيرات.ان وجد  الخطأ

  *.Prob  اما القيم التي هي مابين قوسين تمثل القيم الاحتمالية  Adj. t-Statالقيم المحسوبة تمثل قيم   -

لها  الأولى  التفاضلات  اخذ  عند  استقرت  هذه  المتغيرات  ان سلاسل  سيرورات  1مع  كلها  انها  علما   ،

 .DSعشوائية 

حيث   ▪ المناسبة،  الابطاء  درجة  تحديد  في  تتمثل  الموالية  المتغيرالخطوة  سلسلة  على  أولا   Y1 ننقر 

، ثم 3Y2ثم أيضا   خياراتنالاضافتها الى     2Y ة المتغيرلوننقر على سلس   Ctrlونضغط بعد ذلك على الزر  

 ر الآخر:ـــالام نتبعاو  Open → as VARنضغط بيمين زر الماوس ونختار الامر: 

 View → Open Selected → One Window →Open VAR،    حيث نتحصل على المربع الحواري

 : ادناه

 
 الدرجة الأولى والثانية. من يشترط بان تكون سلاسل المتغيرات مستقرة من الدرجة الأولى او  VARلاجراء تقدير نموذج  1
 . داخلية متغيرات كلها تعتبر لانها   مهم غير الترتيب هنا لان  العكس او Y3 المتغير ثم Y1المتغير ثم أولا Y2  المتغير  مثلا ار باختيار العكس يمكن 2
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 دناه:المربع الحواري ا اثم بعده -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 والباقي يترك على المخرجات ادناه:  VAR type→Standard VAR→OKنحدد على الخيار:  -
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الحواري    Criteria  View→Lag Structure →Lag lengthلامر:  امن خلال   - المربع  ، فنحصل على 

 ادناه: 
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في   التأخر المناسب فنتحصل على معايير الابطاء ادناه التي على أساسها نحدد مجال    OKنضغط على   -

 لموالية: ا الاعمال 
 

،  2تحددا بفترة ابطاء    FPE , AIC، اما المعيارين:  1تحددت بفترة ابطاء    LR , SC, HQ لاحظ ان المعاير: •

 . [2 1]وعليه فان مجال الابطاء المناسب هو 

الفصل   ▪ هذا  في  عليها  نتكلم  لم  التي  والاساسية  المهمة  فيالخطوة  المشترك    تتمثل  التكامل  نقطة 

Cointegration    .هل نواصل على منهجية تقدير متجه الانحدار الذاتي  أي،  بين المتغيراتVAR    بين المتغيرات

الخطأ   تصحيح  نموذج  مسار  نسلك  هذا، سوف  1Error Correction Modelاو  في  للفصل  على؟.    نحدد 

اين   ،Cointegration Test →View→as Group →Open   2  ونتبع:  معاY1, Y2, Y3سلاسل المتغيرات  

اما الخيار الثاني    Johanson  اختبارب  ، فالخيار الأول يتمثل في طريقة التكامل المشترك حسيظهر لنا خيارين

 الشكل ادناه:  يفكما يظهر Equation Cointergration Test-Signle 3يتمثل في طريقة  

 
 الموالي. 7في الفصل  هذا المفهومالى سوف نتطرق  1
 . OKوندخل المتغيرات ونضغط     Series List→  Cointegration TestJohansen →Group Statistics →Quickيمكن استعمال الامر الآخر:     2
كون بين متغيرين  تقة الثانية  يتقوم بدراسة التكامل المشترك بين كل المتغيرات مع بعض، اما الطر   Johansonان طريقة  والفرق بين الخيارين ه  3

 . فقط، مثنى مثنى 
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   فيظهر لنا المربع الحواري ادناه:، Johansonنحدد على طريقة   -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  نوضح هذه المخرجات: -

  قد وجدناها لان فترة الابطاء المناسبة    ،[2 1]سوف نعدله الى    ، [1 1]لاحظ مجال التباطؤ والمعطى بـ:   •

    ,LR , SC, HQ   FPE , AIC :معايير الابطاء السابقةعلى أساس   [2 1]

  .VARل  مواصفات تتعلق بأشعة التكامل المشترك أو بما يسمى بالتحديد لسلاس Johansen:  05  يقترح •

o السلاسل كلها( لا يوجد اتجاه عام خطي في البيانات DS :)بدون مشتقة 
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عدم وجود الاتجاه الخطي في السلاسل والثابت في علاقات التكامل المشترك )الثابت في العلاقة  -1

 طويلة الاجل ليس معنويا(.  

عدم وجود الاتجاه الخطي في السلاسل، ولكن يوجد الثابت في علاقات التكامل المشترك )الثابت   -2

   في العلاقة طويلة الاجل ليس معنويا(. 

o   سلسلة واحدة على الأقل هي من نوع وجود اتجاه عام خطي( في البياناتDS :)بالمشتقة 

   وجود اتجاه عام خطي في السلاسل والثابت في علاقات التكامل المشترك.   -3

وجود اتجاه عام خطي في السلاسل والثابت في علاقات التكامل المشترك )سلسلة واحدة على الأقل  -4

   (. TSهي من نوع 

o نات:وجود اتجاه تربيعي في البيا 

   وجود اتجاه تربيعي في السلاسل واتجاه خطي في علاقات التكامل.  -5

)تحليل   العام  للاتجاه  المحتمل  والشكل  البيانات  حسب  المواصفات  هذه  أحد  اختيار  يتم 

على  تساعدنا  التي  البيانية  الرسوم  خلال  من  أو  الزمنية  للسلاسل  العشوائية  الخصائص 

الجدول   يلخص  المتعدد  مواصفات  اختيار  ادناهالتحديد(.  الخطأ  تصحيح  لأنواع    نموذج  تبعا 

 السيرورات.

 تمثيل نموذج تصحيح الخطأ

 (Bourbonnais, 2015, p. 301)المصدر:                   

، وبالتالي فان الخيار لـ:  DSسيرورات عشوائية    كلهاحسب نتائج الاستقرارية، فان سيرورات المتغيرات   -

عدم وجود الاتجاه الخطي في السلاسل والثابت في الأول، أي  هذه المواصفات سوف يكون الاختيار  05

 . علاقات التكامل المشترك

 ، فنتحصل على مخرجات التكامل المشترك ادناه: OKنضغط على  -

 نوع السيرورة 
 الخاصية

1 2 3 4 5 
    × × بدون مشتقة  DSكل السيرورات هي نوع  

   ×   بالمشتقة  DSسيرورة واحدة على الأقل هي نوع 
  ×       TSسيرورة واحدة على الأقل هي نوع 

 ×      سيرورة واحدة على الأقل لها اتجاه تربيعي 
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لاحظ انه لدينا اختبارين للتكامل المشترك حول وجود علاقة تكامل بين المتغيرات من عدمها والتي  •

.  )تعبر عن سلوك المتشابه للمتغيرات والتي توافق النظرية الاقتصادية(  تعبر عن العلاقة التوازنية

لمشترك، لان قيم  ا ، حيث نلاحظ غياب علاقة التكامل  Trace Test  الأثرفالاختبار الأول هو اختبار  

Trace Statistic    اقل من القيم الحرجةCritical Value    والتي يقابلها أيضا    %05عند مستوى المعنوية

الاحتمالية   :**.Probالقيم  0.1041 5%, 0.2285 5%, 0.8257 5%   الحكم هذا  ويؤكد   ،

 بنفس الكيفية.  Maximum Eigenvalueأيضا اختبار القيمة الذاتية العظمى 

، نأتي الى خطوة تقدير نموذج متجه الانحدار  علاقة التكامل المشترك عدم وجودالتأكد من الان، بعد  ▪

وبعدها    Y1, Y2, Y3ث  الثلا الذاتي لهذه المتغيرات، حيث بنفس الخطوات السابقة نحدد على المتغيرات  

حيث نتحصل على المربع الحواري ادناه، وندخل مجال الابطاء الذي حددناه    Open → as VARالامر:  

 ، كما يظهر في الدائرة باللون الاحمر: 2ونترك مسافة ثم العدد    1في الخطوة السابقة، حيث نضع العدد  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الخيار ▪ على  على    OK→Standard VAR1→VAR type:  نحدد  يترك  فنتحصل  والباقي  حاله، 

 ادناه:  المخرجات

 
 .بهذه التسميةنجدها    )s v 9.5, 9, 8…….)EView، ففي النسخ السابقة من  Unrestricted VARويسمى كذلك بـ: متجه الانحدار الذاتي غير المقيد   1



 Vector Autoregressive (VAR)                                                                                                    الذاتي الانحدار  اشعة  نماذج  

158 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

معادلات مقدرة بحسب عدد المتغيرات، لانه كما    03لاحظ من خلال نتائج التقدير انه توفرت لدينا   -

 متغير على انه متغير داخلي. مثلا المعادلة المقدرة الأولى هي:يعتبر كل  VARان في نموذج  أشرنا 
Y1 = 0.763655*Y1(-1) - 0.824679*Y1(-2) - 0.034890*Y2(-1) + 0.553528471833*Y2(-2) + 0.239275*Y3(-1) + 

0.339233602746*Y3(-2) - 4.854097 

 تمثل المعلمة المقدرة 

 تمثل الانحراف المعيار للمعلمة المقدرة 

وعلى أساسها يمكن  Studentتمثل قيمة 
 الحكم على معنوية المعلمة المقدرة
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 المعادلة المقدرة الثانية هي: 
Y2 = 0.290315*Y1(-1) - 0.150664*Y1(-2) + 0.327714*Y2(-1) + 0.187590*Y2(-2) - 0.237689*Y3(-1) + 

0.138092*Y3(-2) + 10.77534 
 المعادلة المقدرة الثالثة هي: 

Y3 = 0.546191*Y1(-1) - 0.506684*Y1(-2) - 0.484743*Y2(-1) + 0.360086*Y2(-2) + 0.599149*Y3(-1) + 

0.128634*Y3(-2) + 10.02623 

مثلا في   اانه هنا لايوفر لنا القيم الاحتمالية كما رأين ب   ، نجدكذلك نلاحظ من خلال النموذج المقدر -

الخطي يوفرها  الانحدار  نحول    ، ولاجلبانه  فاننا  عليها،  آخر عن  الحصول  الى شكل  النموذج  هذا 

  انطلاقا من النموذج المقدر   الآتي  نتبع الامرولاجل هذا  نظام المعادلات    أي   Systemطريق بما يسمى بـ:  

  :كما هو موضح ادناه

Proc → Make System → Order by Varaible 
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 : المربع الحواري التاليفنتحصل على  Estimate نضغط على -

 

 

 

 

 

 

 

 

ان   - الاعتيادية  لاحظ  الصغرى  المربعات  هي طريقة  هنا،  التقدير  في  المستعملة   Ordinaryالطريقة 

Least Squares    ويمكننا ان نغيرها حسب المشاكل القياسية(. نضغط على(OK    فنتحصل على النتائج

 التالية: 
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والتي تعبر عن عدد متغيرات    OLS  طريقة  معادلات مقدرة بواسطة  03على  لاحظ ان النموذج توفر   -

وكما ذكرنا سابقا، حيث كل متغير مستقل يعتبر بدوره متغير داخلي وهذه هي   Y1, Y2, Y3الدراسة  

كم على قوة النموذج المقدر، مثل  حبعض نتائج التشخيص لل  توفرت لديناأيضا  .  VARميزة نموذج  

  ....2R ،DWقيمة 
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 ,C(9), C(10), C(11), C(12), C(13), C(14)  : ةمن المعلمات المقدرة هي ليست معنوي  العديدلاحظ ان   -

C(16), C(20), C(21)  C(2), C(3), C(5), C(6), C(7), C(8),  ،القيمة    لان تتجاوز  الاحتمالية  قيمها 

انها اقل من القيمة الجدولية  ب  Studentوالتي أيضا تتوافق مع قيم    %05الحرجة )مجال المجازفة(  

المعاملات وهذا عن طريق  وعليه نبدأ في مرحلة قادمة بتشخيص   وكما شرحنها في امثلة سابقا.  1.96

 : ، حيث نتبع الامر انطلاقا من نافذة نتائج التقدير الأخيرةWaldاختبار 

Wiew → Coefficient Diagnostics → Wald coefficient tests 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الخيار ▪ هذا  تحديد  الحواري   ،بعد  المربع  لدينا  نريد    ادناه  يظهر  التي  المعاملات  ادخال  بعد  وهذا 

 :ويسمى هذا الاختبار باختبار انعدام المعاملات ،تشخيصها
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 ادناه:  انعدام المعاملات راختبا، فنتحصل على مخرجات OKنضغط على  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لـ: - الاحتمالية  القيمة  ان  الحرجة    Probability=0.0000هي  2نلاحظ  القيمة  من  اقل  ،  %05وهي 

والتي تنص على انعدام المعاملات )أي انها غير معنوية( ونقبل    0Hوبالتالي نرفض الفرضية الصفرية  

 .1أي ان هذه المعاملات هي غير معدومة وبالتالي هي معنوية  1Hالفرضية البديلة  

البواقي - تشخيص  الى  نأتي  المعالم،  تشخيص  مربعات    بعد  طريقة  فرضيات  اختبار  هو  والهدف 

تي تم تقديرها )اختبار الترابط الذاتي، التوزيع الطبيعي، ثبات تجانس الخطأ وغيرها...( الصغرى ال

الى  نعود  ان  المقدر كما هو مبين اسفله، ومن الاحسن  النموذج  في هذا  كلها  تتوفر  ان هذه لا  غير 

 المقدر.  VARالأول النموذج 

 
  من جديد والتي نجدها منعدمة نقوم بحذفها ونعيد تقدير النموذج  على حدى  باختبار المعاملات    مو ق، فاننا ن0Hفرضا انه لو تحققت الفرضية   1

 على معالم غير معدومة، أي لها معنوية احصائية.  حتى نحصلفي كل مرة 
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 الأول المقدر، نلاحظ ان هذه الاختبارات هي كلها متوفرة كما هي مبينة اسفله:  VARبالعودة الى نموذج   -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الذاتي • الارتباط  باختبار  الارتباط  ،  للبواقي نبدا  مخطط  اختيار  طريق  فان  Correlogramsفعن   ،

او   Tabulate by Variableمجدولة حسب المتغيرات   او حسابيا Graphبيانيا  تكون المخرجات اما ان 

 ، كما هو مبين ادناه: Tabulate by Lagحسب درجة التأخير 
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 ، فنتحصل على النتائج التالية: OK، ونضغط على مثلا  بيانيا نحدده -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ب - نستنتج  وبالتالي  الثقة  هي داخل مجال  البواقي  كل  بان  بينهاالاحظ  فيما  غير مرتبطة  اننها  أي   ، 

مثل في  تنلجأ الى الاختبار الثاني الم   أيضا، فانناان نتأكد    أردنا . فاذا  بيضاء  ضجة  سيرورة  هي  البواقي

فباختياره تظهر    الثانية.الذي يدرس الارتباط الذاتي من الدرجة    Autocorrelation LM Testاختبار  

 لنا النافذة التالية: 
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 ، فنتحصل على نتائجه الموالية: OKضغط على ن -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نلاحظ أيضا بان كل البواقي هي غير مترابطة فيما بينها وهذا على أساس ان كل القيم الاحتمالية سواءً   •

  قبول ، حيث يتم  %05كلها اكبر من القيمة الاحتمالية    hالى التباطؤ    1او من التباطؤ    hعند التباطؤ  

العدمية بينها.  0H الفرضية  فيما  غير مرتبطة  هي  البواقي  أي  الاختب ،  ان هذه    المواليار  يبقى  هو، هل 

التي  الموضحة ادناه  تظهر لنا النافذة التالية    Normality Testفباختيار   ؟  البواقي تتبع التوزيع الطبيعي

 خيارات لاجل هذا التوزيع:  03تحتوي على 
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، نتحصل على  OKوالضغط على   Cholesky of covariance (Lutkepohl)فباختيار الاختيار الأول  -

 النتائج التالية: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  او   التسطيح)  Kurtosis  والتفرطح(  التماثل  عدم)  Skewnes  الالتواءمعاملي  لاحظ اننا تحصلنا على   -

، حيث نلاحظ بان القيم  Jarque-Beraللمعادلات الثلاث، ومايهمنا هنا هو اختبار    (التقوس  درجة

المشتركة  وحتى القيمة الاحتمالية    %05من القيمة الحرجة    أكبرالاحتمالية لكل معادلة مقدرة هي  

القيمة الحرجة    VAR  للنموذج  Joint)الأساسية(   ، مما نستنتج ان  %05المقدر هي أيضا أكبر من 

 البواقي تتوزع توزيعا طبيعيا.

في   • يتمثل  ثبات تجانس الأخطاءالاختبار الآخر  ثبات تجانس الاخطاء  اختبار  اختبار  بواسطة  ، حيث 

White    )بدون حدود متقاطعة(White Heteroskedasity (No Cross Terms)   في المخرجات    نلاحظ

لـ: ا الاحتمالية  الاحتمالية  القيمة  ان  الحرجة    Prob=0.7136هي  2دناه  القيمة  أكبر من  ، %05وهي 

 وبالتالي فرضية ثبات تجانس الأخطاء هي محققة. 
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تسمح لنا بدراسة تأثير صدمة  التي    Impulse Analysis  الاستجابة  ودوال  الصدمات  تحليل  الآن الىنأتي   ▪

باقي   على  المتغيرات  أحد  بتطور  للنظاممتعلقة  الاخرى  على  المتغيرات  بالضغط  نقوم  هذا  فلاجل   ،

Impulse    من واجهة نموذجVAR  او نأخذ الايعاز    المقدرWiew → Impulse Reponse  فنحصل على ،

 المربع الحواري ادناه:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نري - نموذجنا هذا المدوس  في  الصدمات    دمثلا  أثر  المربع  فانن  ،  Y1على    Y2 , Y3ان نعرف  في  نكتب 

 الحواري كمايلي: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ُ
ث  نضع هنا المتغير الم
َ
او  رؤ

ث رات حسب 
َ
ؤ
ُ
المتغيرات الم

 طبيعة الدراسة 

هنا يعطينا دوال الاستجابة 
  اما بالقيم او بالروسومات  

َ
ؤ
ُ
ثر علية من نضع هنا المتغير الم

ث رات طرف باقي 
َ
ؤ
ُ
المتغيرات الم

  الدراسة طبيعةحسب 
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 :التالية النتائج ، فنتحصل على OKنضغط على  -
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  ر المتغير وهو الخاص بدالة الاستجابة النبضية ويمثل أث  Reponse of Y2 to Y1الرسم البياني الأول   -

Y2    علىY1  المنحنى هذا  يمثل  اذن  ان ،  نلاحظ  الأولى  الفترة  فعند  المعياري،  الانحراف  في  التغيرات 

المنحنى بدأ في الارتفاع وبعدها بدأ بالانخفاض خلال بداية الفترة الثانية، اين تميز بالثبات انطلاقا  

  الى   1، اذن الصدمة هي واضحة وسجلت من الفترة  ة ليستمر للعشر الفترات الزمنيةمن الفترة الثالث

     .3الى الفترة  2بالصعود ثم نزولا من الفترة  2 الفترة

  ر المتغير وهو الخاص بدالة الاستجابة النبضية ويمثل أث  Reponse of Y3 to Y1  الثانيالرسم البياني   -

Y3    علىY1المتغير  ر ث، ويتطابق الى حد ما لأ  Y2    علىY1  فعند الفترة الأولى نلاحظ ان المنحنى بدأ في ،

الثانية الى الفترة الرابعة ويستمر بالثبات لفترة واحدة ثم  الفترة    منالارتفاع وبعدها بدأ بالانخفاض  

صدمة  ، اذن ال10  ومنها يبدأ بالثبات الى غاية نهاية الفترة   7الى غاية الفترة  يعود بالارتفاع    5من الفترة  

 .    4الى الفترة  2بالصعود ثم نزولا من الفترة   2الى  1هي واضحة وسجلت من الفترة 

  والهدف  Variance Decompositionتحليل التباين  ، نأتي الى  الاستجابة  ودوال   الصدمات  تحليلبعد   ▪

، من  لاجل هذاو ،  صدمة  لكل   الخطأ  تباين   في  مساهمته   مدى   حساب   هو   التنبؤ   خطأ  تباين  تحليل  من

، فنحصل على المربع الحواري  Wiew → Variance Decompositionنأخذ الايعاز    المقدر  VARاجهة  و 

 : ادناه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . نختار المخرجات في شكل قيم )جدول( وأيضا في رسم بياني مشترك لاجل المزيد من التوضيح فقط -

 : نتحصل على النتائج التالية OKويكفي اختيار أي عرض تراه مناسب. بالضغط على 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

هنا يتم اختيار عرض 
تحليل التباين اما بالقيم او 
بالروسومات البيانية على 
حدى او مجمعة او على 

 شكب مدرجات تكرارية 

نضع هنا متغيرات 
 الدراسة
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على - تحصلنا  انه  التباين    لاحظ  متغير،تحليل  للمتغير    لكل  التباين   Varianceفتحليل 

Decomposition of Y1 المتغير يبين انY1  من أخطاء التباين يعود الى المتغير نفسه في  %100يفسر

الأولى، و  الثانية  االفترة  الفترة  المتغير نفسه    %97.70نطلاقا من  الى  يعود  تباينه  في  التنبؤ  من خطأ 

. هذا التناقص يفسر بزيادة القدرة  %65تناقص تبعا للفترات الزمنية حيث يصل الى  ستمر في اليل

للمتغير نفسه  Y1 . أي التناقص في خطأ التنبؤ للمتغيرY2, Y3التفسيرية لباقي المتغيرين الاساسين  

التنب أخطاء  بتزايد  عكسيا  نفسهما. يتطابق  للمتغيرين  الثانية:    ؤ  الفترة  في  النسب  هذه  كانت  فقد 

للمتغير    0.22% للمتغير    %2.06و  Y2بالنسبة  تبعا    Y3بالنسبة  الارتفاع  في  النسب  هذه  لتستمر 

  . هذا مايتطابقY3بالنسبة للمتغير    %20وY2 بالنسبة للمتغير  %13في    للفترات الزمنية حيث تستقر

 مع المخرجات بيانيا أيضا كما هي موضحة ادناه: 
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 .Y3, Y2بنفس الكيفية يمكننا تفسير تحليل التباين للمتغير  -

توضيح كل منهما   ولاجل، نماذج السببيةدراسة هو دراسة التنبؤ او  VARان الهدف من دراسة نموذج  ▪

 نختم باختبار استقرارية النموذج المقدر ككل.و  ،نقوم بدراسة السببية ثم بعدها التنبؤ

إلى كيفية تأثير القيم الماضية لمجموعة من المتغيرات على حاضر   يشير  VARج  نموذكان    إذاقلنا انه   ▪

لأجل النظام  بقية  إلى  ما  متغير  على  الصدمات  انتقال  وكيف  المتغيرات  للظواهر    هذه  أفضل  فهم 

(  المستقلة   من  التابعة  الظاهرة   تحديد  اجل  من  )الاتجاهالاقتصادية، فانه عمليا ان المعرفة السببية  

، فانه  Grangerتطبيق اختبار سببية    أردنافاذا      .ضرورية للصياغة الصحيحة للسياسة الاقتصادية

يتطلب اجراؤها على المتغيرات المستقرة ولاجل هذا نعمل على تفريق )تفاضل( كل متغير لانه المتغيرات  

الاصلية ليست بمستقرة وهي مستقرة عند التفاضلات الأولى، حيث توجد عدة طرق لاخذ التفاضلات، 
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للمتغير   بالنسبة  الاومر  نافذة  في  الامر  بكتابة  نقوم   Genr dY1=Y1-Y1(-1)الي:  الت الامر    Y1فمنها 

للمتغير    Enterونضغط على   . نطبق هذا  dY1باسم متغير جديد    Y1فنحصل على السلسلة المفرقة 

  .Y2, Y3ى باقي المتغيريين ل الامر ع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   معا ونتبع: dY1, dY2, dY3 ت المفرقةسوف نحدد على سلاسل المتغيرا -

 Open → as Group→View→ Granger Causality،    لنا  تاين بفترة  ظهر  الخاصة  النافذة 

  :ادناهكما يظهرفي الابطاء

 

 

 

 ، فنتحصل على النتائج التالية:OKنضغط على  -
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 ، حيث: نلاحظ غياب السببية في كلا الاتجاهين لكل المتغيرات -

• dY2    في في    dY1ولا    dY1لاتسبب  لان:dY2تسبب  الاحتمالية    ،  القيمة 

. 0.3472 5%, . 0.0713 5%Prob Prob= التوالي  = نقبل،  على  فاننا  بالفرضية    وبالتالي 

 في كلتا الحالتين، أي غياب السببية.  0H الصفرية

• dY3    في في    dY1ولا    dY1لاتسبب  لان:dY3تسبب  الاحتمالية    ،  القيمة 

. 0.1187 5%, . 0.6569 5%Prob Prob=  .على التوالي =

• dY3    في في    dY2ولا    dY2لاتسبب  لان:dY3تسبب  الاحتمالية    ،  القيمة 

. 0.4957 5%, . 0.8339 5%Prob Prob=  .1على التوالي =

التنبؤ ▪ تنبؤ داخلي ،  المقدر  VARلنموذج  ل  إذا أردنا عملية  التنبؤ، حيث هناك  الى نوع  فلابد ان نشير 

الذي سوف   الخارجي  التنبؤ  على  نعتمد  فاننا  الدراسة  ولاهمية  سابقا.  شرحناهم  كما  خارجي  وتنبؤ 

لـ:   مثلا  الزمنية  السلسلة  بتوسيع  نقوم  المثال. لاجل هذا  في هذا  أكثر  قادمة  05يفيدنا  )لان    سنوات 

،  يكي ويكون على المدى القصير وأيضا حتى لا يفقد التنبؤ مصداقيته(هو نموذج دينام  VARالنموذج  

 .2024-1990الى  2019-1990أي من 

، فنتحصل على المربع  Rangerالنقر مرتين على    و في نافذة الأوامر ا  Expand →Enterعن طريق الامر   -

 الحواري الذي نقوم من خلاله توسيع سلسلة الدراسة: 

 
 لاحظ انه لو تحققت لنا سببية، فاننا من هنا نحد المتغيرات المستقلة من التابعة.  1



 Vector Autoregressive (VAR)                                                                                                    الذاتي الانحدار  اشعة  نماذج  

175 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سنة  نقوم   - من  الزمنية  المدة  عن    2024الى    2019بتوسيع  تعبر  التنبؤية  الالتي    سنوات   05لـ:  قيم 

  .OK، ونضغط على القادمة

  الكائن  أدوات  شريط  (، ومن خلالVAR01ه تحت اسم  تالمقدر )سبق وان خزن  VARنقوم بفتح ملف   -

Object Toolbar  ايقونة نقوم بالضغطForecast الحواري التالي: ، فنتحصل على المربع 

 

 

 

 

 

 

 

 نتحصل على التالية:    .OKنختار نوع التنبؤ ديناميكيا ونضغط على  -
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 مايلي:   الجدول لاحظ من  -

 : Root Mean Squard Error أ لكل متغيرجذر متوسط مربع الخط •

1: 4.33, 2: 1.30, 3: 2.07Y RMSE Y RMSE Y RMSE= = = 

 : Mean Absolute Errorالمطلق  متوسط الخطأ •

1: 1.87, 2: 1.00, 3: 1.72Y MAE Y MAE Y MAE= = = 

 : Mean Abs. Percent Errorالمتوسط المطلق للخطأ النسبي  •

1: 8.21, 2: 4.56, 3: 5.75Y MRAE Y MRAE Y MRAE= = = 

:Theil  :1معامل  • 0.05, 2: 0.02, 3: 0.03Y U Y U Y U= = = 

هذا المعامل  رب  توكلما أق  Theilغير ان أفضلها هو معامل  كل هذه المؤشرات تستعمل في دقة التنبؤ  

وجدناه    تغيرملكل    Theilمعامل  ف،  يف جداضعكان    1كلما كان التنبؤ جيدا وكلما اقترب من    0من  

 .ة ويعتمد عليهاجيد المقدر هي VARات المقدمة بهذا النموذج مما يعني ان التنبؤ  ،0يقترب أكثر من 

  05الشكل، نجدها اتسمت بالثبات لـ:  لاحظ ان القيم التنبؤية لكل المتغيرات من خلال المنحنيات في   -

،  Forecast، وسنعرضها أيضا في الشكل الموالي، حيث نقوم بالضغط على ايقونة  السنوات القادمة

 من الواجهة السابقة فنتحصل على المربع الحواري التالي: 

 

 

 

 

 

 

 

 

السنوات    05التي تعني فقط    2024-2019الى المدة    2024-1990المدة الزمنية من    نقوم بتعيدل  •

 نتحصل على التالية:  ف  ،OKونضغط على  القادمة 
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 .للتنبؤدقة عن أفضل تحسنت أكثر والتي تعبر للمتغيرات  Theilأيضا ان معاملات لاحظ  •

 المقدر، حيث نقوم بالامر التالي:  VARللنموذج  EViewsواجهة عرض برنامج نعود الى  •

 Wiew → Select by Filtre ،المربع الحواري ادناه:  كما هو مبين في 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : التاليالمربع الحواري  يظهر لنا  •

 

 

 

 

 

 

 

 

حساب القيم التنبؤية تحت اسم ملف جديد لكل  )لان سبق وان تم   f نضع حرف  Name filterتحت  •

، ونضغط على  Seriesنحدد على    Includeوتحت    *f  أي هكذا:  ،  *بـ:   مسبوق  (  y1-f , y2-f, y3-f متغير:

OK ، ثم نضغط علىShow    واجهة عرض برنامجEViews  للنموذجVAR ،:فنتحصل على المربع ادناه 
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 فنتحصل على القيم التنبؤية للمتغيرات:، OKنضغط على  •
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   :، فنتحصل على التمثيل البياني ادناهView→Graph→Line & Symbolالامر: نختار  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، نجدها أيضا اتصفت    ,Y1, Y2من خلال التمثيل البياني هو ان القيم التنبؤية لكل المتغيرات  الملاحظ   •

   لهذه الظاهرة المدروسة.  السنوات القادمة 05بالثبات لـ: 

هذا   ▪ من  مرحلة  دراسة    العملآخر  وهي  القياسية  المشاكل  دراسة  عنصر  تحت  تكون  ان  وحبذا 

انه ثابت    ، والهدف من هذا هو التأكد من النموذج المقدر هل هوككلالمقدر    VARالنموذج  استقرارية  

حاصل؟ ولاجل الإجابة عن هذا الطرح    يهذه وعدم وجود تغير هيكل  )مستقر( عبر طيلة فترة الدراسة

 Inverse المميزة  AR  الحدود  لكثير  العكسية  الجذور ، أي اختبار  فاننا نقوم بدراسة الدائرة الأحادية

Roots of AR Characteristic Polynomial    ها  حالتي طر(Lütkepohl, 1991)  ،  يكون  النموذج    حيث

VAR داخل  وتقع  الواحد  من  أقل  الأحادية    الجذور   جميع  كانت معاملات  إذا(  ثابت)  مستقرا   المقدرة  

  للاستجابة   المعيارية  الأخطاء  مثل)  النتائج  بعضيدل على ان    هفإن  ،وإذا كان غير مستقرا  .الوحدة  دائرة

بها أكبر فترة ابطاء قد ادخلناها. ولاجل يكون    الداخلية  المتغيرات  عدد  ، اوصحيحة  غير  تكون (  النبضية

إضافة متغيرات وهمية )صورية( او تعديل درجة الابطاء حسب السبب في    تصحيح هذا، فانه بالامكان 

 هذا. 
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 المقدر، حيث نقوم بالامر التالي:  VARللنموذج  EViewsواجهة عرض برنامج نعود الى  •

 Wiew → Lag Structure  ،المربع الحواري ادناه:  كما هو مبين في 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، فيظهر لنا الشكل الآتي:Roots Graph AR نختار  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ومن الأفضل توضيحه على    هذا النموذج هو مستقر، لان كل النقاط تقع داخل الدائرة الوحدوية. -

 ونتائجه هي كمايلي: ، Roots Table ARشكل قيم، حيث نختار الايعاز  
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الجذور   - ان  سواءً   Rootنلاحظ  فقط  كانت    المدروسة  حقيقية  او  وتخيلية  معاملاتها  بحققية  ان 

 نتائج الرسم البياني للدائرة الوحدوية.  كما اكدتهاكلها اقل تماما من الواحد  Modulusالمساوية لها 
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  الخطأ  تصحيح ونموذج المشترك التكامل. 7

Cointegration and Error Correction Model (ECM)  
 

 

 

 تنظيميا قويا جدا في الاقتصاد القياس ي التطبيقي وقد    ECMتعتبر فكرة نموذج تصحيح الخطأ  
ً
مبدأ

(. كما  Davidson et al, 1978تم تطبيقه على نطاق واسع، خاصة منذ ظهور الورقة الأساسية التي كتبها ) 

التكامل المشترك  التطورات الإحصائية، وأبرزها مفهوم  إلى مجموعة من   Engle & Granger)  أنها دفعت 

 . (Johansen, 1988) ,(Johansen & Juselius, 1990)، والذي طور فيما بعد حسب مفهوم (1987

العملية هي أن  التجربة  عند تقدير النماذج الهيكلية، فإن  العديد من الدراسات تشير انه  في الواقع،   

البيانات    نموذج   صياغة معلومات  من  كل  تطبيق  خلاله  من  يمكن  ممتازا  إطارا  توفر  الخطأ  تصحيح 

المبدأ  هذا  بحقيقة أن نجاح    الطرحيثير هذا  و يمكن الحصول عليها من النظرية الاقتصادية.  التي  والمعلومات  

  نموذج   فكرةتم تفسير  كما  وجود أي إجماع حول ما يحدد بالضبط نموذج تصحيح الخطأ.    عدممن  بالرغم  

  مستهدف  متغير  أداة السياسة للحفاظ على  )تصحيح او تكييف(  طريقة لتعديل  اعلى أنه  الخطأ  تصحيح

  .المرغوبة قيمته من قريبايكون 
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I .  التكامل المشترك  مفهومConcept of Cointegration 

 ,Charpentier)سوف نقوم بإعطاء بعض المفاهيم الضرورية حول تقنية التكامل المشترك والتي منها  

2006, p. 6) : 

تم طرح هذا المفهوم سنة    .تحليل التكامل المشترك يسمح بتحديد العلاقة المشتركة بين عدة متغيرات -

(Granger & Newbold, 1974)    الانحدارات الزائفة، ثم تم إضفاء الطابع الرسمي عليه  تحت اسم"

 .1995و 1991في سنتي  Johansenوأخيرا بواسطة   ،(Engle & Granger, 1987)من قبل 

تكون السلسلة  -
tY متكاملة من الدرجة( )1d d   1إذا كانd

tY−    غير مستقر وd

tY    مستقر. اذن تكون

 .0السلسلة مستقرة من الدرجة 

السلسلة  - لتكن 
tX  والسلسلة  مستقرة 

tY   الدرجة من  يكون  1متكاملة  اذن   ،( )t tX Y+ من  متكامل 

t,. ومع ذلك إذا كانت السلسلتان 1الدرجة  tX Y  متكاملتان من الدرجة d  فان( )t tX Y+ من    متكامل

  . أي مستقر )في حالة إلغاء الاتجاهين العامين لبعضها البعض(.dالدرجة

 خصائص درجة التكامل المشترك لسلسلة زمنية  . 1

)تكون السلسلة متكاملة من الدرجة ):tX I d d→    إذا تم تفريقهاd  مرة من اجل جعلها مستقرة. لتكن

سلسلة زمنية  
1tX مستقرة وسلسلة زمنية

2tX    300  1متكاملة من الدرجة)-(Bourbonnais, 2015, pp. 299 : 

1

1 2

2

(0)
(1)

(1)

t

t t

t

X I
X X I

X I
+ →

→


→
 

 السلسلة:
1 2t ttY X X=  غير مستقرة لأنها ناتجة عن مجموع سلسلة زمنية مستقرة والأخرى بها اتجاه عام.   +

لتكن السلسلتان  
1 2,t tX X متكاملتين من الدرجةd: 

1

1 2

2

( )
(?)

( )

t

t t

t

X I d
X X I

X I d
+ →

→


→
 

الخطية:   التوليفة  تكامل  درجة  فماهي  t(?)اذن،  tYX I + إشارة    .→ على  تعتمد  النتيجة  الواقع  في 

,المعاملين    ديناميكية غير مستقرة مشتركة.ووجود 

 إذا كانت:

1

1 2

2

( )
(?)

( )

t

t t

t d d d

X I d
X X I

X I
+ →

 

→


→
 

 فانه من غير المؤكد استنتاج درجة التكامل لمجموع السلسلتين لانهما من درجتين مختلفتين.
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X, لتكن السلسلتين الزمنيتين: Y  :لهما اتجاهين عامين 

اتجاه ثابت يتطور عبر الزمن في الفترة الأولى ثم اتجاه متباعد في الفترة  في الحالة الأولى، السلسلتان لهما   -

 . 1الثانية. اذن السلسلتين غير متكاملتين وهذا ما يوضحه الشكل البياني 

تكون   - وهنا  بأكملها،  الفترة  طوال  الزمن  عبر  يتطور  ثابت  اتجاه  للسلسلتين  يكون  الثانية،  الحالة  في 

 . 2وهذا ما يوضحه الشكل البياني  اك تطور متزامن طويل الاجلالسلسلتين متكاملتين، أي هن

 متكاملان Yو Xالمتغيران                                          غير متكاملان  Yو Xالمتغيران 

 

 

 

 

 

 

 

 (Bourbonnais, 2015, p. 300)المصدر:       

 . شروط التكامل المشترك 2

 نقول ان السلسلتين
tX  و 

tY   إذا تحقق الشرطان التاليان  متكاملتين(Bourbonnais, 2015, p. 301) : 

 . dإذا تضمنا اتجاها عاما عشوائيا بنفس درجة التكامل -

 توليفة خطية للسلسلتين تسمح بالحصول على سلسلة ذات درجة تكامل اقل. -

 ليكن:

( )

( )

t

tY

X I d

I d

→

→
 

                          بحيث:
1 2 ( )t tYX I d b + → −                                                                

0dمع:   b 

,ونرمز بـ:   ( , )t tX Y CI d b→ 

حيث: يسمى 1 2,   .بشعاع التكامل المشترك 

 متغير، فان: kفي الحالة العامة لـ:  
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1

2

(

(

(

)

)

...

)

t

t

kt

I d

I d

I d

X

X

X

→

→

→

 

نشير الى:   1 2, ......t t t ktX X X X= 

المشترك   التكامل  إذا وجد شعاع  1 2 k   =   البعد )ذو  )1k     بحيث( )tX I d b → فان  −  ،

). نضع: لها تكاملا مشتركا وشعاع التكامل المشترك هو  kعدد المتغيرات  , )tX CI d b→:0  معb. 

 Error Correction Model (ECM). نموذج تصحيح الخطأ 3

على وجه الخصوص.   Hendryتم تقديم ما يسمى بنماذج تصحيح الخطأ في أوائل الثمانينيات، من قبل  

 ,Charpentier, 2006)تتيح هذه النماذج الديناميكية دمج التغييرات طويلة الاجل وقصيرة الاجل للمتغيرات  

9)-pp. 8:لنعتبر المتغيرين . 
tX و 

tY   حيث:    1المتكاملين من نفس الدرجة, (1,1)t tYX CI→  و ، 1 − 

1)نضع  

2





t(0)أي   = tYX I − ( هو شعاع التكامل المشترك. في هذا النوع من المواصفات، كون أن →

مشك من  يزيد  مستقرتين  وغير  متكاملتين  للنموذج السلسلتين  الجيدة  الإحصائية  الجودة  التقدير.   لة 

ترجع الى حقيقة ان السلسلتين غير مستقرتين )أي  ، والمعنوية الإحصائية للمعاملات(  2R)القيمة المرتفعة لـ:

هناك تكامل مشترك(. في الانحدار المباشر لـ:  
tY   على

tX-    :هذا عندما يكون, (1,1)t tYX CI→-    وبالتالي

استخدام هذا النموذج لأغراض التنبؤ فانه يكون غير صالح، لأنه في الواقع، العلاقة المفسرة التي كشف  

 عنها بواسطة الانحدار ليست حقيقية، إنها ببساطة ناتجة عن علاقة بين اتجاهين.

)الاتجاه المشترك(، ومن ناحية أخرى، بالتالي التكامل المشترك  إزالة علاقة  في  ، تكمن المشكلة من ناحية، 

وهذا النموذج    ECMبالبحث عن الارتباط الحقيقي بين المتغيرين: وهذا هو هدف نموذج تصحيح الخطأ  

)على حد السواء )يعمل على جمع( هو نموذج ثابت  )1 1X   ونموذج ديناميكي( )2 1 1 1( )t tY X − . وعليه −−

 : (Bourbonnais, 2015, pp. 301-302)يمكن كتابة العلاقة التالية 

1 2 1 1 1( )

(0) (0) (0)

t t tY X Y X

I I I

  − − =  + −
  

يعمل على دمج التقلبات قصيرة الاجل. المعامل: من خلال العلاقة طويلة الاجل، فان نموذج تصحيح الخطأ  

2.يجب أن يكون سالبا( ويمثل قوة الجذب )العودة او سرعة التعديل( نحو التوازن في المدى الطويل( 
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 تمثيل نموذج تصحيح الخطأ 

 

 

 

 

 

 

 (Bourbonnais, 2015, p. 301)المصدر:                              

الشكل العلاقة طويلة الاجل  هذا  يوضح  
tX و 

tY : ( )0t tXY − ومعادلة الخط المستقيم تمثل خط  =

تعريف منطقة تطور النظام خارج التوازن )ديناميكيات المدى القصير(  التوازن طويل الاجل للنظام، يتم  

 من خلال الخطأ الملاحظ بين 
1tX −

و   
1tY −

. 

 ملخص إجراء التقدير . 4

 :  (Bourbonnais, 2015, p. 314) هي  VECMالمتعد الخطأ  الخطوات الرئيسية المتعلقة بتقدير نموذج تصحيح

)فترة التباطؤ( للنموذج )في المستوى أو باللوغاريتم للسلاسل    Pت  تحديد عدد التأخيرا  :1الخطوة   -

  .SCو أ AIC  الزمنية( وفقا لمعايير

مما يسمح بمعرفة عدد علاقات التكامل    Johansenوالقيام باختبار    المصفوفة  تقدير    : 2الخطوة   -

التكامل  المشترك   علاقة  في  الثابت  وجود  مثل  البديلة،  المواصفات  من  معينا  عددا  البرامج  )تقترح 

 المشترك، تقييد الثابت، وجود اتجاه محدد.......(.

 .تحديد علاقات التكامل المشترك، أي العلاقات طويلة المدى بين المتغيرات :3الخطوة  -

، والتحقق من  VECMد  الخطأ المتعد تصحيحالتقدير بطريقة المعقولية العظمى نموذج  :  4الخطوة   -

صحته باستخدام الاختبارات المعتادة: معنوية المعاملات والتحقق من أن البواقي المقدرة هي تشويش  

 .(، اختبارات ضعف المتغيرات الخارجيةLjung-Box)اختبار:  ابيض


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التحقق من أن تقدير :  5الخطوة   - للعلاقة طويلة   OLS بطريقة وهي الخطوة الاخيرة، حيث يمكننا 

الاجل تعطي نتائج متشابهة تقريبا )من حيث معنوية المعلمات المقدرة( مع تلك التي تم الحصول عليها  

 .من خلال طريقة المعقولية العظمى

II .على برنامج  الخطأ تصحيح  ونموذج المشترك لتكاملتطبيق حالة عملية لEViews 

  الموضحة  2019-1990للفترة الزمنية:    Y3, Y2, Y1Y ,4:  متغيرات  ث بثلا المتعلق    11  المثال العملينأخذ  

 Eviews  برنامج باستخدامالمتغيرات  لهذه قياسية نمذجة في الجدول اسفله، والمطلوب هو 

t Y1 Y2 Y3 Y4 

1990 25.2769250846235 6.1432167218921 25.2449291801560 72.647 

1991 25.2743150034177 6.2891664910387 25.2328565929925 69.292 

1992 25.2891289402591 7.25481764444156 25.2506965337448 64.583 

1993 25.2702571098602 6.61775301930963 25.2294728895520 72.647 

1994 25.2590991955103 6.48910489572955 25.2204321796917 74.386 

1995 25.2979306230654 5.199387035094851 25.2577279142387 72.938 

1996 25.3425926774223 5.36490270870533 25.297909689173 77.536 

1997 25.3538075356479 3.90741685713155 25.3088496286091 79.368 

1998 25.4034087592348 4.56382248155228 25.3585917548498 80.579 

1999 25.4361162227835 5.38808930151893 25.3900904369435 100.69 

2000 25.4730701597774 5.9656414324388 25.4273862216872 109.44 

2001 25.4868819710521 8.0142626190777 25.4569450239287 110.97 

2002 25.5314959324589 12.1998005751066 25.5114332092128 116.59 

2003 25.6027779428612 11.2223232454183 25.5809592718614 119.35 

2004 25.6413263886811 10.9977789663547 25.6230604478800 116.59 

2005 25.6956982653889 11.9291473836373 25.6803855144993 110.97 

2006 25.7130223386977 12.1170965527408 25.6972426315657 80.579 

2007 25.7445845216522 12.9900997234894 25.7306774076519 77.536 

2008 25.7639310638962 12.7958029780004 25.7543939342693 72.938 

2009 25.7798774401053 16.2658042307582 25.7702672834256 69.292 

2010 25.8110023598895 15.2082371852454 25.8056344272628 64.583 

2011 25.8470638259119 13.7159233600267 25.8342218841148 60.059 

2012 25.8691652736861 14.0253066800965 25.867656660201 58.663 

2013 25.8901889568292 16.4978910558094 25.895271827234 54.749 

2014 25.9274528091253 18.351978169788 25.9325676119777 57.707 

2015 25.9612826024176 21.7117467807844 25.9688995412251 58.739 

2016 26.0026405570047 22.8758055282729 26.0003982082844 66.574 

2017 26.0148942564636 24.402926703468 26.013314433551 75.26 

2018 26.0236258878445 24.8298047144753 26.0252430044163 77.215 

2019 26.0330993630228 25.8984069149705 26.0332111740654 79.682 
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 الحل

هذه السلاسل    1رأينا طريقة إدخالها سابقا، نقوم بدراسة استقرارية  كما  EViewsفي  البيانات    تفريغبعد   ▪

 ( Box-Jenkinsبطريقة  التنبؤالخامس الخاص بأيضا الفصل الزمنية، كما وضحنا سابقا )راجع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :2حيث تحصلنا على النتائج التالية  perron-philpsنطبق اختبار   -

 
انه إذا كانت قيم السلاسل   دراستها مثلا لابد من    اختبارات قبلية خطوات فنية و قبل دراسة الاستقرارية، بأنه هناك  كذلك نذكر دوما انه   1

اثناء    الزمنية كبييرة وجب ادخال اللوغاريتم النيبري عليها لاجل تحويلها من قيم حدية مطلقة الى قيم نسبية لاجل التعبير عليها بشكل مرونات

 .وغيرها من الفنيات اللازمة  الاختبارات الهيكليلة مع دراسةالزمنية من عدمها  لاسلهناك خطية السل وهل عملية التقدير 
اذا  . فحسب الحاجة الرياضية والمنطقية اللازمة في بنية السلسلة الزمنية و من الأفضل تطبيق اختبارين على الأقل في كشف جذر الوحدة   2

 الأفضل ان نرجح باختبار ثالث للتاكد التام.  ئج الاختبارين مناوجدنا تناقض بين نت
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Variables Phillips-Perron’s Unit Root Test Statistics 

 Intercept & trend Intercept Non 

Y1 
-2.696206 

(0.2452) 

- 

- 

- 

- 

D(Y1) 
-3.500754 

(0.0587) 

-3.688596 

(0.0100) **.*** 

- 

- 

Y2 
-1.675445 

(0.7363) 

- 

- 

- 

-  

D (Y2) 
-5.081138 

(0.0017) 

- 

- 

-3.853767 

(0.0004) *. **.*** 

Y3 
-2.735982 

(0.2306) 

- 

- 

- 

- 

D(Y3) 
-3.387417 

(0.0734) 

-3.578135 

(0.0130) **.*** 

- 

- 

Y4 
-1.613129 

(0.7628) 

- 

- 

-0.248592 

(0.5879) 

D(Y4) 
-3.530404 

(0.0553) 

- 

- 

-3.047363 

(0.0036) *. **.*** 
                                         Note: *, **, *** represents significant at 1%, 5% and 10% 

لاجل ( لسلسلة كل متغير وهذا  10،  9لاحظ قد اعتمدنا نفس المنهجية في دراسة الاستقرارية )المثال   -

، لأننا سوف  DTاو سلسلة تحديدية    DSسيرورة عشوائية  على انها  نوعية السلسلة الزمنية    يددتح

 . نموذج تصحيح الخطأو التكامل المشترك عند دراسة  الحكمنحتاج الى هذا 

  *.Prob  اما القيم التي هي مابين قوسين تمثل القيم الاحتمالية  Adj. t-Statالقيم المحسوبة تمثل قيم   -

  هذه السيرورات كلها   انمع ان سلاسل المتغيرات هذه استقرت عند اخذ التفاضلات الأولى لها، علما  

 .DSعشوائية 

ننقر أولا  حيث    ،10للمثال    VARمثلما رأينا في دراسة نموذج    المثلىالتأخر  تحديد درجة    الآن نأتي الى ▪

المتغير الزر   Y1 على سلسلة  ذلك على  بعد  المتغيرلوننقر على سلس   Ctrlونضغط  الى    لاضافتها   Y2ة 

 ، ثم نضغط بيمين زر الماوس ونختار الامر: 4Y1 ه المتغيروبعد  Y3أيضا ثم  خياراتنا

 Open → as VAR→VAR type→Standard VAR→OK→ View→Lag Structure → Lag length Criteria→OK 

 
لانها تعتبر كلها    ،العكس لان هنا الترتيب غير مهم  او  Y4وبعدها المتغير    Y3ثم المتغير   Y1رالمتغي  ثم  أولا  Y2  المتغيرمثلا    باختيار  العكس  يمكن 1

 . متغيرات داخلية
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وعليه فان مجال الابطاء    واحدةتحددت بفترة ابطاء    LR , FPE , AIC , SC, HQ:  المعايركل  لاحظ ان   -

 .[1 1]المناسب هو 

في دراسةتت  الموالية  النقطة ▪ قة  لافاذا وجدت ع  ،بين المتغيرات  Cointegrationالتكامل المشترك    مثل 

ننتتقل الى دراسة نموذج تصحيح الخطأ  فاننا    ،أي توليفة خطية بين المتغيرات  ،تكامل مشترك واحدة

فVECMالمتعدد   تكن  لم  وان  الذاتي  نن،  الانحدار  متجه  نموذج  دراسة  الى  الى    المقيد  غير  VARتقل 

Unrestricted VAR.    السابق المثال  في  الخطوات  نفس  سلاسل  ،  10باستعمال  على  نحدد  سوف 

 :1ونتبع معا Y4Y1, Y2, Y3 ,المتغيرات 

→ Johansen Cointegration Test Open → as Group→View→ Cointegration Test 

  يظهر لنا المربع الحواري ادناه: -

 

 
  Johansenالمربع الحواري الخاص بـ:  حيث نتحصل ،Cointegration Test →View: او مباشرة من نافذة درجة التأخير نتبع الايعاز  1

Cointegration Test  
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  نوضح هذه المخرجات: -

تحددت بفترة  قد    المثلىلان فترة الابطاء    ،[1 1]   الى  نغيرهسوف    ،[2 1]لاحظ مجال التباطؤ والمعطى بـ:   •

 LR , FPE , AIC , SC, HQ :السابقةابطاء واحدة وهذا على أساس جل المعايير 

ل  تتعلق بأشعة التكامل المشترك أو بما يسمى بالتحديد لسلاس  Johansenاقترحها  مواصفات    05  هناك •

VAR،    اختبار  حسب نتائج   ، حيث وجدنا(10لقد تم شرحها سابقا )راجع المثال السابقPP    سيرورات  ان

، وبالتالي فان  تتضمن سلسلتين بوجود معنوية الحد الثابت فيهما  DSالمتغيرات كلها سيرورات عشوائية  

 السلاسل، في الخطي الاتجاه وجود عدم، أي الثانيهذه المواصفات سوف يكون الاختيار  05الخيار لـ: 

  .(VAR الذاتي الانحدار متجه  في الثابتلا يوجد )  المشترك التكامل علاقات في الثابت يوجد ولكن

    ، فنتحصل على مخرجات التكامل المشترك ادناه:OKنضغط على  -



 Cointegration and Error Correction Model (ECM)                                  الخطأ تصحيح ونموذج المشترك التكامل   

194 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
  
 



 Cointegration and Error Correction Model (ECM)                                  الخطأ تصحيح ونموذج المشترك التكامل   

195 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



 Cointegration and Error Correction Model (ECM)                                  الخطأ تصحيح ونموذج المشترك التكامل   

196 
 

انه   • توجد لاحظ  تكامل    انه  المتغيرات  مشترك  علاقة  التوازنية  التيبين  العلاقة  )تعبر عن    تعبر عن 

  ،Trace Test  الأثراختبار  وهذا بواسطة    سلوك المتشابه للمتغيرات والتي توافق النظرية الاقتصادية(

واحدة  هلان قيمة  الاثر  توجد  إحصائية  القيم  أكبرالاقل  على    Trace Statistic  من  الحرجة   ةمن 

Value Critical    61.89أي  ،%05عند مستوى المعنوية أيضا )تتوافق معها(  قابلها  توالتي  ،  54.07

:**.Probلها:   الاحتمالية   ةالقيم 0.0086 5%  هذه التوليفة الخطية لشعاع التكامل لمشترك، يؤكد  

 .بمعادلة واحدة  Maximum Eigenvalueاختبار القيمة الذاتية العظمى 

استناتج المعادلة التوازنية طويلة الاجل والتي تتمثل في المعادلة الأولى    أيضا من هذه المخرجات، يمكننا •

1Cointegration Equation(s) .المشار اليها باللون الأحمر في هذه المخرجات  

نضغط على    خلال نافذة مخرجات التكامل المشترك  فمن الخطأ،تصحيح  أتي الى خطوة تقدير نموذج  ن ▪

 :يظهر في الشكل ادناهكما ، 1e Estimatالامر  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نتحصل على المربع الحوار ادناه:  -

 
ــر الآخر:  as VAR →Openثم نضغط بيمين زر الماوس ونختار الامر: الأربعة معا، او نحدد على المتغيرات  1  او نتبع الامـ

 View → Open Selected → One Window →Open VAR،  المربع الحواري الخاص بـ:  نتحصلحيث VAR Specification   
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نموذجنحدد على   - الخطأ    خيار  الحوار Vector Error Correctionتصحيح  المربع    ي ، فنتحصل على 

 :الجديد ادناه

 

 

 

 

 

 

 

 الجديد ادناه: ، فنتحصل على المربع الحوار Cointegrationالخاص بـ:  الإطارنضغط على  -
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 Number of Cointegrationلاحظ بأنه هناك خانة خاصة بإدخال عدد معادلات التكامل المشترك   -

ندخلها   المشترك، حيث هنا  التكامل  اختبار  عليها من خلال  تحصلنا  قد وجدنا    .1بالعدد  التي  كما 

 سلسلتين   تتضمن  DS  عشوائية  سيرورات  كلها  المتغيرات  سيرورات  نبأ  PP  اختبار  نتائج  حسب سابقا

  الاتجاه  وجود  عدم  أي   الثاني،  الاختيار  فاننا نحدد على  وبالتالي  فيهما،  الثابت   الحد  معنوية  بوجود

  متجه  في  الثابت  يوجد  لا)  المشترك  التكامل  علاقات  في  الثابت  يوجد  ولكن   السلاسل،  في  الخطي

  (.VAR الذاتي الانحدار

الى المجال وهذا حسب    ،[1 1]  الى  ،[2 1]عدل على فترة الابطاء من المجال  ون  Basicsنعود الى واجهة   -

 درجة التأخير المناسبة التي حددناها سابقا كما يظهر ادناه: 
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 ، فنتحصل على مخرجات نموذج تصحيح الخطأ ادناه:OKنضغط على  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  اقسام: 03من خلال هذه المخرجات لدينا  -

يمثل    القسمفي   • نفسها  الأول:  هي  التي  الطويل  الاجل  معادلة  وهي  الخطأ  تصحيح  عادلة  الممعادلة 

  وذلك حسب، مع ملاحظة ان كل معالمها هي ذات معنوية إحصائية  المتحصل عليه في التكامل المشترك

 ، حيث نجد ان:Studentإحصائية 

2( 1) 3( 1) 4( 1)t =6.03 1.96, t = 64.74 1.96 t = 6.35 1.96 t =3 1.96, ,y y y c− − −− − 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 القسم الاول 

 القسم الثاني

 تمثل المعلمة المقدرة 

 تمثل الانحراف المعيار للمعلمة المقدرة 

وعلى أساسها يمكن  Studentتمثل قيمة 
 الحكم على معنوية المعلمة المقدرة

 الثالث القسم
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والذي يعبر عن    CointEq1القسم الثاني يتضمن جزئين، جزء خاص بمعامل )شرط( تصحيح الخطأ   •

والذي    سرعة تصحيح الخطأ للعودة نحو التوازن او تصحيح الاختلال(أي  العودة الى حالة التوازن )

المثال:   في هذا  هنا  يكون سلبي ومعنوي، حيث نجده  ان  أي  ،ECT=C(1)= -0.897087شرطه يجب 

% من عدم التوازن في اختلال هذه المتغيرات  للأجل الطويل يتم تصحيحها في الأجل القصير 89با  تقري

ومن    . سنة لتصحيح الاختلال والعودة الى الوضعية التوازنية  1.11)السنة( بمعنى نحتاج تقريبا الى  

t:  هناحية المعنوية الإحصائية نجد = -2.43 1.96ECT  خاص بمعاملات المدى  و  المتبقي فه. الجزء

 .القصير

جانب  • في  بشكل خاص  عليها  نعتمد  كانت  وان  القياسة،  المشاكل  بقراءة  فهوخاص  الثالث  القسم 

 . بدراسة صلاحية النموذج وضوحا  أكثر يكون  مفصل
القصير،    للاجل  D(Y2), D(Y3), D(Y4)معادلات أخرى لكل من    04لاحظ أيضا، انه قد توفرت لدينا   -

 المعادلة المقدرة الأولى هي:حيث نجد  حيث انه تعتبر متغيرات داخلية.
D(Y1) = - 0.897086885489*(Y1(-1) + 0.00426115026164*Y2(-1) - 1.04988896405*Y3(-1) - 

0.00051128472768*Y4(-1) + 1.22634704276) + 0.217753081384*D(Y1(-1)) + 0.00270011571875*D(Y2(-1)) - 

0.0597851004768*D(Y3(-1)) + 0.000190981184399*D(Y4(-1)) 
 المعادلة المقدرة الثانية هي: 

D(Y2) = - 58.263825606*(Y1(-1) + 0.00426115026164*Y2(-1) - 1.04988896405*Y3(-1) -

0.00051128472768*Y4(-1) + 1.22634704276) - 19.323071285*D(Y1(-1)) + 0.102181684936*D(Y2(-1)) - 

3.45840681639*D(Y3(-1)) + 0.0235522618568*D(Y4(-1)) 
 المعادلة المقدرة الثالثة هي: 

D(Y3) = - 1.18022613799*(Y1(-1) + 0.00426115026164*Y2(-1) - 1.04988896405*Y3(-1) - 0.00051128472768*Y4(-

1) + 1.22634704276) + 0.45638383533*D(Y1(-1)) + 0.00262949075231*D(Y2(-1)) - 0.434892561695*D(Y3(-1)) + 

0.000346094276823*D(Y4(-1)) 

 المعادلة المقدرة الرابعة هي:
D(Y4) = 336.40768947*(Y1(-1) + 0.00426115026164*Y2(-1) - 1.04988896405*Y3(-1) - 

0.00051128472768*Y4(-1) + 1.22634704276) - 193.698761358*D(Y1(-1)) + 0.602606467773*D(Y2(-1)) + 

383.957729399*D(Y3(-1)) + 0.210837216419*D(Y4(-1)) 

الانحدار  متجه  لايوفر لنا القيم الاحتمالية كما رأينها مثلا في  ، بانه  المقدر  النموذجمن خلال  لاحظ أيضا   -

بـ:  VARالذاتي   الى شكل آخر عن طريق بما يسمى  النموذج  ، ولاجل الحصول عليها، فاننا نحول هذا 

System    المقدر كما هو موضح النموذج  انطلاقا من  الآتي  نتبع الامر  المعادلات ولاجل هذا  أي نظام 

  ادناه:

Proc → Make System → Order by Varaible 
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 فنتحصل على المربع الحواري التالي:  Estimate نضغط على -
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التقدير هنا، هي طريقة المربعات الصغرى الاعتيادية  ن - في   Ordinaryلاحظ ان الطريقة المستعملة 

Least Squares   ويمكننا ان  ته من المشاكل القياسية والتي سنبينها فيما بعد  ابناءً على خلو فرضي(

   فنتحصل على النتائج التالية: OKنغيرها حسب المشاكل القياسية(. نضغط على 
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  OLS  طريقة  معادلات مقدرة بواسطة  04توفر على  قد  ان النموذج  من خلال هذه المخرجات بلاحظ  ن

ي.  ، حيث كل متغير مستقل يعتبر بدوره متغير داخل Y1, Y2, Y3, Y4ت الدراسةوالتي تعبر عن متغيرا

الاحتم القيمة  لنا  وفر  انه  نلاحظ  تصاكما  سرعة  لمعامل  هي:حيح  لية  والتي     الخطأ 

Prob.: 0.0170 5%  ،النموذج المقدر    صلاحيةبعض نتائج التشخيص للحكم على    كما وفر ايضا

 .... 2R ،DWمثل قيمة  

 ,C(2), C(3), C(4), C(5), C(7), C(8), C(9)ة: من المعلمات المقدرة هي ليست معنوي العديدلاحظ ان  -

C(10), C(12), C(13), C(14), C(15), C(17), C(18), C(19), C(20)   اكبر من  قيمها الاحتمالية    لان

 ،1.96اقل من القيمة الجدولية    لى انها ع  Studentمع قيم  أيضا  التي تتوافق    %05القيمة الحرجة  

، حيث نتبع الامر انطلاقا من نافذة  Waldاختبار    بواسطةالمعاملات  بتشخيص    سوف نقوموعليه  

 الأخيرة: نتائج التقدير 

Wiew → Coefficient Diagnostics → Wald coefficient tests 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المعاملات التي نريد تشخيصها، ويسمى   ادخالب   الذي من خلاله نقوم  ادناهيظهر لدينا المربع الحواري    ▪

 : هذا الاختبار باختبار انعدام المعاملات
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 انعدام المعاملات ادناه:  ر، فنتحصل على مخرجات اختباOKنضغط على  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لـ: اذن،   - الاحتمالية  الحرجة    Probability=0.0000هي  2القيمة  القيمة  من  اقل  و %05هي  عليه ، 

الصفرية   الفرضية  البديلة    0Hنرفض  الفرضية  معدومة    1Hونقبل  غير  هي  المعاملات  هذه  ان  أي 

 . نؤكد على معنويتهاوبالتالي 

ط  لارتبا )اختبار ا  OLSالهدف هو اختبار فرضيات طريقة كما قلنا سابقا، نأتي الى تشخيص البواقي و  -

الذاتي، التوزيع الطبيعي، ثبات تجانس الخطأ وغيرها...( غير ان هذه لا تتوفر كلها في هذا النموذج  

 . VECMتصحيح الخطأ المتعدد نموذج ان نعود الى  حسنكما هو مبين اسفله، ومن الا الأخير المقدر 
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هذه الاختبارات هي كلها متوفرة كما هي مبينة  ، نلاحظ ان  VECM  المتعدد  الخطأ  تصحيحبالعودة الى   -

 اسفله: 

 

 

 

 

 

 

 

 

ب • الذاتينبدأ  الارتباط  الارتباط    فبواسطةللبواقي،   اختبار  مخطط  فان  Correlogramsاختيار   ،

او   Tabulate by Variableاو حسابيا مجدولة حسب المتغيرات  Graphالمخرجات اما ان تكون بيانيا 

 ، كما هو مبين ادناه: Tabulate by Lagحسب درجة التأخير 
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 التالية:  ، فنتحصل على النتائجOKمثلا، ونضغط على  نختار بيانيا -

بان   - الثقة    معظملاحظ  مجال  داخل  هي  أيضا  وبالتاليالبواقي  اختبار    بواسطة،  منها  نتأكد 

Autocorrelation LM Test    لنا  الذي الثانية. فباختياره تظهر  الذاتي من الدرجة  يدرس الارتباط 

 النافذة التالية: 
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 ، فنتحصل على نتائجه الموالية: OKضغط على ن -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

القيم الاحتمالية   - بينها وهذا على أساس ان كل  البواقي هي غير مترابطة فيما  نلاحظ أيضا بان كل 

التباطؤ   عند  التباطؤ    hسواءً  من  التباطؤ    1او  معنوية  hالى  غير  القيمة    أكبركلها    ، لان هي  من 

 .1Hالفرضية البديلة    ، أي رفض0Hالفرضية العدمية    قبول ، حيث يتم  %05  ة الحرجةالاحتمالي

 .   بيضاء ضجة  سيرورة وبالتالي نستنتج بان البواقي هي غير مرتبطة فيما بينها، أي هي

 Normality؟  فباختيار  تتوزع طبيعياهل ان هذه البواقي  أي  ،  يتمثل في التوزيع الطبيعيالاختبار الموالي   •

Test  خيارات لاجل هذا التوزيع:  03تظهر لنا النافذة التالية الموضحة ادناه التي تحتوي على 

 

 

 

، نتحصل على  OKوالضغط على   Cholesky of covariance (Lutkepohl)فباختيار الاختيار الأول  -

 النتائج التالية: 
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  (التقوس  درجة  او  التسطيح)  Kurtosis  والتفرطح (  التماثل  عدم)  Skewnes  الالتواءمعاملي   -

اللمعادلات   يتحددللذاالاربعة  بواسطتهما  القيم   فاننا،  Jarque-Beraاختبار    ن  بان  نلاحظ 

وحتى القيمة   %05أكبر من القيمة الحرجة  نها  غير معنوية، أي  الاحتمالية لكل معادلة مقدرة هي  

)الأساسية(   المشتركة  الحرجة    VECMللنموذج    Jointالاحتمالية  القيمة  أكبر من  أيضا  المقدر هي 

 ، مما نستنتج ان البواقي تتوزع توزيعا طبيعيا. 05%

يتمثل في اختبار ثبات تجانس الأخطاء، حيث بواسطة اختبار ثبات تجانس الاخطاء    المتبقيالاختبار   •

White  تقاطعة(  )بدون حدود مWhite Heteroskedasity (No Cross Terms)     في المخرجات  نلاحظ

لـ:  الاحتمالية  القيمة الاحتمالية  ان  الحرجة    بأنها  .6335Prob=0هي  2ادناه  القيمة  ، %05أكبر من 

 وبالتالي فرضية ثبات تجانس الأخطاء هي محققة. 
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تسمح لنا بدراسة تأثير  التي    Impulse Analysis  الاستجابة  ودوال  الصدمات  تحليل  نقوم الآن بدراسة ▪

، فلاجل هذا نقوم بالضغط على  صدمة متعلقة بتطور أحد المتغيرات على باقي المتغيرات الاخرى للنظام

Impulse    المقدر او نأخذ الايعاز  النموذج  من واجهةWiew → Impulse Reponse  فنحصل على ،

 ادناه:المربع الحواري 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ، نكتب في المربع الحواري كمايلي:Y1  المتغير  على  Y2 , Y3 , Y4  صدمات المتغيرات  أثر    نريد معرفةمثلا   -

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ر او  ث 
َ
ؤ
ُ
نضع هنا المتغير الم

ث رات حسب 
َ
ؤ
ُ
المتغيرات الم

 طبيعة الدراسة 

هنا يعطينا دوال الاستجابة 
 اما بالقيم او بالروسومات  

ثر علية من 
َ
ؤ
ُ
نضع هنا المتغير الم

ث رات 
َ
ؤ
ُ
طرف باقي المتغيرات الم

  الدراسة حسب طبيعة
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 ، فنتحصل على النتائج التالية:OKنضغط على  -
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  Y2  ر المتغير بدالة الاستجابة النبضية ويمثل أثخاص  ال  Reponse of Y2 to Y1الرسم البياني الأول   -

الفترة الأولى نلاحظ بداية  في الانحراف المعياري، فعند  الحاصلة  التغيرات  يمثل  المنحنى  هذا  ،  Y1على  

ليستمر    ومن الفترة الثانية بدأ في الارتفاعبداية الفترة الثانية،    الى غاية  الانخفاضان المنحنى بدأ في  

الفترة   من  وسجلت  واضحة  هي  الصدمة  اذن  الزمنية،  الفترات  الفترة    الاولىللعشر    الثانيةالى 

 .    10الزمنية الى الفترة  2من الفترة  ارتفاعا بعدها ثمبالانخفاض 

  ر المتغير وهو الخاص بدالة الاستجابة النبضية ويمثل أث  Reponse of Y3 to Y1  الثانيالرسم البياني   -

Y3    علىY1  ،  الى غاية  ولم يسجل الفترة الأولى قد بدأ بالارتفاع ليستمر  أي استجابة نبضية، فمن 

 . الفترة العاشرة

  Y4 ر المتغيرالخاص بدالة الاستجابة النبضية ويمثل أث Reponse of Y4 to Y1الرسم البياني الاخير   -

، مع اختلاف في قيم التغيرات Y1على    Y2  ر المتغيرثلأدالة الاستجابة النبضية  فهو عكس  ،  Y1على  

الحاصلة في الانحراف المعياري، فعند بداية الفترة الأولى نلاحظ ان المنحنى بدأ في الارتفاع الى غاية  

بداية الفترة الثانية، ومن الفترة الثانية بدأ في اانخفاض ليستمر للعشر الفترات الزمنية، فالصدمة  

 .   10الى الفترة  2نية بالارتفاع ثم نزولا من الفترة سجلت من الفترة الاولى الى الفترة الثا

على  ،  الاستجابة  ودوال  الصدمات  تحليلبعد   ▪ التباين  نعمل    Variance Decompositionتحليل 

من  . اذن، صدمة لكل  الخطأ تباين في مساهمته  مدى  حساب هو  التنبؤ خطأ تباين تحليل من  والهدف

النموذج   الايعاز    المقدرالمقدر  واجهة  على  Wiew → Variance Decompositionنأخذ  فنحصل   ،

 المربع الحواري ادناه:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

هنا يتم اختيار عرض 
تحليل التباين اما بالقيم او 
بالروسومات البيانية على 
حدى او مجمعة او على 

 شكب مدرجات تكرارية 

نضع هنا متغيرات 
 الدراسة
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نختار المخرجات في شكل قيم )جدول( وأيضا في رسم بياني مشترك لاجل المزيد من التوضيح فقط   -

 نتحصل على النتائج التالية:  OKويكفي اختيار أي عرض تراه مناسب. بالضغط على 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

من أخطاء    %100يفسر    Y1المتغير  يبين ان  Variance Decomposition of Y1تحليل التباين للمتغير   -

من خطأ التنبؤ في  %95.69نجد ان  من الفترة الثانيةو التباين يعود الى المتغير نفسه في الفترة الأولى، 

الى   الزمنية حيث يصل  للفترات  تبعا  التناقص  في  ليستمر  المتغير نفسه  الى  يعود  . هذا  %57تباينه 
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. أي التناقص في خطأ  Y2, Y3, Y4  ة الاساسي  ات التناقص يفسر بزيادة القدرة التفسيرية لباقي المتغير 

لتنبؤ للمتغيرين نفسهما. فقد كانت  للمتغير نفسه يتطابق عكسيا بتزايد أخطاء اY1 التنبؤ للمتغير

الثانية:   الفترة  في  النسب  للمتغير    %0.29هذه  للمتغير    Y2،  2.43%بالنسبة   %1.57و  Y3بالنسبة 

للمتغير   الزمنية حيث    Y4بالنسبة  للفترات  تبعا  الارتفاع  في  النسب  الى  لتستمر هذه   %0.83تصل 

للمتغير للمتغير    Y2  ،24.31%بالنسبة  للمتغير    %17.73و  Y3بالنسبة  الفترة   Y4بالنسبة  خلال 

 ذا مايتطابق مع المخرجات بيانيا أيضا كما هي موضحة ادناه:ه .10الزمنية 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . Y2, Y3 , Y4 لباقي المتغيراتبنفس الكيفية يمكننا تفسير تحليل التباين  -

، Grangerاختبار سببية    بتطبيق، حيث نقوم  VARج  نموذالسببية كما رأيناها سابقا في    نقوم بدراسة ▪

، على المتغيرات المستقرة ولاجل هذا نعمل على تفريق )تفاضل( كل متغير  الامر الذي يتطلب اجراؤها
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للمتغير  حيث   بالنسبة  الاومر  نافذة  في  الامر  بكتابة  التالي:    Y1نقوم    Genr dY1=Y1-Y1(-1)الامر 

للمتغير    Enterونضغط على   . نطبق هذا  dY1باسم متغير جديد    Y1فنحصل على السلسلة المفرقة 

  .Y2, Y3 , Y4 اتالامر عل ى باقي المتغير 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معا ونتبع:  d Y1, d Y2, d Y3, dY4 ت المفرقةسوف نحدد على سلاسل المتغيرا -

 Open → as Group→View→ Granger Causality،    لنا  تاين بفترة  ظهر  الخاصة  النافذة 

 : كما يظهرفي ادناهالابطاء

 

 

 

 ، فنتحصل على النتائج التالية:OKنضغط على  -
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 غياب السببية في كلا الاتجاهين، حيث: نسجل -

• Y2    في في    Y1ولا    Y1لاتسبب  لان:Y2تسبب  الاحتمالية    ،  القيمة 

. 0.2443 5%, . 0.6442 5%Prob Prob= التوالي  = نقبل،  على  فاننا  بالفرضية    وبالتالي 

 في كلتا الحالتين، أي غياب السببية.  0H الصفرية

• Y4    في في    Y1ولا    Y1لاتسبب  لان:Y4تسبب  الاحتمالية    ،  القيمة 

. 0.5179 5%, . 0.6351 5%Prob Prob=  .على التوالي =

• Y3    في في    Y2ولا    Y2لاتسبب  لان:Y3تسبب  الاحتمالية    ،  القيمة 

. 0.7369 5%, . 0.3447 5%Prob Prob=  .التواليعلى  =

• Y4    في في    Y2ولا    Y2لاتسبب  لان:Y4تسبب  الاحتمالية    ،  القيمة 

. 0.8780 5%, . 0.5886 5%Prob Prob=  .على التوالي =

• Y4    في في    Y3ولا    Y3لاتسبب  لان:Y4تسبب  الاحتمالية    ،  القيمة 

. 0.4678 5%, . 0.5849 5%Prob Prob=  .التواليعلى  =

 وجود السببية في كلا الاتجاهين، حيث ان: -

• Y3    في في    Y1و    Y1تسبب  لان:Y3تسبب  الاحتمالية    ،  القيمة 

. 0.0468 5%, . 0.0176 5%Prob Prob= التوالي  = فاننا  ،  على  الفرضية    نرفض وبالتالي 
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في كلتا الحالتين، أي وجود السببية في الاتجاهين. يمكن تفسير ذلك حسب الدراسة    0H  الصفرية

 المتناولة.)الحالة الاقتصادية( 

التنبؤ ▪ بأنه  حيث  ،  VECMمن خلال نموذج تصحيح الخطأ المتعدد    إذا أردنا عملية  نذكر مرة أخرى 

مثلا  تمد على التنبؤ الخارجي.  فاننا نع  وللاهمية تنبؤ داخلي وتنبؤ خارجي كما شرحناهم سابقا.    هناك 

لـ:  نقوم  نريد ان   الزمنية، أي من سنوات مستقبلية، فاننا نقوم    05بالتنبؤ    الفترة   بتوسيع السلسلة 

  .2024-1990الفترة الممتدة الى  2019-1990الزمنية 

، فنتحصل على المربع  Rangerفي نافذة الأوامر اة النقر مرتين على    Expand →Enterعن طريق الامر   -

  :مدة الدراسةالحواري الذي نقوم من خلاله توسيع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  .OK، ونضغط على 2024الى  2019 بتغيير السنة نقوم  -

  الكائن  أدوات  شريط  (، ومن خلالVECMتحت اسم    الاحتفاظ به)سبق    VECMنقوم بفتح ملف   -

Object Toolbar  نقوم بالضغط ايقونةForecast :فنتحصل على المربع الحواري التالي ، 
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 نتحصل على التالية:    .OKنختار نوع التنبؤ ديناميكيا ونضغط على  -
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 مايلي: الجدول مخرجات لاحظ من ن -

 : Root Mean Squard Error أ لكل متغيرجذر متوسط مربع الخط •

1: 0.47, 2: 9.47 3: 0.49, 4: 25.59Y RMSE Y RMSE Y RMSE Y RMSE= = = = 

 : Mean Absolute Errorالمطلق  متوسط الخطأ •

1: 0.39, 2: 7.19, 3: 0.41, 4: 18.62Y MAE Y MAE Y MAE Y MAE= = = = 

 : Mean Abs. Percent Errorالمتوسط المطلق للخطأ النسبي  •

1: 1.56, 2: 122.10, 3: 1.64, 4: 28.90Y MRAE Y MRAE Y MRAE Y MRAE= = = = 

:Theil  :1معامل  • 0.009, 2: 0.46, 3: 0.009, 4: 0.17Y U Y U Y U Y U= = = = 

  Theilغير ان أفضلها هو معامل  كل هذه المؤشرات تستعمل في دقة التنبؤ  نا سابقا، قلنا بأن  ر كما ذك 

 Theilمعامل  كان ضعيف جدا، ف  1كلما كان التنبؤ جيدا وكلما اقترب من    0وكلما أقترب هذا المعامل من  

يعتبر على العموم   هو اقل من المتوسط ولكن   Y3ومنها ماينعدم الا المتغير    0يقترب أكثر من    تغير ملكل  

 . مستقبلا ة ويعتمد عليهاجيد المقدر هيلهذا النموذج ات المقدمة مما يعني ان التنبؤ  ،له دقة لبأس بها

القادمة    05تتخذ الشكل التناقص ي للسنوات    Y1, Y2, Y3من المتغيرات  لاحظ ان القيم التنبؤية لكل   -

وسنعرضها أيضا في الشكل الموالي، حيث نقوم له اتجاه تصاعدي.    Y4بينما المتغير  ،  حسب منحنياتها

 ، من الواجهة السابقة فنتحصل على المربع الحواري التالي:Forecastبالضغط على ايقونة 

 

 

 

 

 

 

 

من   • الزمنية  المدة  بتعيدل  المد  2024-1990نقوم  الزمنيةالى  فقط    2024-2019  ة  تعني    05التي 

 على التالية:  فنتحصل OK على  القادمة، ونضغطالسنوات 



 Cointegration and Error Correction Model (ECM)                                  الخطأ تصحيح ونموذج المشترك التكامل   

221 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Cointegration and Error Correction Model (ECM)                                  الخطأ تصحيح ونموذج المشترك التكامل   

222 
 

 

 

 

 

 

 

 

 .أكثر جداتحسنت  لدقة التنبؤ Theilلاحظ أيضا ان معاملات ن •

  ، نقوم بالامر التالي:VECMللنموذج   EViewsواجهة عرض برنامج الى  بالعودة •

 Wiew → Select by Filtre ،المربع الحواري ادناه:  كما هو مبين في 

 

 

 

 

 

 

 

 : التاليالمربع الحواري  يظهر لنا  •

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Cointegration and Error Correction Model (ECM)                                  الخطأ تصحيح ونموذج المشترك التكامل   

223 
 

)لان سبق وان تم حساب القيم التنبؤية تحت اسم ملف جديد لكل   f نضع حرف  Name filterتحت  •

، ونضغط Seriesنحدد على    Includeوتحت    *f  هكذا:أي  ،  *بـ:   مسبوق  ( y1-f , y2-f, y3-f, y4-f متغير:

فنتحصل على المربع  ،  VECMللنموذج    EViewsواجهة عرض برنامج    Show، ثم نضغط على  OKعلى  

 ادناه: 

 

 

 

 

 

 

 فنتحصل على القيم التنبؤية للمتغيرات:، OKنضغط على  •
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ف ▪ عملنا  لمثلما  آخر مرحلة  بالتأكد من  VARنموذج  ي  نقوم  المقدر    VECMالنموذج  هذا  استقرارية  ، 

 حيث نقوم بالامر التالي: ،VECMللنموذج  EViewsواجهة عرض برنامج   فاننا نقوم بالعودة الىككل، 

Roots Graph AR Wiew → Lag Structure → ،:فيظهر لنا الشكل الآتي 

 

 

 

 

 

 

 

 

النموذج هو مستقر - أي  هذا  على  الدراسة  فترة  طيلة  عبر  ثابت  انه،   ي هيكل  تغير  وجود  عدم  ويدل 

  أقل)  الوحدة  دائرة  داخل  الأحادية تقع  الجذور   جميع  معاملاتالتي تعبر عن    النقاط  كل   لان  حاصل

( الواحد من

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

225 
 

 الجداول الإحصائية
 

 

 

 Laplace-Gaussجدول توزيع  .1
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